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Τη νύχια της 25ης προς 26η Νοεμβρίου 1992 έκλεισαν 50 
χρόνια από την ανατίναξη της γέφυρας του Γοργοπόταμου 
στο πέρασμα των Θερμοπυλών. Στην κατεχόμενη από γερ
μανικά, ιταλικά και βουλγαρικά στρατεύματα Ελλάδα, Βρε
τανοί και Νεοζηλανδοί σαμποτέρ με τη συνεργασία Ελλή
νων ανταρτών πραγματοποίησαν με επιτυχία το 1942 αύτη 

την εντυπωσιακή επιχείρηση, χάρις στην οποία παρεμποδίστηκε ο ανεφο
διασμός των αφρικανικών στρατευμάτων του Ρόμμελ. Καθώς όλοι οι δρόμοι διαφυγής
είχαν αποκοπεί, παρέμειναν οι Βρετανοί στα ελληνικά βουνά, όπου και εκπαίδευσαν τις/
ντόπιες αντιστασιακές οργανώσεις. Ο

✓
πατέρας του συγγραφέα ανήκε στη γερ
μανική μονάδα μηχανικού, η οποία επι
σκεύασε τη γέφυρα μήκους 211 μέ
τρων. Το Μάρτιο του 1943 ήταν ο μο
ναδικός αξιωματικός, τον οποίο συνέ
λαβαν Έλληνες αντάρτες μαζί με 49 
ακόμη Γερμανούς και Ιταλούς στρατιώ
τες, οι οποίοι εκτελέστηκαν αρχές Απρι
λίου του ίδιου χρόνου. Ό λοι όσοι εκτε
λέστηκαν θεωρήθηκαν από τις γερμανι
κές στρατιωτικές δυνάμεις και μετά τον 
πόλεμο από τον Ερυθρό Σταυρό ως αγνοούμενοι. Ο συγγραφέας, μετά από πολύχρονη 
εργασία, που βασίστηκε σε έρευνες σε γερμανικά, ιταλικά, ελληνικά και βρετανικά αρχεία 
και σε βιβλία με θέμα αυτά τα γεγονότα, που γράφτηκαν στην Αγγλία και στην Ελλάδα, 
κατάφερε να ανασυνθέσει πλήρως όσα διαδραματίστηκαν εκείνη την περίοδο. Πήρε επί
σης πολυάριθμες συνεντεύξεις από Βρετανούς, Νεοζηλανδούς, Γερμανούς και Έλληνες
αυτόπτες μάρτυρες.
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Ö  no  MT II O ,
εκαπενθημερο

Μετά το οειομόεπιστροφήοτα ίόια...
«ΣΤΟΥΣ ΣΕΙΣΜΟΥΣ που θε να ’ ρθουν, ελ- 
χίζω να μην αφήσω το πούρο μου να σβήσει 
απ' τον καημό μου...» - λέει κάπου ο 
Μπερτολτ Μπρεχτ, σαρκάζοντας τη μοίρα 
κάποιων δυστήνων υπάρξεων και την «έ
γνοια» των κρατουντών γι’ αυτοΰς... Σήμε
ρα Παρασκευή, όμως, οι «κρατούντες» 
(διάβαζε η κυβέρνηση, ο πρωθυπουργός, η 
σύζυγος του πρωθυπουργού, ο κ. Κ. Λα- 
λΐώτης, ίσως) θα εξαγγείλουν μέτρα, για 
την «ανακούφιση των πληγέντων» από τον 
τελευταίο σεισμό, στο Αίγιο. Για τα μέτρα 
υπάρχει ήδη ο σχετικός προϊδεασμός: 
«Δωρεάν αρωγή για στέγη και άτοκα δά- 
Im  για 15 χρόνια» -υποσχέθηκε ήδη ο κ. 
Α. Παπανδρέου στους σεισμοπαθείς. 
Αλλά όχι μόνον! «Θα σας παρουσιάσουμε 
-είπε- ένα ολόκληρο πρόγραμμα οικονο- 
μχής ανασυγκρότησης του Αίγιου και Αι- 
ΐιαίείας, το οποίο θα βασίζεται στο μοντέ- 
1ο της Κοζάνης και των Γρεβενών, με στόχο 
ναξαναόώσει “ζωή” στην περιοχή»... Θα 
περιμένουμε τα μέτρα και το πρόγραμμα, 
για να τα σχολιάσουμε. Και ας μας θυμίζει 
ο κ. Στ. Μπένος, βουλευτής του ΠΑΣΟΚ 
(και τέως δήμαρχος Καλαμάτας) ότι «δεν 
ίχουν πάρει ακόμα δάνειο οι σεισμόπλη
κτοι που ήταν στην πολυκατοικία που έπε- 
ΰί στην Καλαμάτα, το 1986»... Μεταξύ χει
λέων και κύλικος -έλεγαν οι τρισχιλιετείς- 
«πολλά. πέλει».
0 ΣΕΙΣΜΟΣ με τους 26 νεκρούς, τους 75 
τραυματίες και τους 15.000 άστεγους, στο 
Αίγιο, είναι η τελευταία «υπόμνηση» ότι 
πρέπει «να μάθουμε να συμβιώνουμε με 
τους σεισμούς». (Θυμάσθε το «σλόγκαν»; 
«να μάθουμε να συμβιώνουμε με το 
Σισμίκ», στα πρώτα χρόνια της μεταπολί
τευσης;...) Οι σεισμολόγοι έχουν ήδη με
τρήσει 356 σεισμούς (πάνω από τέσσερα 
Ρίχτερ) που έγιναν φέτος στη χώρα μας. 
Αλλά ο κίνδυνος στην Ελλάδα, επισημαί
νει ο αντιπρύτανης του πανεπιστημίου 
Αθηνιύν, καθηγητής σεισμολογίας κ. Γ. 
λρακόπουλος, σε συνέντευξή του oxr\vAv- 
ή, δεν προέρχεται τόσο α^ό τους σει- 
ιμούς, όσο από την ανθρώπινη ολιγωρία. 
Ία είναι τυχαίο ότι όλα τα θύματα εντοπί

ζονται στα δύο πολυώροφα κτίρια, που κα- 
τέρρευσαν σαν χάρτινοι πύργοι;
Η «ΣΥΜΒΙΩΣΗ» με τους σεισμούς, όμως, 
προϋποθέτει όχι... χαμηλότοκα δάνεια ή - 
έστω- κάποιο «νέο αντισεισμικό κανονι
σμό», αλλά έναν ολόκληρο σχεδιασμό 
(εθνικό σχεδιασμό) αντισεισμικής πολιτι
κής. Και προτάσεις προς μια τέτοια κατεύ
θυνση, κατέθεσε ο πρόεδρος του Συνασπι
σμού κ. Νίκος Κωνσταντόπουλος, με επι
στολή που απηύθηνε στον πρωθυπουργό, 
τους αρχηγούς των πολιτικών κομμάτων, 
την ΚΕΔΚΕ, την Ένωση Αιρετών Νομαρ
χών, το Τεχνικό Επιμελητήριο, τα πανεπι
στημιακά ιδρύματα, τα επιστημονικά ινστι
τούτα και, φυσικά, τους σεισμολόγους. Οι 
προτάσεις του προέδρου του ΣΥΝ είναι 
πολύ συγκεκριμένες, όπως λ.χ. υποχρέωση 
μελέτης σεισμικών επιπτώσεων για κάθε 
έργο, περιφερειακή αποκέντρωση μηχανι
σμών προστασίας, υπεύθυνο επιστημονικό 
συντονισμό και διάλογο μεταξύ των ειδι
κών σεισμολόγων, ενίσχυση των εθελοντι
κών ομάδων πολιτών άμεσης παρέμβασης 
και -προπαντός- προγράμματα προώθη
σης και εφαρμογής μιας αποτελεσματικής 
αντισεισμικής πολιτικής. Μπορεί η κυβέρ
νηση -η σημερινή κυβέρνηση- μπορεί ο 
πρωθυπουργός -ο  σημερινός πρωθυπουρ
γός- να κάνουν πράξη μια τέτοια πολιτική; 
That is the question...

«ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΉΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ»...
Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ -υποστηρίζει ο κ. Γ. Πα- 
παστάμκος, επικεφαλής γραμματείας Ευ
ρωπαϊκής Ένωσης της Ν.Δ.- «τρέχει πίσω 
από τις εξελίξεις», αναφερόμενος στις θέ
σεις που παρουσίασε η κυβέρνηση του 
ΠΑΣΟΚ εν όψει της Διακυβερνητικής του 
‘96... Δεν είμαι βέβαιος ότι ο πρωθυπουρ
γός είναι σε θέση να συντονίζει το έργο της 
κυβέρνησης, «στον βαθμό που επιβάλλεται 
σήμερα»- δηλώνει ο βουλευτής του 
ΠΑΣΟΚ κ. Α. Δροσογιάννης, τέως ανα
πληρωτής υπουργός Άμυνας και, επί χρό
νια, στενός συνεργάτης του κ. Α. Παπαν
δρέου... «Δεν είναι ορθό, η σύζυγος του 
πρωθυπουργού να υποκαθιστά τον πρωθυ

πουργό και τους υπουργούς» -  παραδέχο
νται ακόμα και πρωτοκλασάτα στελέχη 
του κυβερνώντος κόμματος. Και ο χορός 
καλά κρατεί!
ΑΛΛΑ ΚΑΛΑ κρατούν και οι -κατά και
ρούς- μυθολογικές μας επιδόσεις... Έ ξι 
μεγάλα οικονομικά ινστιτούτα της Ευρώ
πης, με κοινή έκθεσή τους («Η Ευρώπη το 
2000») εκτιμούν λ.χ. ότι -σε αντίθεση με τα 
προγνωστικά του κ. Γ. Παπαντωνίου- η 
Ελλάδα θα εξακολουθήσει να μη συμβαδί
ζει με την ανάπτυξη των άλλων χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, για την περίοδο 
1995-2000... Για την Ελλάδα, η έκθεση 
προβλέπει μέσο ρυθμό ανάπτυξης 1,9 % 
(μέχρι το 2000), έναντι 2,7% του αντίστοι
χου μέσου ευρωπαϊκού. [Τα προγνωστικά 
της Τράπεζας της Ελλάδας προβλέπουν 
μέσο όρο οικονομικής ανάπτυξης, από το 
1996, γύρω στο 3%.]
«ΜΥΘΟΣ», όμως, αποδεικνύεται και όλη 
αυτή η φιλολογία περί «πρωταρχικού ρό
λου» που παίζουμε ή «μπορούμε να παί
ξουμε» στα Βαλκάνια -  μυθολογία που 
ενετάθη, με αφορμή την παρουσία των κ. 
Κ. Παπούλια και Γ. Αρσένη στο Πάλε... 
«Τι “νέο ρόλο’’μπορείς να διαδραματίσεις 
σε μια περιοχή όταν σχεδόν δεν μιλιέσαι με 
τα πέντε από τα επτά κράτη που την απο
τελούν,»- αναρωτιέται ο I. Κ. Πρετεντέρης 
στον Οικονομικό Ταχυδρόμο... Θ ’ αντιλε- 
χθεί ότι η Ελλάδα είναι η μόνη βαλκανική 
χώρα, μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και 
ότι, στους βαλκανικούς συσχετισμούς δυ
νάμεων, διαθέτουμε μια σχετική οικονομι
κή ευχέρεια. Αλλά τη συμμετοχή μας, στην 
Ευροαπαϊκή Ένωση -συνεχίζει ο αρθρο- 
γράφος του Οικονομικού Ταχυδρόμου- τη 
σπαταλήσαμε (ως προς τα βαλκανικά 
πράγματα) στις Λισσαβώνες και τα Εδιμ
βούργο, πότε για ν’ αποτρέφουμε την ανα
γνώριση της ΠΓΔ της Μακεδονίας και πό
τε για ν ’ απομονώσουμε την Αλβανία του 
Σάλι Μπερίσα. Και το επιμύθιο; «Κουρά
σαμε και κουρασθήκαμε σ ’ έναν αγώνα με 
προδιαγεγραμμένο αποτέλεσμα».
ΤΩΡΑ, ΟΜΩΣ, «παρεμβαίνουμε» -υποτί
θεται- και στην «επίλυση της συρο-ισραη-
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ΑΣ ΑΙΣΙΟΔΟΞΟΥΜΕ!
«Ο Φλοίσβος μπορεί να σωθεί και μάλιστα από τους πολίτες που  τον αγαπούν», 
τόνιζε στο προηγούμενο τεύχος του Αντί ο συνεργάτης μα ς Π αύλος Κ λαυδιανός. 
Και το θαύμα έγινε. Θαύμα; Ό χι ακριβώς. Η παραίτηση του υπουργού Τουρισμού  
Δ. Λ ιβάνου  και η οριστική διάσωση του Φλοίσβου, παρά τις αρχικές παλινω δίες  
και «συμβιβαστικές» παρεμβάσεις του υπουργού ΠΕΧΩΔΕ κ. Κ. Λαλιώτη, ο φ εί
λεται αποκλειστικά στην πρωτοβουλία και τη μαχητικότητα μιας μικρής ομάδας  
πολιτών. Δ εν  ενδιαφέρει η σύνθεσή της, ούτε οι ε ν δ εχ ό μ εν ες  πολιτικές ή ιδ εο 
λογικές προτιμήσεις της.
ΑΥΤΟ που ενδιαφ έρει πρωτίστως είναι η ικανότητά τους να  κινητοποιήσουν ε υ 
ρύτερα στρώματα της κοινής γνώμης και να  αξιοποιήσουν μ έρ ο ς  των MME που  
έδειξαν να ευαισθητοποιούνται απέναντι σ ε ένα  ν έ ο  περιβαλλοντικό έγκλημα  
από μια «κοινωνικά ευαίσθητη» κυβέρνηση. Αφυπνίστηκαν πολλοί. Κι όταν οι πο
λίτες οργανωμένα, σοβαρά και με επιχειρήματα παίρνουν στα χέρ ια  τους το συλ
λογικό, το κοινωνικό συμφέρον, τότε τα κόμματα και τα διαπλεκόμενα σ υμ φ έρο
ντα αναγκάζονται να  υποχωρήσουν. Στο κάτω κάτω, οι πολίτες είναι κάτοικοι, 
χρήστες του χώρου και του περιβάλλοντος, καταναλωτές, θεα τές, ακροατές, 
ψηφοφόροι.
ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ των μονολιθικών κομμάτων και της πειθαρχημένης α γέλη ς μελώ ν  
και οπαδών, τα πράγματα θα ήταν διαφορετικά. Σήμερα η κατάσταση έχ ε ι  αλλά
ξει. Κανείς δεν  εμπιστεύεται πλέον την τύχη του σε φ ορ είς  που υπακούουν σε  
μια στυγνή πελατειακή και λαϊκιστική λογική, θω πεύοντας μικροσυμφέροντα και 
προκαταλήψεις, κυρίως, δε, σταθμίζουν ισχυρά συμφέροντα που θέλουν να  ε ξ υ 
πηρετήσουν-καταφεύγοντας στη ρητορική συγκάλυψη- τους ιδεολογικούς πομ
φόλυγες και την ακατάσχετη δημαγωγία.
Η ΑΞΙΑ της νίκης αυτής την πολιτικών έγκειται και σ' ένα  άλλο σημείο. Στο ότι 
δεν έχουμε την περίπτωση μιας ομάδας συγκροτημένων ιδιαίτερων σ υμ φ ερό
ντων που λειτούργησε ως ομάδα πίεσης για να  πετύχει διά του τελικού συμβιβα
σμού ανταλλάγματα και αντιπαροχές.
ΟΡΙΣΜΕΝΑ θέματα που αφορούν την ίδια την ποιότητα της ζωής των πολιτών 
πρέπει να είναι αδιαπραγμάτευτα.
ΑΝ ΑΙΣΙΟΔΟΞΟΥΜΕ πραγματικά για τη νίκη αυτή των πολιτών είναι γιατί επ ιβ ε
βαιώνεται στην πράξη ότι υπάρχει πολιτική και έξω  απ' τα κόμματα -  και μάλιστα 
πολιτική σοβαρή, συμμετοχική, αποτελεσματική. Κι ότι ακόμα η νίκη αυτή δημι
ουργεί βάσιμες ελπίδες και αισιοδοξία ότι οι πολίτες, χωρίς να  π ερ ιφ ρ ονούν θ ε
σμούς και διαδικασίες, μπορούν, με την οργανωμένη και συντονισμένη δράση  
τους σε θέματα που τέμνουν τις κομματικές γραμμές, να  είναι αποτελεσματικοί. 
ΚΙ ΕΙΝΑΙ τελικά και μια νίκη αξιών, υπέρ  μιας άλλης χρήσης του χώ ρου έναντι 
του τζόγου και της τζογαδοποίησης της ζωής, στην οποία καταφ εύγουν όσοι δ εν  
έχουν πράγματι να  προβάλουν πρότυπα, α ξίες  και διαδικασίες στους πολίτες π έ 
ραν της επιτυχίας στη ζωή μέσω του τζόγου.

αντί
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Δ. ΧΛΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ
Γελοιογραφία, σελ. 5

ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟ
Αντήνωρ, σελ. 6

ΑΝΤΙΘΕΣΕΙΣ
Σχόλια, σελ. 8

ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΕΝΗΜ ΕΡΩΣΗ
Τύπος, MME, σελ. 11

ΗΡΕΜΗ ΔΥΝΑΜΗ
Γιώργος Φιλδισάκος, σελ. 17

ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΚΗΝΗ
Γεγονότα από τον κόσμο, σελ. 19

INTERNET
Δημήτρης Σκούφης, σελ. 46

ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΟΥΜΕ
Πολιτισμός, σελ. 47

εξω φ υλλο .
ΑΠΟ ΓΑΛΛΙΚΗ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΤΗΣ CANNON,

' ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ: ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΠΑΛΛΑΣ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
ΠΟΙΑ ΕΑΑΑΔΑ ΣΕ ΠΟΙ 
ΕΥΡΩΠΗ; Ενόψει της Δκ 
κυβερνητικής ΔιάσκεψΓ 
του 1996 που θα αναθεωρι 
σει τη Συνθήκη του Μά< 
στριχτ, το Αντί παρουσιάζ 
ένα εκτενές αφιέρωμα, 
γ-.γ. κοινοτήτων υποθέσεα 
του ΥΠΠΟ Αθανάσιος Θ 
οδωράκης, οι ευρωβο 
λευτές Γιάννος φανιδκ' 
της (ΠΑΣΟΚ), Γ ιώ ργο  
Αναστασόπουλος (Ν.Λ 
Κατερίνα Δασκαλάκ 

(ΔΗΑΝΑ), Μιχάλης Παπαγιαννάκης (ΣΥΝ), οι πανεπιστημιακοί Θι 
όδωρος Κουλουμπής, Παναγιώτης Ιωα- 
κειμίδης, Γιώργος Παπαδημητρίου, ο 
πρέσβης Κωνσταντίνος Αυμπερόπου- 
λος καταθέτουν τον προβληματισμό τους 
και τις επεξεργασίες τους. Και ο δημοσιο
γράφος Γιώργος Γερόπουλος παρου
σιάζει τις θέσεις των κομμάτων. Επιμέ
λεια: Βασίλης Καπετανγιάννης-Σωτή- 
ρης Ντάλης. Σελ. 25-44 Διαβάστε ακό
μη: ένα μικρό αφιέρωμα μνήμης στον κα
θηγητή Γ.Π. Σαββίδη (φωτογραφία) που 
έφυγε ξαφνικά. Γράφει ο Αλέξ. Αργυρί
ου. Σελ. 49. Επίσης, θέματα για την πολιτι
κή και την πολιτιστική επικαιρότητα.
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\ΰινης διένεξης»'. Οι πλέον ευφάνταστοι, 
μάλιστα (κατά τα άλλα, μόνιμοι «αγιογρά
φοι» του πρωθυπουργού), είχαν συνδέσει 
τις επισκέψεις του κ. Παπανδρέου στο 
Αμάν και στη Δαμασκό με τον «θετικό ρό- 
1ο» της Ελλάδας στην υπόθεση αύτη! [Το 
[ότι, την ίδια στιγμή, συνομιλητής του προέ- 
Ιδρου Χάφεζ Ελ Ασαντ ήταν ο Γουόρεν 
ιΚρίστοφερ, ο Αμερικανός υπουργός Εξω
τερικών, κάναμε ότι το αγνοούσαμε...]. Τε
λικά, το μόνο που επιτύχαμε -αν  μπορεί να

Εακτηρισθεί επιτυχία- είναι ότι αποδε- 
καμε να στείλουμε ελληνικό απόσπα- 
στα υψώματα του Γκολάν, στην περί- 

μτιοση που οι συρο-αμερικανικές (ή συ- 
ρο-ισραηλινές) συνομιλίες ευοδωθούν. 
Κατά τα άλλα, Ουδείς ενδιαφέρεται αν ο κ. 
Γ. Αρσε'νης -δόκιμος ή μη «σοφιστής»...-  
προτίθεται να συγγράψει «και περίΑντιο- 
χιίας», για να θυμηθούμε το «Σοφιστής 
απερχόμενος εκ Συρίας» του μεγάλου Αλε
ξανδρινού.

ΧΑΣΑΜΕ ΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ - STOP
0 ΣΕΙΣΜΟΣ είχε εξαφανίσει -προς στιγ- 
ιιήη- όλα εκείνα τα μικρά ή μεγάλα που 
συντηρούσαν την αγχώδη καθημερινότητά

μας -αν θα παραιτηθεί ή δεν θα παραιτηθεί 
ο φίλος του πρωθυπουργού κ. Δ. Λίβανός, 
υπουργός Τουρισμού, αν θα γίνει ή δεν θα 
γίνει ανασχηματισμός, αν θα πάνε ή δεν θα 
πάνε -και αν πάνε, πόσοι θα πάνε;- βου
λευτές της Ν.Δ. στους γάμους του «διαδό
χου» (;) Παύλου (οι άνθρωποι διαθέτουν 
χιούμορ...), αν θα αναβληθεί ή δεν θα ανα
βληθεί η συνδιάσκεψη του ΠΑΣΟΚ και αν 
ο πρωθυπουργός θ’ αναφερθεί ή δεν θα 
αναφερθεί σε διαδικασίες διαδοχής, κλπ. 
Ο ΣΕΙΣΜΟΣ πέρασε και, με εξαίρεση την 
«παραίτηση» του κ. Λιβανού, όλα τα άλλα 
επανήλθαν. Ο κ. Παντελής Οικονόμου, 
λ.χ., μέλος της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ, υποστη
ρίζει ότι, με ευθύνη του κ. Α. Παπανδρέου, 
πρέπει ν’ ανοίξουν όλα τα θέματα που 
απασχολούν το ΠΑΣΟΚ (από τη διαδοχή 
μέχρι το «τι κόμμα θέλουμε»), ο κ. Α. Τσο- 
χατζόπουλος αφήνει να νοηθεί ότι κάποιοι 
(από το περιβάλλον του πρωθυπουργού) 
δεν θέλουν τη συνδιάσκεψη (ίσως γιατί θέ
λουν να τον θέσουν «εκτός παιγνιδιού»), 
ενώ άλλοι πιστεύουν ότι, με την «παραίτη
ση» του κ. Λιβανού, μπορεί να προωθηθεί, 
τώρα, ένας «μικρός ανασχηματισμός», ο 
οποίος θα διευκολύνει την αναβολή της

συνδιάσκεψης... Όσο για το θέμα του 
«πριγκιπικού γάμου», έχει φύγει από τα 
πρωτοσέλιδα των εφημερίδων, για ν’ αντι- 
κατασταθεί από την παρουσία της κ. Πα
πανδρέου στη Ζυρίχη, με τη διευκρίνιση 
του κ. Βενιζέλου ότι η παρουσία της εκεί, 
στα εγκαίνια του ι. ναού του αγίου Δημη
τρίου, έγινε ύστερα από πρόσκληση του 
μητροπολίτη Ελβετίας...

ΤΣΙΛΕΡ ΚΑΙ ΓΚΛΙΓΚΟΡΟΦ
ΠΕΡΑ ΑΠΟ τα δικά μας μικροπολιτικά 
(και όχι) άγχη, στο «Δεκαπενθήμερο» που 
επισκοπούμε συνέβησαν και άλλα τινά - 
όπως, επί παραδείγματι, η πρόταση της 
αμερικανικής αντιπροσωπείας, στη σύνο
δο κορυφής των «Επτά», στο Χάλιφαξ, για 
την ενίσχυση των σχέσεων της Ευρώπης με 
την Άγκυρα. Ο εκπρόσωπος του Στέιτ Ντι- 
πάρτμεντ, Νίκολας Μπερνς, υπήρξε, επί 
του προκειμένου, ιδιαίτερα σαφής: Η 
Τουρκία -είπε- διαθέτει σταθερά θεμέλια 
στην περιοχή. Αποτελεί, συνεπώς, σημα
ντικό παράγοντα για την ευρωπαϊκή 
ασφάλεια. Κατ’ επέκταση, οι Ευρωπαίοι 
εταίροι θα πρέπει όχι μόνο να προωθή
σουν την τελωνειακή ένωση της Τουρκίας 
με την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και να την 
εντάξουν, μακροπρόθεσμα, στην Ευρω
παϊκή Ένωση.
Η ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ αυτή συνηγορία συνέ- 
πεση με την αυτοπρόσωπη εμφάνιση της 
πρωθυπουργού της Τουρκίας κ. Τανσού 
Τσιλέρ στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση 
της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης, στο Πα
ρίσι, στο πλαίσιο της οποίας επανέλαβε ότι 
η Άγκυρα σε καμιά περίπτωση δεν θα δε
χθεί την επέκταση των ελληνικών χωρικών 
υδάτων στα 12 μίλια. Αν συμβεί αυτό, είπε, 
η Τουρκία δεν θα μπορεί ν’ αναπνεύσει! 
Ακόμα και ένα γιωτ, για να πάει από ένα 
τουρκικό λιμάνι σε ένα άλλο, θα πρέπει να 
ζητεί την άδεια των ελληνικών αρχών. Η κ. 
Τσιλέρ απέφυγε τα περί «casus belli», αλ
λά το «μήνυμα» ήταν το ίδιο.
ΑΠΟ ΤΟ βήμα της ίδιας συνέλευσης, μίλη
σε και ο πρόεδρος της ΠΓΔΜ Κίρο Γκλι- 
γκόροφ. Χρησιμοποιώντας χαμηλούς τό
νους, άφησε να νοηθεί ότι, επιτέλους, το 
εμπάργκο θα μπορούσε να αρθεί και κατά 
τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων για 
την επίλυση των διαφορών ανάμεσα στην 
Ελλάδα και την ΠΓΔΜ. Οποιοσδήποτε 
διάλογος, πάντως, πρόσθεσε, νοείται μόνο 
βάσει της αρχής της ισοτιμίας. Και μια λε
πτομέρεια. Ο πρόεδρος της ΠΓΔΜ υπέ- 
μνησε ότι, από την άρση του εμπάργκο, θα 
επωφεληθεί και η Ελλάδα. Αλλά τους Σκο
πιανούς θ’ ακούμε τώρα;

ΑΝΤΗΝΩΡ
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ΟΙ «ΣΑΤΑΝΙΣΤΕΣ» ΚΙ ΕΜΕΙΣ
Τι είναι αυτό που μας ερεθίζει τόσο στον όρο «σατανιστές», ώστε να υποκύπτουν και οι 
«σοβαρότερες» εφημερίδες, οι νηφαλιότεροι σχολιαστές; Γιατί, αν δεν κάνω λάθος, τα 
παιδιά αυτά δικάζονται για τους φόνους που διέπραξαν, και όχι για την σκηνοθεσία των 
φόνων, ή τα προσωπικά τους πιστεύω. Δεν έχω ακούσει να λέμε ποτέ : «ο ερωτευμένος», 
«ο ζηλιάρης», «ο εξοργισμένος» -  λέμε, απλώς: «ο δολοφόνος», «ο φονιάς», «ο εγκλημα
τίας». Άραγε προφέροντας την λέξη «σατανιστής», μήπως απολαμβάνουμε την ηδονή της 
ανατριχίλας που προξενεί το απαγορευμένο και σκοτεινά ελκυστικό; Απολαμβάνουμε - 
και συγχρόνως ξορκίζουμε. Γιατί η άλλη όψη του φόβου είναι ο πόθος.
Κάποιοι, παραδομένοι, ταγμένοι σε ένα σύστημα πίστεων ή ιδευνν εντελούς εκτός των συ
νηθισμένων, διέπραξαν φόνους. Αλλά με τρόπους που, αν αντισταθούμε στον πειρασμό να 
τους γελοιοποιήσουμε (για να προφυλαχτούμε απ’ την σαγήνη τους;), θα αναγκαστούμε 
να παραδεχτούμε πως είναι, έστιυ και χονδροειδούς, τελετουργικοί. Πράξεις με σχήμα αυ
στηρό και προκαθορισμένο, που το υπαγορεύει η «Αρχή», ο «Άρχων», ή έστω ο «αρχη
γός». Υποταγή και εκτέλεση. Συμπεριφορές, δηλαδή, που έχουμε, εμείς οι «προοδευτι
κοί» και «φωτισμένοι», αρνηθεί από καιρό. Με εξαίρεση, ενίοτε, την τυφλή υπακοή σε 
συστήματα διανοητικά -  υπακοή που μας κάνει μάλιστα περήφανους για την «πολιτική» ή 
την «ιδεολογική» μας ακεραιότητα, και δεν αφήνει καιρό να αναλογιστούμε τα εγκλήματα 
τιυν οποίων ενδεχομένως γινόμαστε υποστηρικτές, αν όχι εκτελεστές. (Και δεν αναφέρο- 
μαι βέβαια μόνο στα τρανταχτά: τις εξορίες και τις εκτελέσεις, τις φυλακίσεις και τους βα- 
σανισμούς -  αλλά και στους εξακολουθητικούς, αναίμακτους βιασμούς της σκέψης και της 
έκφρασης, τον δίχως βία αποκλεισμό των διαφορετικών και τιυν μη προνομιούχων, φίμω- 
ση ήπια, εφαρμοσμένη με χαμηλή αλλά δια βίου σταθερή πίεση, που περνάει απαρατήρη
τη, για να περάσουν απαρατήρητοι κι «αυτοί»).
Ο νους αγιάζει τα μέσα, φαίνεται. Αλλά μόλις μια πράξη γίνει «παράλογη», μόλις ξεστρα
τίσει στους δρόμους της ψυχής, βρισκόμαστε αντιμέτωποι με αυτό που φοβόμαστε ότι ίσως 
κρύβεται και μέσα μας. Και ανακαλύπτουμε, αίφνης, όψιμα τον χριστιανισμό ή όποιο λι
μάνι μας μοιάσει απάνεμο και «φωτεινό»: Τρέχουμε να χωθούμε, να κλειστούμε, να προ
στατευτούμε.
Αλλά τέτοιου είδους άτακτες φυγές και βιαστικά μαντριυματα, δεν θα μας προστατέψουν 
από τίποτα. Όσο θα προφέρουμε αποτρόπαιες λέξεις, όσο θα κλείνουμε μάτια κι αυτιά, 
μέσα κι έξω, για να σκληρίζει, εκτός ελέγχου, το στόμα καταδίκες, ανυποψίαστοι για το 
παιχνίδι αυτοερεθισμού που συντηρούμε, θα παραμένουμε απροστάτευτοι υποκριτές.
Εκτεθειμένοι.

Π. I.

ΑΝΑΞΙΟΠΙΣΤΕΣ 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

Οι φετινοί τελειόφοιτοι που προσέρχο
νται τις μέρες αυτές στις Γενικές Εξετά
σεις ίσως και να είναι οι τελευταίοι που θα 
κριθούν σύμφωνα με το ισχύον εξεταστικό 
σύστημα. Η χρεοκοπία του πανθομολογεί- 
ται. Μηδαμινή η ανταλλακτική του αξία 
και δυσανάλογη του κόπου που απαιτείται' 
δυσανάλογη κυρίως των εξαμβλωματικιόν 
παραμορφώσεων που συνεπιφέρει.

Δεν είναι τόσο που έχει περισταλεί η 
αξία της πανεπιστημιακής παιδείας ως 
κοινωνικού αγαθού λόγο) της ολοένα με
γαλύτερης διεύρυνσης των κατόχων της.

Είναι ότι η πραγματική της αξία δεν φτά
νει... ούτε για μια θέση στο ελληνικό Δημό
σιο -  απόφοιτοι Πανεπιστημίου δεν ήταν 
οι περισσότεροι αποτυχόντες στον πρό
σφατο διαγωνισμό του υπουργείου Προε
δρίας;. Κι ας μην μιλήσουμε για την έννοια 
της μάθησης και της γνώσης που ολοένα 
κολοβώνεται. Για την έκπτωση αυτή, η 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση, έτσι όπως 
έχει οργανυ)θεί γύρω από το παρόν εξετα
στικό σύστημα, ευθύνεται πολλαπλώς.

Πάντως, ο υπουργός Παιδείας κ. Γ. Πα- 
πανδρέου θα μπορούσε να περιμένει το τέ
λος των εξετάσεων για να γνωστοποιήσει 
την πρόθεσή του να το αναθεωρήσει. Είναι

Η Π Ρ Ω Θ Υ Π Ο Υ Ρ Γ Ι Κ Η  ΣΥΖΥΓΟΙ 
Τα καμώματα τπς πρωθυπουργούς συ

ζύγου δεν έχουν τέλος. Πάτε μι τα  
M M E  και πότε με την προκλητικά αηο-Ι 

κτηθείσα Βίλα, πότε με την ορθοδοξία 
και πότε με τον αστρολόγο, πότε με τις  
φίλες της και πότε με τους υπουργούς 
του υπουργικού συμβουλίου, πότε στο 

Μέγαρο και πότε στα σαλόνια των λαϊ
κών περιοδικών, καταφέρνει να πρόκα-] 
λεί το κοινωνικό σώμα και να εξευτελί-Ι 
ζει ώς και τον πρωθυπουργικό θεσμό - I  
που εκπροσωπεί ο ταλαίπωρος (κατά τη 
γαλλική σατιρική εφημερίδα Κανάρ 
Ανσαινέ) σύζυγός της.
Τα καμώματα της κυρίας πρωθυπουργού 
θα μπορούσαν και να μας διασκέδαζαν 
αν δεν προκαλούσαν την οργή μας. Θέ
λουμε να ξέρουμε μόνο: δεν προκαλούν 
την οργή και των μελών τουλάχιστον 
του υπουργικού συμβουλίου; Κι αν ναι, 
θα θέλαμε να ξέρουμε πώς αυτή η οργή 
εκφράζεται...
Η πρωθυπουργική σύζυγος προσβάλλει, 
αν όχι το κοινό αίσθημα, τουλάχιστον 
την κοινή λογική. Δεν θα βρεθεί να της 
το ψιθυρίσει κανείς;

τουλάχιστον άκομψο, απέναντι στους υπ- 
ψηφίους που καλούνται να κριθούν, να δ 
λυτνεται από την πολιτεία ότι το εξεταστι:, 
σύστημα σύμφο,ινα με το οποίο επί δ \6 
χρόνια προετοιμάστηκαν και σήμερα κρ 
νονται -κα ι το οποίο δυστυχώς έχει κα6-,: 
ρίσει πολύ περισσότερα από την εισάγω 
τους σε μια πανεπιστημιακή σχολή-, είν
αναξιόπιστο.

Ελ.
ΚΟΥΚΟΥΑΩΜΑΤΑ

Μήπως θυμάστε το θόρυβο που ξεσήκ 
σε η Αυριανή, την πριύτη μετεκλογική Κ 
ριακή του 1993; Τότε που η Κουριάς υτρ 
ρετούσε τον κ. Ανδρέα Παπανδρέου, τον 
Κάρολο Παπούλια και τους λοιπούς σ 
αυτοίς; Τότε που με «αποκλειστικά» > 
«αποκαλυπτικά» ρεπορτάζ του «δημοσ 
γράφου» Γ. Μαύρου -που διοχετεύθηκ 
από το γραφείο του κ. Παπούλια- απόχ, 
λούσε τον εκδότη του περιοδικού Ä 1 
«πουλημένο δημοσιογράφο»; Τότε πο 
υποτίθεται, «αποκάλυπτε» τα περί μυρ 
κών κονδυλαυν;

Η θέση και η αντίδραση του περιοδιχ 
μας ήταν άμεση: :

α) Δημοσίευσε τα τιμολόγια των συνδ( - 
μών για τις πρεσβείες στο εξιυτερικό ά 
νομίμως εξέδιυσε για ποσά που βεβαί α 
φορολογήθηκε (που είναι, για μας τουλλ 
χιστον, το «μυστικό» του πράγματος) 

β) Κατέθεσε μήνυση για συκοφαντική < 
σφήμιση εναντίον του Κουρή και κατά τ

%

' Τ
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Î νιος υπευθύνου, η οποία όμως με νόμο που 
χατεθεσε ο κ. Βενιζέλος παραγράφηκε, 

)'χαι
jj t  γ) Ζήτησε από την ΕΣΗΕΑ και το ΥΠΕΞ
* mv πλήρη διαλεύκανση της υπόθεσης 
I ίΚαι τι έγινε;
|j ΚΙ υπόθεση μπήκε στο... αρχείο πριν από

ίίγες ημέρες!
I Αυτή είναι η πολιτεία μας και αυτή είναι 

ίμιοσιογραφική δεοντολογία. Που επι- 
[ βεπει σε ανεύθυνους να κυκλοφορούν, να 

-^μοσιογραφούν» και σε άλλους να.,.κυ- 
νούν. Λάσπη και, μετά, κουκούλωμα.

X. Γ. Π.
ΤΟΥ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ

Προφανώς οι εσωκομματικοί συσχετι
σμοί στο ΣΥΝ για τη Διακυβερνητική Διά- 
Βκεψη του 1996, που θα καθορίσει το μέλ- 
Ιοντης Ευρώπης, άρα και το δικό μας, δεν 

ιτρέπουν σ’ ένα κόμμα της Αριστερός με 
οδεδειγμένο ευρωπαϊκό προσανατολι- 
) -όταν το ΠΑΣΟΚ περί άλλων ετύρβα- 
είτε ως αντιπολίτευση είτε ως κίνημα 

Ιιην εξουσία- να μιλήσει επί του συγκε
κριμένου. Αυτό προκύπτει από τα αποτε
λέσματα της σχετικής συνεδρίασης της Κε
ντρικής Πολιτικής Επιτροπής του ΣΥΝ το 
ιερασμένο Σαββατοκύριακο, όπου ισχυ- 
ρότατη αίσθηση και παρουσία είχε το «α
ριστερό ρεύμα».
Κι αυτός είναι ο λόγος που ο πρόεδρος 

του ΣΥΝ Νίκος Κωνσταντόπουλος σε 
ιρόσφατη συνέντευξή του στη Θεσσαλονί
κη αρκέστηκε σε γενικές επικρίσεις επί 
της διαδικασίας διαμόρφωσης των ελληνι
κών θέσεων μάλλον παρά στη διατύπωση 
συγκεκριμένων θέσεων.
Τα στελέχη βέβαι του ΣΥΝ, όσα εκφρά

ζονται στο Ευρωκοινοβούλιο και σ’ άλλα 
δημόσια βήματα, έχουν συγκεκριμένες 
απόψεις.
Αλλά ο ΣΥΝ χρειάζεται, εφόσον ο πρόε

δρός του μάλιστα επισημαίνει έλλειμμα 
ενημέρωσης, να έχει και να εκφράζει ως 
σύνολο τις δικές του θέσεις επί του συγκε
κριμένου.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
Πλούσιο ήταν το περασμένο Σαββατοκύ

ριακο σε εκδηλώσεις κοινωνικού προβλη
ματισμού. Οι Αθηναίοι, που αγνόησαν την 
ανοδική πορεία του υδράργυρου και τη θε- 
σμοποιημένη απόδραση του πενθήμερου, 
είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν 
τη συζήτηση για τη «Μαγεία των MME» 
του οργάνωσε το Δίκτυο Κινήσεων για τα 
κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα. Πα
ράλληλα, απόλαυσαν ελληνικά ροκ και ρε
μπέτικα συγκροτήματα στις εκδηλώσεις 
του οργάνωσε η ομάδα Εθελοντικής 
Εργασίας Αθηνών.

«Ενός κακού media έπονται» ήταν το γε
νικό σύνθημα της διημερίδας του Δικτύου, 
που ξεκίνησε την περασμένη Παρασκευή, 
στον πεζόδρομο της Μασσαλίας. Στο εδώ
λιο η τηλεόραση, που δέσποζε πάνω σε μια 
λεκάνη τουαλέτας, αλλά και η έντυπη δη
μοσιογραφία, η ηλεκτρονική ενημέρωση, 
ακόμα και οι περίφημοι αυτοκινητόδρομοι 
επικοινωνίας. Πέρα από τις καταγγελίες 
και τη συνολική καταδίκη της σημερινής 
μορφής των MME, πρόβαλλε έντονα η 
ανάγκη ανάπτυξης ενός κινήματος που θ’ 
αντισταθεί στον «τηλεοπτικό ολοκληρωτι
σμό». Προτάθηκαν λύσεις για την ενίσχυ
ση της εναλλακτικής ενημέρωσης μέσα 
από ραδιοφωνικούς σταθμούς και έντυπα. 
Πιο δειλά υποστηρίχτηκε η άποψη για βελ
τίωση των ήδη υπαρχόντων MME παρά 
τους εγγενείς περιορισμούς, που τους επι
βάλλει η ανεξέλεγκτη δράση τους.

«Ο χαρακτήρας και ο ρόλος των MME»,

ήταν το θέμα της πρώτης ημέρας, που ανέ
πτυξαν η Γεωργία Ντούσια, ο Δημοσθένης 
Κούρτοβικ, η Μαριάννα Κονδύλη και ο 
Γιάννης Μηλιάς. Το Σάββατο, οι εισηγή
σεις των Παναγιώτη Γιούλη, Νικάλα Βου- 
λέλη, Γιώργου Καρελιά και Θόδωρου Πα
ρασκευοπούλου είχαν σαν αντικείμενο το 
θέμα «Στάσεις και αντιστάσεις στα MME». 
Η συζήτηση που ακολούθησε ήταν έντονη 
και αποκαλυπτική. Η προβολή ειδικά επι
λεγμένων διαφανειών τόνισε τη σημασία 
που έχει η εικόνα στον σύγχρονο πολιτι
σμό. Στο μουσικό πάρτι που έκλεινε καθε
μιά από τις βραδιές, οι μιντιο-αναλύσεις 
και οι προτάσεις εναλλακτικής παρέμβα
σης κυριαρχούσαν.

Στο Γκάζι, οι Εθελοντές της Αθήνας έκα
ναν αισθητή την παρουσία τους μ’ ένα 
πρωτότυπο πενταήμερο πολιτιστικών εκ- 
δηλώσεων. Ευαισθητοποιημένοι εδώ και 
ενάμιση χρόνο σε θέματα κοινωνικής αλ-
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ληλεγγυης, αλληλοβοήθειας και Αιαπολιτι- 
στικής συνεργασίας, η ομάδα Εθελοντικής 
Εργασίας προσφέρει στη διάρκεια όλου 
του χρόνου μαθήματα ελληνικών σε μειο
νότητες και μετανάστες. Παράλληλα, ορ
γανώνει ειδικά σεμινάρια εκπαίδευσης 
προσωπικού για επικοινωνία με ενήλικες 
ασθενείς σε δημόσια ψυχιατρεία και δημι
ουργικής απασχόλησης παιδιών σε παιδο- 
ψυχιατρικό νοσοκομείο.

Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν την περασμένη 
Πέμπτη στο πάρκο πίσω από το παλιό εργο
στάσιο του Γκαζιού, μια περιοχή ιδιαίτερα 
υποβαθμισμένη, που φιλοξενεί την τουρκι
κή και μουσουλμανική μειονότητα. Παιδικά 
εργαστήρια λειτουργούσαν κάθε απόγευ
μα, ενώ έγιναν παραστάσεις κουκλοθέα
τρου και Καραγκιόζη. Έκθεση ζωγραφικής 
και μουσουλμανικής τέχνης λειτουργούσε 
στο 87ο Δημοτικό Σχολείο της περιοχής. Το 
Σαββατοκύριακο οι εκδηλώσεις κορυφώ- 
θηκαν με συναυλίες ελληνικών συγκροτη
μάτων ροκ και ρεμπέτικης μουσικής.
Η εθελοντική εργασία που δρα αθόρυβα 

αλλά αποτελεσματικά είναι μία σημαντική 
πρόταση ζωής, που εισάγει έναν καινού
ριο προβληματισμό για εναλλακτική εργα
σία, άγνωστη μέχρι τώρα στην ελληνική 
κοινωνία.

Τέλος, την περασμένη Τετάρτη στο Κη
ποθέατρο της Νίκαιας, η Πνευματική 
Εστία του ομώνυμου δήμου ανέλαβε την 
φιλόδοξη και πρωτότυπη πρωτοβουλία για 
ένα στρογγυλό τραπέζι με θέμα «Γυναίκες 
μέσα από τα MME». Με την κεντρική εισή
γηση της δημοτικής αυμβούλου Έλσας Θε
οφύλακτου άνοιξε η εκδήλωση. Η Σίσσυ 
Βωβού μίλησε για τις «γυναίκες-γλάστρες, 
που παρελαύνουν στα περίφημα κανάλια 
ιπμηλής θεαματικότητας» και υποστήριξε 
την «ανάγκη δημιουργίας κοινωνικών κα
ναλιού από συλλογικότητες». Στη συνέ
χεια η Μαίρη Φραγκάκη τόνισε την σπου
δαιότητα της «παιδείας για τηνστελέχωση 
τ(»ν τηλεοτικοϊν αλλά και των άλλων 
MME».

ΣΕΙΣΜΟΙ
Λ.Κ.

Ο καταστρεπτικός σεισμός στο Ρίο, με 
θύματα εκτός από τις σοβαρές καταστρο
φές, έδειξε άλλη μια φορά το ποιόν της ελ
ληνικής κοινωνίας. Των πολιτικών εκπρο- 
σιάπιον (με τις υπερβολές τους καταφέρ
νουν να κάνουν την αυτονόητη οδύνη αγα
νάκτηση για τον τρόπο με τον οποίο συναι
σθάνονται την ευθύνη που έχουν έναντι 
των πολιτιυν), των επιστημόνων-σεισμολό- 
γοιν (οι διαμάχες των αντιμαχόμενων τά
σεων της σεισμολογίας έχουν νόημα στα 
επιστημονικά συνέδρια και στην πανεπι
στημιακή κοινότητα -  μπροστά στους τηλε

ΟΜΟΛΟΓ Ι ΕΣ  ΚΑΙ  ΑΔΥΝΑ ΜΙ Ε Σ
Οι αντιρατοιοτικές οργανώσεις της Αθήνας συναντήθηκαν και εζέθεααν τις απόψεις τους rnt 

περασμένη Δευτέρα και Τρίτη, στο διήμερο ηου συνδιοργάνωσαν στο Πολυτεχνείο με θέμα «Ρα 
τσισμός, Αντισημιτισμός, Ξενοφοβία και μη ανοχή στην Ελλάδα».

Η ούσταοη της Εθνικής Επιτροπής κατά του ρατσισμού στις 10 Δεκεμβρίου 1994 στο ηλαί
σιο της ευρωπαϊκής αντι-ρατσιστικής κομπανίας του Συμβουλίου της Ευρώπης, συνάντησε μέχρ 
σήμερα αρκετές δυσκολίες στην υλοποίηση των δραστηριοτήτων της. Και αυτό γιατί το υπουργεία 
Παιδείας, ηου ηγείται αυτής της εκστρατείας, προσπάθησε στην αρχή ανώδυνα και επιφανειακά ve 
καλύψει το σημαντικό πρόβλημα διακρίσεων κατά των αλλοδαπών και των θρησκευτικών και εθνι
κών μειονοτήτων ηου ζουν στην Ελλάδα.

Έτσι, μετά από έξι μήνες προσπαθειών, π δημόσια ομολογία του καθ’ ύλην αρμόδιου υπουργοί 
κ. Γ. Παπανδρίου, ότι «ο κοινωνικός και εθνικός ρατσισμός υπάρχει στην ελληνική κοινωνία», 
ήταν μια θετική εξομολόγηση για την ουσιαστική κινητοποίηση της Εθνικής Επιτροπής κατά του ρα
τσισμού.

Παράλληλα, στο πλαίσιο αυτής της διημερίδας, εκπρόσωποι των θρησκευτικών, μεταναστευτι- 
κών και εθνογλωσσικών κοινοτήτων είχαν την ευκαιρία να καταγγείλουν την αρνητική στάση της 
πολιτείας στην επίλυση των ποικίλων προβλημάτων τους: Τους 400.000 ανασφάλιστους αλλοδα
πούς, τη μη καταβολή από το ΙΚΑ παροχών σε αλλοδαπούς που είναι συνεπείς στις ασφαλιστικές 
εισφορές τους, τη μη παροχή άδειας από το Υπουργείο. Παιδείας για ίδρυξη ξένων σχολείων, τη 
μη εφαρμογή στην πράξη των ελάχιστων εγκυκλίων ηου προσπαθούν να εηιλύσουν βασικά θέμα
τα των μειονοτικών ομάδων, τη μη αναγνώριση και τη μη δυνατότητα άσκησης των δικαιωμάτων 
των Καθολικών, Προτεσταντών, Εβραίων, Μουσουλμάνων και Μαρτύρων του Ιεχωβά λόγω παρω
χημένων νόμων και της πολιτικής που ακολουθεί η ελληνική ορθόδοξη εκκλησία.

Η εκπρόσωπος της ΓΣΕΕ κ. Ζωή Σιώτου τόνισε την ανάγκη επίλυσης όλων αυτών των προβλη
μάτων προτού επικυρωθεί η ευρωπαϊκή συμφωνία του Σένγκεν από την ελληνική Βουλή, που θα 
θέσει πολύ περισσότερους περιορισμούς στις ιδιαίτερες αυτές κοινωνικές ομάδες. Η αδυναμία 
της κυβέρνησης να επιλύσει τα πολλαπλά προβλήματα που επισημάνθηκαν, ενισχύθηκε και από το 
γεγονός της αισθητής απουσίας των εκπροσώπων των Υπουργείων Δημ. Τάξης, Εργασίας, Εξωτε
ρικών. Έτσι, ενισχύθηκε η άποψη της συνεχιζόμενης άρνησης των αρμοδίων καθ’ ύλην υπουργεί
ων να αναλάβουν τις ευθύνες τους υπολογίζοντας το πολιτικό κόστος που συνεπάγεται μια υπεύ
θυνη πολιτική στα συγκεκριμένα ζητήματα.

Λ. Κ.

θεατές είναι κακόγουστα σώου και πασα
ρέλα), των MME (μάχη με τη θεαματικό
τητα, έστω κι αν πατούν επί πτωμάτων)...

Η υπεύθυνη, ανεπιτήδευτη και γι’ αυτό 
πραγματικά ανθρώπινη στάση των πυρο
σβεστών που ανέσκαπταν την κατεστραμ
μένη πολυκατοικία του Αιγίου ήταν το μό
νο φωτεινό στοιχείο σ’ αυτή την τραγωδία. 
Σε μια κοινωνία που οι αρμοί της χαλαρώ
νουν και καταρρέουν, υπάρχουν ακόμα 
οργανωμένες κοινότητες με αίσθηση της 
κοινωνικής ευθύνης και την απαραίτητη 
ανιδιοτέλεια. Δεν είναι πολυσυζητημένα 
είδωλα αλλά εκπροσωπούν την πραγματι
κή ζωή: τις πραγματικές ανάγκες και τις 
πραγματικές αξίες. Τους τιμούμε.

T. Α.
Η ΤΡΥΠΑ ΤΟΥ ΜΕΓΑΡΟΥ

Ο αναμορφωτής της πολιτιστικής μας ζω- 
ής κ. Λαμπράκης ασελγεί χρόνια τώρα το 
σώμα της Πολιτείας. Μητσοτάκης, Έ - 
βερτ, Παπανδρέου, Λαλιώτης και λοιποί 
πολιτικοί και πολιτειακοί παράγοντες συ
γκατανεύουν στα κελεύσματά του, νομοθε
τούν, παραχωρούν, και γενναία επιχορη
γούν τον άρχοντα του Τύπου. Ο οποίος μέ
σα στη μεγαλομανία του έβαλε στο μάτι το 
παρακείμενο στο Μέγαρο Πάρκο Ελευθε
ρίας και το κατέστρεψε. Παράνομα, βια
στικά -δούλευαν οι μπουλντόζες των κ. 
Πανδή-Λιάσκα και τα Σαββατοκύριακα-, 
αγνοώντας νομοθετικά κείμενα και πρα
κτικές -με τη γνώση και την ανοχή των

αστυνομικών αρχών-, έσκαβαν οι εργολά
βοι, έκοψαν 300 δέντρα και τελικά άνο. 
ξαν μια... μεγάλη τρύπα. Φαίνεται ότι κι 
που σκάλωσε η χρηματοδότηση από ττ: 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Και η συζήτηση πτ. 
επρόκειτο να γίνει πριν λίγες ημέρες σ: 
Συμβούλιο της Επικράτειας αναβλήθητ 
μέχρι τις αρχές του χειμώνα. Έτσι ο κ. Λ»; 
μπράκης κερδίζει χρόνο. Γιατί φαίνε* 
ότι αναμένει κονδύλια προκειμένου να σ 
ντελέσει αναπότρεπτες καταστροφές.

Ίσω ς όμως να μη σταθεί τελικά τυχερό; 
Ο ευρωβουλευτής Β. Εφραιμίδης κατέθ. 
σε σχετικό αίτημα-ερώτημα στο Ευρωκο. 
νοβούλιο και κατήγγειλε τη χρηματοδότ 
ση από την Ε.Ε. των καταστροφικών γ 
την Αθήνα κατασκευών του μεγαράρχη 
όρος είναι του Γ. Βότση.). Ίσως...

Αλλά επείγει να σπάσει το φράγμα τ 
σιωπής που σκεπάζει τις παράνομες ενέ 
γειες του κ. Λαμπράκη.

Χ.Γ.

ΕΠΑΝΟΡΘΩΣΗ: Στο προηγούμεν*
, παραδρομή γράψομε στο θχόλιο*Α 
πορά» ότι υπάρχουν «X7exat.ttQôwpvmt 
fkôxi] άπά χην πρώην ΓίουγΧυρλφα ot σί 
ί x«t. tiw πλφυαμού χης ta Ï99h. Η αλή£ 
ότι 5,5 εκατ. ήταν.ο πληθυσμός της Boc 
IW1. από τα οποία 2, 7 «κατ, σήμερα είναι ϊ 
όφμγες, πράγμα που αποόεικνΰει ότι υπήρξα' 
ματα της επιλογή; τους για μια πολνπολιχιο 
κοινωνία.
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Ε Μ Ε Σ Α  Σ Τ Η Ν
νημέρωση

•Τελειώνουν οι εξετάσεις στα 
ΑΕΙ και πολλοί είναι οι υπο
ψήφιοι φοιτητές που θα βρε
θούν εκτός νυμφώνος. Βεβαί
ως, όσοι δεν πετΰχουν στα πα
νεπιστήμια δεν έπεται ότι είναι 
χαμένοι και στη ζωή. Ωστόσο, 
πολλοί θα σπεΰσουν να επω- 
φεληθουν από την αποτυχία 
ίων μαθητών (από την αποτυ
χία του εκπαιδευτικού μας συ
στήματος), και κυρίως όσοι 
/,ειιουργοΰν ιδιωτικές σχολές 
(τα περιβόητα ΙΕΚ). Ανάμεσά 
τους, οι ιδιοκτήτες ιδιωτικών 
σχολών δημοσιογραφίας, οι 
οποίες εκμεταλλεύονται το γε- 
νονός ότι το επάγγελμα θεω
ρείται δημοφιλές και γκλάμο- 
ρους -  ας όψονται οι αστέρες 
της τηλεόρασης που φτιάχνουν 
κι πρότυπα.
Ε, λοιπόν, οι σχολές αυτές δη
μοσιογραφίας επιχορηγούνται 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση! 
Προφανώς, επειδή δεν τους 
ράνουν τα δίδακτρα που ει
σπράττουν από τους ευκολόπι
στους πελάτες τους.
'Κουίζ: Ποιος ονομάζεται στο 
ψοσιογραφικό χώρο «Κύριος 
1%» - και γιατί;
Απάντηση: Ο εν λόγω δημο
σιογράφος έχει υψηλή θέση σε 
Ευρωπαϊκή δημοσιογραφική 
{νωση. Γνωρίζει άριστα τα οι
κονομικά και, επίσης άριστα, 
ις δομές και τη λειτουργία των 
ιαφόρων ταμείων της Κοινό- 
ητας. Διαμεσολαβώντας με- 
,οιξΰ των ταμείων και των σχο- 
αρχοον ΙΕΚ δημοσιογραφίας,

, α̂σφαλίζει στις σχολές τις 
; ; τιχορηγήσεις (που λέγαμε) 

χπώντας για τον εαυτό του 
#Ια 7%. Κατ’ αυτό τον τρόπο, 
',τρδίζει κάτι παραπάνω ο άν- 
f  οωπος και, επιπλέον, κατα

κτά επαξίως τον «τίτλο ευγε- 
νείας» που του απονέμει το ελ
ληνικό δημοσιογραφικό σώμα: 
Κύριος 7%!
•  Δύσκολα τα πράγματα για 
πολλές από τις καθημερινές 
εφημερίδες. Η αύξηση του 
χαρτιού επέτεινε τα διαρθρω
τικά τους προβλήματα και η 
πτώση των κυκλοφοριών δεν 
επιτρέπει αισιόδοξες σκέψεις. 
Ψιθυρίζεται, λοιπόν, ότι οι εκ
δότες συζητούν να περικόψουν 
τις σελίδες τους. Αν συμβεί αυ
τό, όμως, ανοίγεται ο δρόμος 
για απολύσεις. Ποιες εφημερί
δες θα ακολουθήσουν, τελικά, 
αυτό το δρόμο; Για την ώρα 
φαίνεται να έχει αποφασιστεί 
μόνο στο Έθνος -  αλλά στης 
ακρίβειας τον καιρό ποιος 
μπορεί να είναι βέβαιος ότι 
δεν θα την μιμηθούν και άλλοι;
•  Στο αρχείο μπήκε η έρευνα 
για τα μυστικά κονδύλια από 
τα οποία φέρονται να έχουν 
χρηματισθεί δημοσιογράφοι, 
όταν στο υπουργείο Εξωτερι
κών ηγούνταν ο Αντώνης Σα
μαράς. Φυσικά, επειδή η έρευ
να έκλεισε στα χαρτιά, το μεί
ζον θέμα όμως παραμένει 
ανοιχτό, στην ΕΣΗΕΑ φέρο
νται αποφασισμένοι να αντι- 
δράσουν. Αν και φοβόμαστε 
ότι η όποια αντίδραση εκδηλω
θεί θα είναι μόνο για την τιμή 
των όπλων.
•Εποχή εγγραφών νέων με
λών στην ΕΣΗΕΑ -  που θα πει 
εποχή εξετάσεων, προκειμέ
νου να εγγραφούν στο σωμα
τείο τους νέα μέλη! Κι εμείς 
μένουμε να αναρωτιόμαστε: 
Αφού πολλές φωνές, σε περισ
σότερες της μιας παρατάξεις 
των δημοσιογράφων, επιμέ
νουν να καταργηθούν οι εξετά

σεις για εγγραφή στο συνδικα
λιστικό σωματείο των δημοσιο
γράφων των αθηναϊκών εφη
μερίδων πώς και κανένα διοι
κητικό συμβούλιο δεν κάνει τί
ποτα για να αλλάξει το κατα
στατικό; Και γιατί; 
•Κατατίθεται το νομοσχέδιο 
για τα MME στη Βουλή -  και 
πολλές από τις αλλαγές που 
έγιναν την τελευταία στιγμή 
δεν τις ξέρει κανείς, εκτός από 
τον υπουργό κ. Βενιξέλο και το 
επιτελείο του. Γιατί άραγε; 
Μήπως επειδή, ανάμεσα στα 
παράθυρα της τελευταίας στιγ
μής, περιλαμβάνεται και διά
ταξη που αφήνει ανοιχτή την 
προοπτική να «βολευτούν» 
ημέτεροι στο υπουργείο Τύπου 
και σε συναφείς υπηρεσίες; 
Μήπως;
•Τόσους και τόσους είχε ανε
χτεί ο Χαρίλαος Φλωράκης να
λογοκρίνουν τα MME του κόμ
ματος, ήταν καιρός να στραφεί 
και εναντίον του εκείνη η πρα
κτική. Έτσι, ο 902 λογόκρινε 
τον κ. Φλωράκη και την εκδή
λωση παρουσίασης του βιο- 
γραφικού βιβλίου που συνέ
γραψε η Νίτσα Λουλέ-Θεοδω- 
ράκη. Όποιος σπέρνει ανέ
μους...
•  Εξαφανίστηκε ο Χαρδαβέλ- 
λας από το MEGA. Φήμες λέ
νε ότι θα τον ξαναβρούμε (αν 
ψάξουμε) στο STAR.
•  Αλλιώς τα έλεγαν στο STAR 
όταν ξεκινούσαν, πριν από λί
γο καιρό. Περί δεοντολογίας, 
περί αντικειμενικότητας, περί 
δημοσιογραφίας που θα απο
κλείει τον φτηνό εντυπωσια
σμό... Όταν τέλειωσαν τα λό
για, όμως, και άρχισε η διαρ
κής ροή, άλλαξε το τροπάρι. 
Αποκορύφωμα: το Προφίλ του

Πάνου Παναγιωτοπούλου για
τους σατανιστές, όπου ο δια
βόητος Πλεύρης ανακάλυψε 
το σατανισμό στα πεντακοσά- 
ρικα και στα πεντοχίλιαρα (!), 
όπου ο συχνά κατηγορηθείς 
για χαφιεδισμό επί χούντας ιε
ρέας Αλεβιζοπουλος αναλώ
θηκε σε... χριστοήθειες κι ό
που ο Δημητριάδος Χριστό
δουλος κάπου παραδίπλα κι
νήθηκε -  αν και περιμέναμε 
τουλάχιστον απ’ αυιόν έναν 
λόγο πέραν του ψοφοδεούς 
ορθόδοξου διδακτισμού. Και 
μην πείτε πως ο δημοσιογρά
φος δεν έχει ευθύνες. Ο δημο
σιογράφος κάνει το πάνελ κι ο 
ίδιος διευθύνει τη συζήτηση. 
Άλλωστε, ο ίδιος την κλείνει -  
και, δυστυχώς, αναλώθηκε κι 
αυτός σε διδαχή: θρησκεία και 
οικογένεια.
Το μεν πνεύμα πρόθυμον, η δε 

σαρξ ασθενής, φυσικά. Αλλά, 
ταυτόχρονα, θέλει αρετήν και 
τόλμην...
•Στον πόλεμο της Βοσνίας, 
που βασανίζει τους λαούς της 
πάλαι ποτέ ενιαίας Γιουγκο
σλαβίας, είναι αφιερωμένο το 
τέταρτο τεύχος της επιθεώρη
σης Balkan Review που εκδίδει 
το Βαλκανικό Κέντρο Τύπου 
στη Θεσσαλονίκη. Πρόκειται 
για μια εξαιρετικά ενδιαφέ
ρουσα δίγλωσση έκδοση (ελ- 
ληνικά-αγγλικά) με κείμενα 
υψηλής ποιότητας που υπο
γράφουν ο καθηγητής Χρή
στος Ροζάκης, ο καθηγητής 
Stanley Hoffman, ο διευθυ
ντής του γαλλικού περιοδικού 
Defence Nationale Paul-Marie 
de la Gorce, ο σχολιαστής της 
εφημερίδας Nasa Borda Boji- 
dar Andrejic και ο καθηγητής 
της Ιστορίας στο Πανεπιστή
μιο των Τιράνων Pascal Milo.

Η πολύ καλή έκδοση του 
Balkan Review δεν κυκλοφορεί 
στο εμπόριο, έτσι οι ενδιαφε
ρόμενοι πρέπει να επικοινω
νήσουν με το Βαλκανικό Κέ
ντρο Τύπου στο 031-270826.
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Εσωκομματικές καντρίλιες
(και η... γενιά τον Πολυτεχνείου)

του Τάσου Παππά

Με εκνευρισπκά αργό ρυθμό κινείται το ΠΑΣΟΚ προς τη συνδιάσκεψή του. Δεν είναι μόνο η ζέστη και ο 
σχεδιασμός των διακοπών που αποθαρρύνουν τα οργανωμένα μέλη να πάρουν μέρος στις διαδιακασίες. 
Τον πιο διαβρωτικό ρόλο παίζει η εδραιωμένη αντίληψη ότι τίποτε δεν πρόκειται να 
βγει απ' αυτή την υπόθεση. Μια συνδιάσκεψη που θα συζητήσει τα 
πάντα είναι μοιραίο να μην καταλήξει πουθενά Θα παραπέμψει τα 
σημαντικότερα εκκρεμή ζητήματα στο μέλλον, δηλαδή στις 
ελληνικές καλένδες.

Χ αρακτηριστικό παράδειγμα του 
«ενδιαφέροντος» με το οποίο πα
ρακολουθούν τα δρώμενα στο 
κόμμα τα μέλη του ΠΑΣΟΚ είναι το ακό

λουθο: Την προηγούμενη εβδομάδα πραγ
ματοποιήθηκε συνέλευση της νομαρχιακής 
επιτροπής Σερρών. Η επιτροπή κάλεσε 
όλα τα μέλη της περιοχής να συμμετά- 
σχουν στις διαδικασίες. Από τα 2.500 μέλη 
παραβρέθηκαν μόνο 85 και απ’ αυτά μέχρι 
το τέλος άντεξαν μόνο τα 30. Ανάλογη ει
κόνα αποδιάρθρωσης παρατηρείται και σε 
άλλες κομματικές οργανώσεις. Την κατά
σταση περιέγραψε στον Ανδρέα Παπαν- 
δρέου ο υπουργός Βιομηχανίας και Εμπο
ρίου Κώστας Σημίτης, που τον επισκέ
φθηκε προσφάτως προτείνοντάς του εμμέ
σως να εξετάσει το ενδεχόμενο αναβολής 
της συνδιάσκεψης. Ο πρωθυπουργός ως 
συνήθως συμμερίστηκε τις ανησυχίες του 
συνομιλητή του, έδωσε την εντύπωση ότι 
παρακολουθεί τις εξελίξεις αλλά κατά την 
πάγια τακτική του αρνήθηκε να δεσμευτεί. 
Προφανώς γιατί δεν θέλει να αδειάσει τον 
πιστό του γραμματέα της Κεντρικής Επι
τροπής Ακη Τσοχατξόπουλο από τον 
οποίο, όπως λέγεται, έχει απογοητευθεί. 
«Του ποόσφεοα τα πάντα. Τον έκανα 
γραμματέα, τον έδωσα το προβάδισμα αλ

λά φάνηκε ανίκανος να 
το εκμεταλλευτεί», φέ
ρεται να είπε σε άνθρω
πο του περιβάλλοντος 
του.

Ο Άκης Τσοχατζόπου- 
λος γνωρίζει τη δυσαρέ
σκεια του προστάτη του 
πρωθυπουργού και κατα
βάλλει κάθε προσπάθεια 
ώστε να ανταποκριθεί τουλάχι
στον στο μίνιμουμ που στην προ
κειμένη περίπτωση είναι η διεξα
γωγή πάση θυσία της συνδιάσκεψης 
έστω κι αν αυτή πραγματοποιηθεί κά
τω από τους δυσμενέστερους όρους 
Συνεργάτες του Ä. Τσοχα- 
τζόπουλου υποστήριζαν πως 
αν αναβληθεί για ακόμη μια 
φορά η συνδιάσκεψη, θα εί 
ναι κόλαφος για το γραμμα
τέα και δεν θα υπάρχει 
πλέον άλλος δρόμος 
εκτός από την παραίτη
ση. Ο Ä. Τσοχατζόπουλος 
όμως έχει να σκεφθεί και ένα 
άλλο σοβαρό θέμα που προέκυ- 
ψε εσχάτως. Έ χει να κάνει με τη 
διάθεση αυτονόμησης που επι-
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δεικνύουν οι πρώην σύμμαχοί του στις 
εσωκομματικές αντιπαραθέσεις, οι λεγό
μενοι προεδρικοί. Ή δη  δείγματα αποστα
σιοποίησης από την τροχιά του γραμματέα 
έχουν δώσει τόσο ο επίτροπός μας στην 
Κοινότητα Χρήστος Παπουτσής, όσο και 
ο διοικητής του ΟΤΕ Πέτρος Λάμπρου. 
Και οι δύο διατηρούν προνομιακές σχέ
σεις με τον ίδιο τον πρωθυπουργό. Η προ
σπάθεια ορισμένων εκ των προεδρικών να 
σταθούν στα δικά τους πόδια φοβίζει τον 
Ακη Τσοχατζόπουλο. Αν ευοδωθεί, τον 
αποκόβει από μια ευάριθμη μεν, πλην 
όμως με μεγάλο ειδικό βάρος ομάδα, χω- 
({ΐ; τη συνδρομή της οποίας δεν μπορεί να 
ελπίζει σε ευτυχή έκβαση της μελλοντικής 
σύγκρουσης για το σκήπτρο του διαδόχου. 
Ετσι εξηγείται και η απόπειρά του να δη
μιουργήσει αντερείσματα.

ΟΑΚΗΣ ΨΑΧΝΕΙ ΣΥΜΜΑΧΟΥΣ
Επιχειρεί να βελτιώσει τις σχέσεις του με 
τ νΔ.Τσοβόλα, τον Μ. Χαραλαμπίδη ακό- 
μηκαι με τους «4». Το σχέδιό του είναι φι- 
ίοδοξο αλλά σκοντάφτει στο κλίμα καχυ- 
ιοψίας που κυριαρχεί στο κόμμα και στις 
πρωτοβουλίες στελεχών της ομάδας του 
που κάθε άλλο παρά πορεύονται στην κα- 
ιεύθυνση της εξομάλυνσης της κατάστα- 
υΐ)ζ. Συχνά-πυκνά παράγοντες που βρί
σκονται κάτω από την ομπρέλα του γραμ
ματέα επιδίδονται σ’ ένα παιχνίδι πόλω- 
ίηςπροκαλώντας σύγχυση περί τις προθέ- 
κις του ίδιου του Ακη Τσοχατζόπουλου. 
mv ξέρουμε αν κινούνται αντοβονλως ή 
αι παίρνουν γραμμή από τον Ακη», μάς ει
κ μέλος της Κεντρικής Επιτροπής που 
αναγνωρίζει τον εαυτό του στον κύκλο των 
•/.συγρονιστών.
Στην άλλη ισχυρή ομάδα του ΠΑΣΟΚ, 
ους «4», επικρατεί ύφεση. Η τακτική της 
ίξυνσης των αντιθέσεων δεν απέδωσε τα 
ναμενόμενα και έτσι πρυτάνευσαν ηπιό- 
:ρες σκέψεις. Ο Κώστας Σημίτης φαίνε- 
ιι να επιλέγει τη λογική της εποικοδόμη
σής κριτικής που υπαγορεύει από τη μια 

/ ευρά την ενίσχυση της κυβερνητικής 
προσπάθειας -για να διασκεδαστούν οι 
^τυπώσεις περί υπονόμευσης- και από 

άλλη την κατάθεση ρηξικέλευθων προ
ώσεων -  για να εγκλωβιστεί η δυσαρέ- 
κ*εια στο σχήμα του εκσυγχρονισμού, 

ως τον αντιλαμβάνονται οι «4». 
β  «αποσυντηρητικοποίηση» της έννοιας 
^ «εκσυγχρονισμού» αποτελεί τον βασι- 
Ê  στόχο των «4» το επόμενο διάστημα.

συντονισμένες παρεμβάσεις θα προ- 
,' /.θησουν να αποσείσουν τη ρετσινιά που

συνοδεύει το εγχείρημά τους ότι τάχα ο εκ- 
συγχρονίσμός που πρεσβεύουν είναι πε
ρισσότερο μια τεχνική διαδικασία που 
αποσκοπεί στη διευθέτηση ορισμένων με
γεθών, χωρίς να θίγει τα οργανωμένα συμ
φέροντα. Θέλουν να δυσκολέψουν το παι
χνίδι που κάνουν οι αποκαλούμενοι «λαϊ
κιστές» του ΠΑΣΟΚ και οι οποίοι επιχει
ρούν να εκφράσουν δυναμικά το συνεχώς 
διαμαρτυρόμενο 1/3 της ελληνικής κοινω
νίας: τους άνεργους, τους ανειδίκευτους, 
τους περιθωριοποιημένους, όσους σε τελι
κή ανάλυση πλήττονται από τη διαδικασία 
της καπιταλιστικής ανασυγκρότησης.

ΕΝΑ, ΔΥΟ, ΤΡΙΑ, ΠΟΛΛΑ 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΑ

Εν τω μεταξύ μια νέα συσπείρωση στο 
χώρο του ΠΑΣΟΚ είναι στα σκαριά. Η πε
ρίφημη γενιά του Πολυτεχνείου «αποφά
σισε» να παρέμβει καταθέτοντας την αη
δία της για τα διαδραματιζόμενα σοβαρά 
ζητήματα της θεωρίας και της πολιτικής. 
Εκπρόσωποι αυτής της γενιάς (Λαλιώτης, 
Τζουμάκας, Σκανδαλίδης) συζητούν για 
τον τρόπο παρουσίασης των απόψεών τους 
ευελπιστώντας να ρυμουλκήσουν στη λογι
κή τους και πολλούς άλλους που αυτή την 
περίοδο είτε καθεύδουν, είτε είναι αιχμα
λωτισμένοι στην ψυχοφθόρα πρακτική της 
διαχείρισης. Με πρωτοβουλία του Κ. 
Σκανδαλίδη συναντήθηκαν οι προαναφε- 
ρόμενοι στο σπίτι του και συμφώνησαν «να 
κάνουν κάτι». Δεν συμφώνησαν όμως στο 
«κάτι» και στο «πότε». Δεν είναι απίθανο η 
προσπάθεια αυτή να έχει την τύχη που εί
χαν ανάλογες απόπειρες στο παρελθόν, 
τότε που ο ενθουσιασμός εξανεμιζόταν μό
λις οι συνδαιτυμόνες αντίστοιχων «τραπέ
ζιών» έφθαναν στο «διά ταύτα». Εξαρχής 
πάντως η κίνηση είναι περικυκλωμένη από 
υποψίες. Κάποιοι θεωρούν ότι ο ιθύνων 
νους είναι ο Κώστας Λαλιώτης που θέλει 
να συγκροτήσει το δικό του «δέος» στο χώ
ρο του ΠΑΣΟΚ ώστε να διαπραγματευθεί, 
όταν έρθει η ώρα, τον επίζηλο τίτλο, ενώ 
κάποιοι άλλοι «βλέπουν» πίσω της τον 
Ανδρέα Παπανδρέου λέγοντας πως οι Κ. 
Λαλιώτης και Κ. Σκανδαλίδης δεν θα έκα
ναν τίποτε χωρίς να ενημερώσουν τον αρ
χηγό και πολύ περισσότερο δεν θα προχω
ρούσαν σε ενέργειες που θα τον ενοχλού
σαν.

Ελπίζουμε πάντως το καλοκαίρι που μπή
κε φουριόζικο να κατευνάσει τις ορμές 
των στελεχών πάσης φύσεως ώστε κι αυτοί 
να περάσουν καλά και οι δημοσιογράφοι 
καλύτερα.

Τεύχος 128, Ιούνιος 1995

Μηνιαία επιθεώρηση, Μαυρομιχάλη 39, Αθήνα 
106 80, τηλ./fax: 3619837, τηλ.: 3624323

Περιβαλλοντικός σκεπτικισμός, της σύντα
ξης
Αναπτυξιακός εθνικισμός και οι υγροβιό
τοποι της Θράκης, του Μιχάλη Μοδινού 
Τουρκικοί αντιδραστήρες στο Αιγαίο, του
Θανάση Γεράνιου
Το «σήριαλ» μιας πετρελαιοκηλίδας, της
Φάνης Δημητρακούδη 
Πυρηνική Ενέργεια: στα πλοκάμια των Με
δουσών, του Βασίλη Παπακριβόπουλου 
Πειραματικά προγράμματα αναδάσωσης 
με σπορά, του Θοδωρή Παπαπαύλου 
Ο φαύλος κύκλος του αζώτου, του Μιχάλη 
Μοδινού
Συγκοινωνία εδώ και τώρα, του Κίμωνα Χα- 
τζημπίρου
Προστασία των πουλιών σπς γεωργικές 
εκτάσεις, της Ελληνικής Ορνιθολογικής 
Εταιρείας
Μεταναστεύσεις: Το κοκτέηλ μολότοφ της 
ανασφάλειας, του Γιάννη Σακιώτη 
Ανεργία και πράσινη οικονομία, της Φάνης 
Δημητρακούδη
Ποιος εμμένει για το Μετρό Θεσσαλονί
κης; της Greenpeace, Ελλην. Γραφ.

•
Εύη Τσιτιρίδου: Το Εμπόριο της Άγριας Ζω
ής
WWF Ελλάς: Το πρόγραμμα TRAFFIC και η 
CITES
Τζων Βιντάλ: Γκαλαπάγκος: Αργός θάνατος 
στον παράδεισο
Αν. Λεγάκις: Βιοποικιλότητα και ερευνητική 
πολιτική
Γιάννης Μητράκος: Λακωνικός κόλπος: η 
σωτηρία είναι εφικτή •
Γιάννης Σακιώτης: Η Ελληνική Κοινότητα 
θύμα της Ανάπτυξης
Δημήτρης Ψυχογιός: Η συλλεκτική οικονο
μία
Βασίλης Ξυδιάς: Η κοινότητα κατά τον Τέν- 
νυς
Κώστας Καραβίδας: Για τον κοινοτισμό 
Λεωνίδας Λουλούδης: Αγροτικό περιβάλ
λον και υγεία

Παύλος Νεράντζης: Επαναλειτουργεί το 
πυρηνικό εργοστάσιο του Μετζαμόρ 
Μιχάλης Προμπονάς: Πλουτώνιο: το εμπό
ριο του θανάτου
Θάνος Βλαστός: Η πεζοδρόμηση του Ιστο
ρικού Τριγώνου
Ιγκνάσιο Ραμονέ: Η ενιαία σκέψη 

•
Κι ακόμη: Ευρω-οικολογικά, Βιβλίο, Μουσ- 
οικο-λογίες, Περιφερειακά -  Διεθνή, Τοπι
κός Τύπος, Επιστολές
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B ίο ι πα(
του Φ ίλιππου Φ ιλίππου

Εκπληκτικός είναι ο αριθμός των κοινών σημείων m 
παρουσιάζει τόσο η ζωή όσο και ο θάνατος δύο σπουδακ 

προσωπικοτήτων, του Αρη Βελουχιώτη και του Ερνέστο «Τσ 
Γκεβόρα. Αστοί διανοούμενοι κι οι δύο, μυήθηκαν νέοι σ 

μαρξισμό και συμμετείχαν σε εξεγέρσεις. Αφού φυλακίστηκ< 
ή εξορίστηκαν, ηγήθηκαν επαναστάσεων που έμεινε 

ιστορικές. Αργότερα, μετά τη νίκη ή την ήττα αυτών το 
επαναστάσεων, επιχείρησαν ν’ αρχίσουν μια νέα επανάστασ 

κάτι που δεν ευοδώθηκε εξαιτίας της απροθυμίας το 
λαϊκών μαζών να τους ακολουθήσουν. Ο  τραγικός τοι

ναίκα και το παιδί του χάθηκαν στην Κατ 
χή), στο βουνό είχε πλατωνική σχέση με τι 
αντάρτισσα Θύελλα, η οποία σκοτώθη: 
στην Αθήνα το Δεκέμβρη του ’44, λίγους μ 
νες πριν από το θάνατό του. Αυστηρός στ 
ερωτική συμπεριφορά των συντρόφων το 
διέταξε την εκτέλεση ενός αντάρτη επειί 
αποπειράθηκε να βιάσει μια κοπέλα. 
ΤΣΕ: Παντρεμένος με την Περουβιανή Χι 
ντα (η κόρη τον Χιλντίτα ζει στην Αβάνο 
στη Βολιβία είχε ερωτική σχέση με τ 
αντάρτισσα Τάνια, η οποία σκοτώθηκε σ 
Βολιβία σε μάχη λίγες μέρες πριν από 
Θάνατό του. Αυστηρός στην ερωτική σ 
μπεριφορά των συντρόφων του, όιέτα 
την εκτέλεση ενός αντάρτη στην Κού(. 
επειόή βίασε μια κοπέλα.
8. ΑΡΗΣ: Μπήκε στη Λαμία, πρωτεύουι 
της Ρούμελης, επικεφαλής αντάρτικης ίλ 
ιππικού και του επιφυλάχθηκε θριαμβευ 
κή υποδοχή. Αυτό έγινε στις 20 Οκτωβρυ 
1944, δηλαδή δύο χρόνια και κάτι μήν 
από την έναρξη του αντάρτικου, όταν ε 
φανίστηκε στη Δομνίτσα Ευρυτανίας με 
άντρες, στις 22 Ιουνίου 1942.
ΤΣΕ: Μπήκε στην Αβάνα, πρωτεύουσα τ 
Κούβας, επικεφαλής αντάρτικης ίλης τεθ< 
ρακισμένων (ο Φιντέλ Κάστρο καθυστέρ 
σε κάποιες μέρες να μπει) και τον επιφυλ 
χτηκε Θριαμβευτική υποδοχή. Αυτό έγι 
στις 2 Ιανουαρίου 1959, δηλαδή όύοχρόν

Άρης Βελουχιώτης: Επαναστάτης, 
θρύλος της Αντίστασης. Τον έχουν 
συγκρίνει με τον Τσαπάγιεφ, τον Ζαπάτα, 
τον Γαριθάλδη, τον Καραϊσκάκη... 
«Κάηκε», προσπαθώντας να συντηρήσει 
ζωντανή τη φωτιά -τα οράματα- του 
εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα...

1. ΑΡΗΣ: Το όνομά του ήταν Θανάσης 
Κλάρας, το γένος Ζέρβα, το παρατσούκλι 
του Μιζέριας και το επαναστατικό του 
φευόιύνυμο Αρης Βελουχιώτης.
ΤΣΕ: Το όνομά τον ήταν Ερνέστο Γκεβά- 
ρα, το γένος ντεΛαΣέρνα, το παρατσούκλι 
τον Τσε και το επαναστατικό τον ψενδώνν- 
μο στη Βολιβία Ραμόν-Φερνάντο.
2. ΑΡΗΣ: Γεννήθηκε στις 27 Αυγούστου 
1905 στη Λαμία και πέθανε στις 15 Ιουνίου 
1945 στα Τζουμέρκα, πριν κλείσει τα 40 
χρόνια του.
ΤΣΕ: ΓεννήΘηκε στις Μ Ιοννίον 1928 στο 
Ροσάριο της Αργεντινής και πέΘανε στις 9 
Οκτώβριον 1967 στα βουνά της Βολιβίας, 
πριν κλείσει τα 40 τον χρόνια.

3. ΑΡΗΣ: Ο ένας προπάππος 
του πολέμησε τους Τούρκους 
στη Ρούμελη κι ο άλλος στο Με
σολόγγι με το λόρδο Βύρωνα. 
ΤΣΕ: Ο ένας προπάππος του 
ήταν χρνσοθήρας στην Καλι- 

φόρνια κι ο άλλος αγωνίστηκε κατά του δι
κτάτορα Ρόσας της Αργεντινής.
4. ΑΡΗΣ: Σπούδασε γεωπόνος, αλλά δεν 
άσκησε ποτέ το επάγγελμά του. Έ γινε ερ
γάτης στο Λαύριο και στον υπόγειο της 
Ομόνοιας και δημοσιογράφος στο Ριζο
σπάστη.
ΤΣΕ: Σπούδασε γιατρός αλλά δεν άσκησε 
το επάγγελμά τον. Έγινε φωτογράφος, 
πιατάς, δούλεψε σε καράβι ως ναύτης και 
ως δημοσιογράφος στην αΘλητική εφημερί
δα «Tackle» τον Μπ. Αιρες.
5. ΑΡΗΣ: Ως επαναστάτης φυλακίστηκε, 
εξορίστηκε και κατέληξε «καπετάνιος», 
δηλαδή διοικητής αντάρτικης ομάδας.
ΤΣΕ: Ως επαναστάτης πάλαιψε σε διάφο
ρες χώρες κατά των τοπικών δικτατόρων 
και φυλακίστηκε στο Μεξικό. Κατέληξε 
«κομαντάντε», δηλαδή διοικητής αντάρτι
κης ομάδας.
6. ΑΡΗΣ: Έπασχε από έκζεμα στο πόδι 
που δυσκόλευε τη ζωή του στο βουνό.
ΤΣΕ: Έπασχε από άσΘμα που δυσκόλευε 
τη ζωή τον στο βουνό.
7. ΑΡΗΣ: Παντρεμένος στη Μυτιλήνη (η γυ
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άλλη λο I
8άνατος πάνω στην ακμή της ηλικίας τους -ο  ένας 
δολοφονήθηκε, ο άλλος αυτοκτόνησε- ύστερα από ενέδρα 
στρατιωτικών και παρακρατικών δυνάμεων και ταυτόχρονα 
προδοσία δικών τους ανθρώπων, δημιούργησε θρύλο γύρω 
από το όνομά τους. Μαχητές που ενέπνευσαν τις νεότερες 
γενιές, έμειναν στην ιστορία ως ανιδιοτελείς επαναστάτες, 
σύμβολα ηρωισμού και αυτοθυσίας.
Ας δούμε μερικά απ’ αυτά τα κοινά σημεία των δύο αντρών, 
οι οποίοι πέρασαν στην αιωνιότητα με ονόματα που δεν ήταν 
τα πραγματικά τους: Αρης και Τσε.

mi ένα μήνα από την απόβαση του πλοίου 
GRANMA στην Πλάγια Κολαράδα, στις 2 
Δεκεμβρίου 1956. Είχαν ξεκινήσει 82 
άντρες που μετά την επίθεση του κυβερνη
τικού στρατού απέμειναν 12. Οι δώδεκα 
m Κάστρο.
9. ΑΡΗΣ: Μετά τη διαφωνία του με το 
ΚΚΕ σχετικά με τη Συνθήκη της Βάρκιζας, 
ζαναβγήκε στο βουνό για ν ’ αρχίσει ένα
νέο αντάρτικο.
ΤΣΕ: Μετά τη διαφωνία του με τον Κάστρο 
ψτι/.ά με την πορεία της κουβανέζικης 
επανάστασης, έφυγε από την Κούβα με 
σκοπό ν’ αρχίσει νέα επανάσταση σε άλλο 
μέρος του κόσμου.
10. ΑΡΗΣ: Όταν αποφάσισε να δημιουρ
γήσει το νέο αντάρτικο, τον πολέμησε το 
ΚΚΕ και ο γενικός του γραμματέας Νίκος 
Ζαχαριάδης, χαρακτηρίζοντάς τον τυχο
διώκτη.
ΤΣΕ: Όταν αποφάσισε ν ’ αρχίσει αντάρτι
κο στα βουνά της Βολιβίας, τον πολέμησε 
το Κ.Κ. Βολιβίας και ιδιαίτερα ο γενικός 
τον γραμματέας Μάριο Μόνχε κατηγορώ
ντας τον για τυχοδιωκτισμό.
11. ΑΡΗΣ: Ο Ζαχαριάδης διαγράφτηκε 
από το ΚΚΕ αφού χαρακτηρίστηκε πρά
κτορας της Ιντέλιτζες Σέρβις.
ΤΣΕ: Ο Μόνχε διαγράφτηκε από το ΚΚΒ 
και κατηγορήθηκε ως πράκτορας της CIA.
12. ΑΡΗΣ: Έπεσε σε ενέδρα που του έστη

σε παρακρατική ομάδα, ύστε
ρα από προδοσία χωρικού.
ΤΣΕ: Έπεσε σε ενέδρα του 
στρατού, ύστερα από προδοσία 
χωρικού.
13. ΑΡΗΣ: Ορκισμένος εχθρός 
των Αγγλων, τους θεωρούσε υπεύθυνους 
για τα Δεκεμβριανά και όσα επακολούθη
σαν. Οι Άγγλοι με έδρα τα Τρίκαλα συντό
νιζαν τη δράση δύο ταγμάτων εθνοφυλα
κής που είχαν σταλεί εναντίον του.
ΤΣΕ: Ορκισμένος εχθρός των Αμερικανών, 
τους θεωρούσε υπεύθυνους για τις δικτατο
ρίες της Λατινικής Αμερικής και για την εκ
μετάλλευση των λαών της. Οι Αμερικανοί 
έστειλαν στη Βολιβία 4 αξιωματικούς και 
12 στρατιώτες, οι οποίοι εκπαίδευσαν 600 
νεαρούς Ινδιάνους ως κομάντος «Ρέη- 
τζερς» για να τον καταδιώξουν.
14. ΑΡΗΣ: Όταν ανακοινώθηκε επίσημα ο 
θάνατός του δεν έγινε πιστευτός, γι’ αυτό το 
κεφάλι του κρεμάστηκε σε φανοστάτη για 
να το δουν όλοι και να πειστούν. Οι εφημε
ρίδες δημοσίευσαν ανάλογες φωτογραφίες. 
ΤΣΕ: Όταν ανακοινώθηκε επίσημα ο θά
νατός του δεν έγινε πιστευτός, γι ’ αυτό του 
κόψανε τα δάχτυλα του χεριού για να έχουν 
τα δαχτυλικά του αποτυπώματα. Φωτο
γραφίες του σε νεκρικό τραπέζι στάλθηκαν 
aœ όλο τον κόσμο.
15. ΑΡΗΣ: Το σώμα του κομματιάστηκε

Τσε Γκεβάρα. Επαναστάτης και θρύλος 
των όπου Γης καταπιεσμένων που 

οραματίζονται έναν κόσμο πιο δίκαιο. 
Αντιστρατεύτηκε πολλά δικτατορικά 

καθεστώτα, σε πολλές λατινοαμερικάνικες 
χώρες. Στο πλευρό του Κάστρο, δεν 

δίστασε να διαφωνήσει μαζί του...

από τη χειροβομβίδα, κι ό,τι απέμεινε μετά 
το κόψιμο του κεφαλιού του το φάγανε τα 
τσακάλια.
ΤΣΕ: Το σώμα του κομματιάστηκε και Θά
φτηκε. Κατά μια άλλη εκδοχή, το περιέλου
σαν με βενζίνη και το κάψανε.
16. ΑΡΗΣ: Οι συμμορίτες του Βόιδαρου 
που προσκόμισαν το κεφάλι του πήραν ως 
αμοιβή το ποσόν της επικήρυξης σε χρυσές 
λίρες.
ΤΣΕ: Οι χωρικοί που τον κάρφωσαν πήραν 
ως αμοιβή το ποσόν των 4.200 δολαρίων της 
επικήρυξης.
17. ΑΡΗΣ: Μετά το θάνατό του οι γριές 
των χωριών όπου είχε δράσει άναβαν κε
ριά στο εικονοστάσι στη μνήμη του.



ΑΡΗΣ-ΤΣΕ: ΒΙΟΙ ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΙ

ΤΣΕ: Μετά το θάνατό του οι φτωχοί της 
Λατινικής Αμερικής τοποθέτησαν τη φωτο
γραφία του -κομμένη από εφημερίδες- μα
ζί μ ' εκείνη του Χριστού. Αυτό διαρκείμέ
χρι σήμερα.
18. ΑΡΗΣ: Τον έχουν συγκρίνει με τον 
Τσαπάγιεφ, τον Κάστρο, τον Ζαπάτα, τον 
Γαριβάλδη, τον Καραϊσκάκη, τον Κατσα- 
ντοϊνη, τον Ανδρούτσο.
ΤΣΕ: Τον έχουν συγκρίνει με τον Χριστό, 
τον Ρομπέν των Δασών, τον Δον Κιχώτη, 
τον Μπολιβάρ.
19. ΑΡΗΣ: Οι αντίπαλοί του τον έλεγαν ει
ρωνικά «Νέο Ναπολέοντα».
ΤΣΕ: Οι αντίπαλοί τον τον αποκαλούσαν 
ειρωνικά «Νέο Μπακούνιν».
20. ΑΡΗΣ: Το ΚΚΕ δεν τον αποκατέστησε 
επίσημα. Του καταλογίζει ανταρσία κατά 
της κομματικής γραμμής, ενώ οι οπαδοί 
του θεωρούνται αιρετικοί.
ΤΣΕ: Τα επίσημα κομμουνιστικά κόμματα 
του κόσμου, αυτά που έπαιρναν γραμμή 
από τηνΕΣΣΔ, δεν του είχαν καμιά εκτίμη
ση, ενώ οι οπαδοί τον ανά τον κόσμο θεω
ρούνται αριστεριστές.
21. ΑΡΗΣ: Για πρώτη φορά οι φωτογρα

φίες του έκαναν δημόσια την εμφάνισή 
τους στα πρώτα συλλαλητήρια μετά την 
πτώση της χούντας.
ΤΣΕ: Για πρώτη φορά οι φωτογραφίες τον 
εμφανίστηκαν σε διαδηλώσεις στο Παρίσι 
τον Μάη του ’68.
22. ΑΡΗΣ: Στη διάρκεια της χούντας ιδρύ
θηκε αντιστασιακή οργάνωση με το όνομα 
«Άρης Βελουχιώτης».
ΤΣΕ: Πολλές από τις αντάρτικες οργανώ
σεις της Λατινικής Αμερικής εκτός από το 
ότι αποκλήθηκαν «γκεβαρικές» επειδή εν
στερνίστηκαν τις ιδέες τον, είχαν ως έμ
βλημά τους την εικόνα του.
23. ΑΡΗΣ: Μετά το θάνατό του η μητέρα 
του Αγλαΐα Κλάρα έγραψε το ποίημα 
«Στον Άρη μου».
ΤΣΕ: Μετά το θάνατό του ο πατέρας του 
Ερνέστο Γκεβάρα-Λιντς έγραψε το βιβλίο 
«Ο γιος μου ο Τσε».
24. ΑΡΗΣ: Για τη ζωή του γυρίστηκε με τη 
μορφή ντοκιμαντέρ η ταινία «Άρης Βε
λουχιώτης» από τον Φώτο Άαμπρινό.
ΤΣΕ: Γυρίστηκαν γι ’ αυτόν δύο ταινίες. Η  
μία από τον Ρίτσαρντ Φλέισερ με τον 
Ομάρ Σαρίφ κι η άλλη από τον Πάολο

Χόις με τον Φρανσίσκο Ραμπάλ.
25. ΑΡΗΣ: Ή ταν ποιητής, αλλά ελάχιε 
ποιήματά του είδαν το φως της δημόσιό' 
τας. Ο «Ύμνος των ανταρτών» γράφτη 
από τον ίδιο: «Έλληνες ακολουθήστε Ιν 
ανταρτών τη φωνή / να ζείτε τι ωφελείσι 
μες στη σκλαβιά τη στυγνή;». Έγρα' 
πολλά γράμματα και σημειώσεις που χ 
θηκαν μαζί με το αρχείο του. Τα μόνα ν. 
μενά του που σώζονται είναι τα ρεπορτ 
του στο Ριζοσπάστη. Έχουν εκδοθεί 
αυτόν γύρω στα είκοσι βιβλία (βιογραφίι 
μαρτυρίες, ποιητικές συλλογές, θεατρι; 
έργα), από τα οποία τρία είναι επικριτικ 
Το πιο πρόσφατο είναι του δεξιού στρατ 
γού Δ. Χοντροκούκη, με το χαρακτηρισ 
κό τίτλο «Γκρεμίζω το θρύλο του Άρη Β 
λουχιώτη».
ΤΣΕ: Ή ταν ποιητής, έγραψε τις αναμν 
σεις του από την κουβανέζικη επανάσταο 
ημερολόγια και θεωρητικά βιβλία. Ό/ 
έχουν εκδοθεί. Το τραγούδι του για τον 4 
ντέλ έχει δημοσιευτεί και στα ελληνικ> 
«Εμπρός, λοιπόν, Αυγερινέ της Καινούρκ 
Ζωής, / ηλιοκαμάρωτε, πάμε πέρα εκεί στ 
στράτες τις ξεχασμένες». e

Ο  ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ

Τριάντα χρόνια μετά, 
η Υπηρεσία Κρατικής 
Ασφάλειας της Κούβας 
ανοίγει τα αρχεία της. 
Αποκαλύπτει πώς η 
CIA, η Μαφία και οι 
αντεπαναστατικές ομά
δες των Κουβανών στις 
ΗΠΑ εξύφαναν και 
εκτέλεσαν τη δολοφο
νία του Κένεντι και τις 
απόπειρες κατά της ζω
ής του Φιδέλ Κάστρο.

Κ. ΦΟΥΡΙΑΤΙ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΑΡΑΜΠΙΝΑ ZR 

Η συνωμοσία για τη δολοφονία 
του Κένεντι και του Κάστρο

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ
Σόλωνος 130,106 81 Αθήνα, Τηλ.: 3820835, Fax: 3813354
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ
Μαυροκορδάτου 3, Αθήνα, Τηλ.: 3829835
28ης Οκτωβρίου 19, Γιάννενα, Τηλ.: 38090
Μενελάου 3 & Εγνατία, Θεσσαλονίκη, Τηλ.: 283810

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΚΑΡΑΜΠΙΝΑ ΖΚ

ΣΥΓΧΡυΝΗ ΕΓΚ<\Η 

ΑΘΗΝΑ IW5

Ο  ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ

ΕΡΙΧ ΧΟΝΕΚΕΡ
ΣΗ Μ ΕΙΩ ΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗ ΦΥΛΑΚΗ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ 
Σόλωνος 130,106 81 Αθήνα, Τηλ.: 3820835, Fax: 3813354 

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ Σ.Ε.: Μαυροκορδάτου 3, Αθήνα, Τηλ.: 3829835 
28ης Οκτωβρίου 19, Γιάννενα, Τηλ.: 38090 

Μενελάου 3 & Εγνατία, Θεσσαλονίκη, Τηλ.: 283810
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«ΧΡΥΣΟ» ΜΕΤΑΛΛΙΟ ΕΧΟΥΝ 
ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙ ΚΥΡΙΩΣ 01 «ΕΜΠΟΡΟΙ»

τον Γιώργου Α ρκουλή

ΕΠΡΕΠΕ να βρεθείτε την περασμένη Δευτέρα στην αίθουσα 
της Ένωσης Ξένων Ανταποκριτοίν, όπου ο συνάδελφος Δήμος 
Μανίκας παρουσίασε το πολύτιμο έργο (από άποψη αθλητικής 
βιβλιογραφίας) Οι μεγάλες στιγμές τον ελληνικού μπά- 
υκετ. Παρουσιάζοντας το βιβλίο, ο Δ. Μανίκας συγκίνη- 
σε το ακροατήριο με το ερασιτεχνικό του πάθος 
και το μεράκι του να καταγράψει τις στιγμές 
που τον συγκίνησαν ως φίλαθλο, αλλά που 
δεν θα μπορούσαν ποτέ να εμφανιστούν 
ολοκληρωμένες σε τόμο, αν δεν είχε συ- 
γκινηθεί (και) ο εκδότης Ηλίας Α. Αιβά- 
νης. Γιατί αναφέρονται αυτά; Οχι βεβαίως 
για να υπάρξει... προμόσιον του καταξιω
μένου αναλυτή. Απλώς, γιατί αυτό το βιβλίο 
ήρθε ταπεινά να καταγράψει ιστορία 46 χρό- 
vo)v ελληνικού μπάσκετ, αρ
χίζοντας από την εποχή 
των ερασιτεχνών του 
αθλήματος. Αλλωστε 
στην αίθουσα δεν πή
ρε το μάτι μας έναν 
(αριθμός 1) σύγχρονο 
σταρ της καλαθόσφαι
ρας. Στην πρώτη σειρά 
κάθονταν οι εκπρόσωποι 
της ηρωικής εποχής Κ. Μου- 
ρούξης, Φ. Ματθαίου και Β.
Γκούμας και τέλος... Οι 
σύγχρονοι λάμπουν από 
προχθές στο καινούργιο 
κλειστό γήπεδο του 
ΟΑΚΑ, το ονομαζόμενο 
απλά «κλειστό» μια και 
δεν προέκυψε νονός μέχρι
στιγμής. Η ιδέα να το βαπτίσουν «Ν. Γκάλης» παραμένει 
θολή και αβέβαιη...
Στην ουσία, το 29ο Ευρωμπάσκετ δεν είναι τίποτε περισσότε

ρο από μια καλή ευκαιρία προβολής παικτιύν της ηπείρου μας, 
και βέβαια η αυλαία της 2ας Ιουλίου κάποιους θα βρει πλου
σιότερους και... χαλάλι τους. Εκείνοι οι οποίοι, ωστόσο, θα 
έχουν κερδίσει τη «μερίδα του λέοντος» θα είναι οι κάθε λογής 
έμποροι του αθλήματος εδώ και στο εξωτερικό. Τα ποσά δεί
χνουν ιλιγγιο')δη. Η ΕΡΤ υπολογίζει να κερδίσει ποσό γύριυ στο

μισό δισεκατομμύριο από τηλεοπτικά δικαιώματα- ο έχων εξα
σφαλίσει την αποκλειστικότητα αναψυκτικών στο γήπεδο, χρή

ματα που δεν είναι δυνατόν να υπολογιστούν. Μιλάμε 
για Κόκα Κόλα. Η ΦΙΜΠΑ, διά του προέ
δρου της ευπατρίδη κυρίου Μπάρισλαβ 

Στάνκοβιτς, έχει επίσης ποσοστά από τις 
συνολικές εισπράξεις. Να σημειωθεί ότι 

_ Λ οι τιμές των εισιτηρίων αρχίζουν από 
^  \  "X 3.000 δραχμές (στα αετώματα, τα λεγό- 

ν J !  C  μένα και «περιστερώνες») και τελειώ
νουν στις 15.000 δραχμές τα 

«καλά». Ούτε το Μέγαρο 
Μουσικής δεν τολμά αυτή 

την τιμή για παραγωγή 
ενενηντάλεπτου θεάμα
τος...

Οικονομικά δικαιω
μένοι αναμένεται, επί
σης, να νιώσουν από 
τη διοργάνωση οι έχο- 
ντες εξασφαλίσει την 
παραγωγή και πώληση 
κάθε λογής αναμνηστι
κών. Βλέπετε, πελατεία 
θα υπάρξει «γερή», μια 
και τα MME τα τελευ
ταία χρόνια δεν κάνουν 
τίποτε περισσότερο 

από το να υποστηρίζουν 
το μπάσκετ και να στρέ

φουν την προσοχή του κοι
νού στις σάλες του πάθους! Και 

είναι άξιο λύπης το εξής: Αυτές τις μέρες 
που η δόξα και το σημαντικό κέρδος καρα
δοκούν, ένας μπασκετάνθρωπος, ο πιο μεγά

λος της τελευταίας δεκαετίας, ίσως ο άνθρω
πος που έμαθε την Ελλάδα να παίζει μπάσκετ, να αγαπάει το 
μπάσκετ, ο Νίκος Γκάλης, να μένει αμίλητος και μη δικαιωμέ
νος. Το «πόίς» και «γιατί» έφτασε ο Γκάλης στον άχαρο χώρο 
των αζήτητων και ανενεργών τέως ηρώων, δεν είναι δουλειά 
της στήλης να το σχολιάσει. Σας παραπέμπουμε στο σημαδιακό 
φιλμ του Αντρέι Βάιντα Ανθρωπος από μάρμαρο της δεκαετίας 
του ’70. Όσοι καταλάβουν, κατάλαβαν...
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Β

ΔΙΕΘΝΗΣ
ΣΚΗΝΗ

η η η η Επιμέλεια: Βασίλης Καπετανγιάννης

Πυρηνική δοκιμασία

Τ
ρία μόλις χ ρ ό ν ια  μ ετά  τη δ ια κ ο π ή  του 
γαλλικού π ρ ο γ ρ ά μ μ α το ς  πυρη νικώ ν  
δοκιμώ ν, ο ν ε ο ε κ λ ε γ ε ίς  γκω λλικός 
π ρ ό εδ ρ ο ς  Ζ α κ  Σ ιρ ά κ  α νή γγε ιλ ε  την 
ιπανενεργοποίηση του  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  στην 

περιοχή του Ν ότιου  Ε ιρ η ν ικ ο ύ . Ο κτώ  π υ ρ η ν ι
κές δοκιμές, σ υνολ ικής ε ν έ ρ γ ε ια ς  150 κ ιλοτό 
νων, έχουν σ χ ε δ ια σ θ ε ί ν α  γ ίνο υ ν  στα νη σ ιά  
Μουρουρόα κ α ι Φ α ν γ κ α  τώ φ α  α π ό  τον  ερ χό 
μενο Σ επτέμ βριο  μ έχρ ι το ν  Μ ά ιο  του  1996.

Το χρονικό δ ιά σ τη μ α  π ο υ  έχ ε ι επ ιλ ε γ ε ί γ ια  
ιην επανάληψη του  π ρ ο γ ρ ά μ μ α το ς  δεν  ε ίνα ι 
τυχαίο: Μ όλις τον  π ερ α σ μ έν ο  μήνα υ π εγρ ά - 
φη από 170 χώ ρ ες  η σ υ μ φ ω ν ία  γ ια  τη μη δ ιά 
δοση των π υρη νικ ώ ν  όπλω ν, ενώ  τον  Μ άιο  
του 1996 α ν α μ ένετα ι ν α  υ π ο γ ρ α φ ε ί η συμ φ ω 
νία για την πλήρη κ α τά ρ γη σ η  τω ν π υρη νικ ώ ν  
δοκιμών στον πλανήτη . Π ρ ά γ μ α  που  σ η μ α ίνει 
ότι, εάν τηρηθούν ο ι δ εσ μ εύ σ ε ις , ο ι μ εγά λες 
πυρηνικές δυ νά μ ε ις  δ εν  θ α  μ π ορούν  πλέον 
ανά πάσα στιγμή ν α  π ε ιρ α μ α τ ίζο ν τα ι, α δ ια 
φορώντας γ ια  την  π ερ ιβ α λ λ ο ντ ικ ή  επ ιβ ά ρ υ ν 
ση και την υ γ ε ία  τω ν  κ α το ίκ ω ν  τω ν π ερ ιο χώ ν  
όπου π ρ α γμ α το π ο ιο ύ ντα ν  ο ι δοκ ιμ ές.

Φαίνεται λο ιπόν  ότι η Γ αλλία , η ο π ο ία  
αναμφίβολα α π ο τελ ε ί τη μ εγα λύτερ η  π υ ρ η ν ι
κή δύναμη στην Ε υ ρ ώ π η  (το 70%  της σ υνολ ι
κής της ενέρ γε ια ς  π α ρ ά γ ε τ α ι α π ό  πυρη νικούς 
αντιδραστήρες), θ έ λ ε ι ν α  εκ μ ετα λ λ ευ θε ί το 
χρονοδιάγραμμα τη ς δ ιε θ ν ο ύ ς  σ υμφ ω νίας 
προκειμένου ν α  εν ισ χύ σ ε ι την τεχνο γνω σ ία  
της, με τις γνω σ τές α νη σ υ χη τικ ές  εφ α ρ μ ο γές  
στην πολεμική μηχανή . Κ α τά  τον  ίδ ιο  τρ ό π ο  
ερμηνεύεται κ α ι η στάση  τω ν Η νω μ ένω ν  Π ο 
λιτειών, αλλά κ α ι άλλω ν ισ χυρώ ν κρατώ ν, που

ενώ στην αρχή διαφώνησε με τη γαλλική απόφαση, 
έσπευσε να τη μιμηθεί αναγγέλλοντας ανάλογο 
πρόγραμμα πυρηνικών δοκιμών.

Ο ι α π ο φ ά σ ε ις  αυτές, γ ια  ευνόητους λόγους, 
α π ο δο κ ιμ ά σ τη κ α ν  έντονα  από  την κυβέρνηση 
της Ν έα ς Ζ η λ α νδ ία ς  -  σ ταυροφ όρο  στον α γ ώ 
να  κ α τά  τω ν πυρηνικώ ν δοκιμώ ν στον Ν ότιο 
Ε ιρ η ν ικ ό  κ α ι με έντονη ακόμη την ανάμνηση 
της γαλλικής επ ίθεσ η ς στο Ώ κ λ α ντ  επ ί π ρ ω 
θ υ π ο υ ρ γ ία ς  Σ ιράκ . Η  αρχική  χλιαρή  α ντίδρ α 
ση της α υσ τρα λ ιανής κυβέρνησης, η ο πο ία  
σ ύμφ ω να  με δη μ ο σ ιο γρ α φ ικ ές  πλη ροφ ορ ίες 
οφ ειλότα ν  στο γ εγο ν ό ς  ότι είχε ενη μ ερω θεί 
γ ια  τις π ρ ο θ έσ ε ις  της γαλλικής πλευράς, μετα
βλήθηκε υπό  την π ίεσ η  της κοινής γνώ μης κα ι 
του τοπ ικού  Τύπου· υ ιοθέτησε κι εκείνη  μια 
π ιο  σκληρή στάση κ α ι απείλησε να  μποϋκοτά
ρ ε ι τα  γα λλ ικά  π ρ ο ϊό ντα  όπω ς κ α ι η Ν έα  Ζ η 
λανδία .

Ό μ ω ς , δεν  ν ο ε ίτα ι το ζήτημα τω ν πυρηνικώ ν 
δοκ ιμ ώ ν να  α φ ο ρ ά  α ποκλεισ τικά  εκείνους 
που κ ινδυνεύουν  ν α  πληγούν κατά  τη δ ιε ξ α 
γω γή  τους. Ε ξ  ορισμού, η μόνη σθεναρή  ενα 
ντίω ση στα σ χ έδ ια  τω ν Γάλλων, τω ν Α μ ερ ικ α 
νώ ν κ α ι ο π ο ιω νδή π ο τε  επ ίδοξω ν μελλοντι
κώ ν μιμητών τους, μ π ο ρε ί να  π ρ ο έλ θ ε ι από  
α ρ ισ τερά  κόμματα  (όπω ς αυτή του γαλλικού 
Σ οσ ια λ ισ τικού  Κ όμματος) κ α ι από  δ ιεθνε ίς  
ο ικ ο λο γ ικ ές  κ α ι ε ιρη ν ικές οργανώ σεις. Α π α ι
τε ίτα ι επ ιπ λέο ν  η επα γρύπνηση  όλων τοον συ
νε ιδη τοπο ιη μ ένω ν πολιτώ ν. Δ ιότι η ενέρ γε ια  
που θα  εκλυθεί κα τά  τις γαλλικές δοκ ιμ ές στο 
Ν ότιο  Ε ιρ η ν ικ ό  έχε ι υπο λο γ ισ τεί ότι θα  ε ίνα ι 
οκτώ  (!) φ ο ρ ές  μεγαλύτερη  από  εκείνη  της 
βόμ βας της Χ ιροσ ίμας...

Το νέο 
γαλλικό 

πρόγραμμα 
πυρηνικών 

δοκιμών στο 
Νότιο

Ειρηνικό δεν 
αφορά μόνο 

τους
κατοίκους της 

περιοχής.
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ΙΤΑΛΙΑ_____________________________

Το χρονικό
ρ ς  προαναγγελθείσης νίκης

του Αργύρη Παναγόπουλου

Ο Σΰλβιο Μπερλουσκόνι αναδείχθηκε νικητής, στα τρία δημοψηφίσματα της περασμένης Κυριακής 
που αφορούσαν τα MME. Η ιταλική κοινωνία, έτσι, φάνηκε να εκχωρεί ένα σημαντικό μέρος των 
πολιτικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων της στην εξουσία όσων ελέγχουν τα μέσα ενημέρωσης. :

Ο Ντυύτσε μιλούσε από τα μπαλκόνια! 
Ο Μπερλουσκόνι από την τηλεόρασί], Σβήσε την 

τηλεόρασί] και άναψε το μυαλό σου. 
Από τοίχους κοντά στην έδρα των καναλιών του 

Μπερλουσκόνι στο Μιλάνο

0
 Μπερλουσκόνι κέρδισε με 
άνεση μια μετριοπαθή Αρι
στερά η οποία όχι μόνο προ
σπάθησε να διαπραγματευ- 
θεί μαζί του αλλά και απέ
φυγε να δώσει τη μάχη που 

είχε αρχίσει πριν από περίπου ενάμισι χρό
νο για να προωθήσει εκδημοκρατισμό.

Η νίκη του Μπερλουσκόνι είχε προαναγ
γελθεί μερικές βδομάδες πριν από τα δημο
ψηφίσματα όταν ξαφνικά ο Ντ’ Αλέμα και ο 
Βελτρόνι, διευθυντής της Unita και δεξί χέρι 
του υποψήφιου της κεντροαριστερής συμ- 
μαχίας Πρόντι, ξεκίνησαν προσπάθεια 
απευθείας συμβιβασμού με τις εταιρείες του 
ιταλού τηλεορασάνθρωπου.

Κερδίζοντας χρόνο, ο Μπερλουσκόνι άρ
χισε μια προπαγανδιστική εκστρατεία προς 
όλο το κοινωνικό φάσμα της ιταλικής κοινω
νίας. Από ολοσέλιδες διαφημίσεις μέσα 
στην Unita μέχρι τον συνεχή βομβαρδισμό 
διαφημιστικών σποτ από τα κανάλια του με 
τηλεοπτικές ντίβες και φίρμες.

Ο Μπερλουσκόνι ήξερε ότι απευθυνόταν 
mo κοινό του. Σε όσους επί 15 χρόνια έκανε 
συστηματική πλύση εγκεφάλου. Σε αυτούς 
που είχαν μάθει να πατούν ένα κουμπί και 
να έχουν δωρεάν ό,τι περνούσε από εκεί μέ
σα. «Με τη διαφήμιση προσφέραμε δωρεάν 
πολύ περισσότερα πράγματα από αυτά που

προσφέρει η κρατική τηλεόραση αν και ει
σπράττει εισφορά», ισχυρίζεται συνεχώς ο 
εκλεκτός του θεού. Καταπατώντας κάθε νό
μο και διάταξη που αφορούσε την ισότιμη 
προεκλογική εκστρατεία μέσα από την τη
λεόραση, υπερκέρασε τους αντιπάλους του.

Παρ’ όλα αυτά, η νίκη του δεν υπήρξε 
θριαμβική, όπως περίμενε. Στα δημοψηφί
σματα σημειώθηκε η μεγαλύτερη μέχρι στιγ
μής αποχή αφού ένας στους δύο Ιταλούς δεν 
πήγε να ψηφίσει. Ο Μπερλουσκόνι κέρδισε 
μόνο με το 57% του εκλογικού σώματος.

Πέρα από τις πολιτικές προεκτάσεις του 
αποτελέσματος των δημοψηφισμάτων, που 
επισφράγιζαν στην ουσία το αποτέλεσμα 
των εκλογών του Οκτωβρίου και την ψήφιση 
στην Βουλή του νομοσχεδίου για τη διάλυση 
του δημόσιου συνταξιοδοτικού συστήματος, 
τα δημοψηφίσματα έδωσαν νέα τροπή στην 
πολιτική σύγκρουση. Για πρώτη φορά στην 
πολιτική ιστορία των συνταγματικών θε
σμών διεξήχθη μια πολιτική αναμέτρηση, 
έστω και υπό τη μορφή του δημοψηφίσμα
τος, ανάμεσα σε ένα πολιτικό υποκείμενο, 
την επιτροπή υπέρ του ΝΑΙ που υποστηριζό
ταν στην ουσία από όλους όσοι αντιστέκο
νται στον ιταλό επιχειρηματία και την επι
τροπή του ΟΧΙ που στην ουσία την αποτε
λούσαν τα ανώτερα διοικητικά στελέχη των 
εταιρειών του Μπερλουσκόνι, μια και τα 
κόμματα του κεντροδεξιού συνασπισμού 
που τον υποστηρίζουν επί της ουσίας δεν 
ενεργοποιήθηκαν.

Τη μάχη υπέρ των συμφερόντων του, έτσι, 
την έδωσε το προσωπικό των εταιρειών του! 
Στα εκλογικά κέντρα οι αντιπρόσωποι του

ΟΧΙ δεν ήταν άλλοι από τους εργαζόμενους! 
στη Fininvest, τη holding του Μπερλουσκό
νι, τους υπαλλήλους των σουπερμάρκετ του 
και των ασφαλιστικών του εταιρειών, οι 
οποίοι κυριαρχούμενοι από το φόβο μαζι
κών απολύσεων ταυτίστηκαν με την εται-Ι 
ρεία όπου δουλεύουν.

Για πρώτη φορά μια μεγάλη εταιρεία και 
τάφερε να αντιπαρατεθεί με την κοινωνίο 
των πολιτών και να νικήσει σε μια ανοικτή 
εκλογική αναμέτρηση. Στην ουσία έχει ξε{ 
περαστεί κάθε διάκριση ιδιωτικού και κοι. 
νωνικού. Δεν είναι τυχαίο ότι αυτό προσδιο 
ρίζεται ακόμα περισσότερο στους πιο ευαί. 
σθητους χώρους όπου εκφράζεται αυτή τ . 
αντιπαράθεση:

•Την επιθυμία απόκτησης κάποιων ανα 
γκαίων ή επιβαλλόμενων καταναλωτικών 
προϊόντων και την ψυχαγωγία. Τη διαφήμιση 
διαμέσου της οποίας το κοινό έρχεται σε επα 
φή με τις πραγματικές ή τεχνητές κοινωνικές 
και υλικές ανάγκες του. Και την τηλεόραση 
διαμέσου της οποίας καταναλώνει ένα μεγά 
λο μέρος του ελεύθερου χρόνου του, ψυχαγω 
γείται και διαμορφώνει διαρκώς και περισ
σότερο σε μεγαλύτερο βαθμό τα πολιτικά, 
πολιτιστικά και κοινωνικά του στερεότυπα.

Ο Μπερλουσκόνι, επιχειρηματίας και πο
λιτικός, από αυτή την άποψη κατάφερε νο 
πραγματοποιήσει «πολιτικό» άλμα αφοί 
κατάφερε να ταυτίσει στη συνείδηση ταη 
πολιτών την οικονομική τύχη των επιχειρή- 
σεών του με την καθημερινή ζωή εκατομμυ
ρίων πολιτών και να κρύψει την πραγματικέ 
κοινωνία που κρύβεται πίσω από την τηλεό
ραση, δημιουργώντας μάλιστα συναίνεση. Ί
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______________________ ΓΑΛΛΙΑ

Η Τουλόν στα χέρια
του Αεπέν

της Κατερίνας Καραγιάννη

Έ να κακό όνειρο έγινε πραγματικότητα στη Γαλλία. Ο υποψήφιος του Ζαν Μαρί Αεπέν 
στρογγυλοκάθισε στο δήμο της Τουλών και η αποχή στο β’ γύρο των δημοτικών εκλογών 

κυμάνθηκε στα ανησυχητικά υψηλά επίπεδα του α’ γύρου. Στο στρατόπεδο της Δεξιάς έπεσαν οι 
τόνοι, ενώ η Αριστερά αγκομαχά για την αναμόρφωση που δεν έρχεται. Και οι δύο πλευρές 

καλούνται τώρα να εξετάσουν το ενδεχόμενο της ανοιχτής αντιπαράθεσης με τους ακροδεξιούς

Σ τις 17 Ιουνίου, παραμονή του 
β’ γΰρου των δημοτικών εκλο
γών στη Γαλλία, η εφημερίδα 
L ’Humanité ευχόταν και προ- 
έτρεπε όσους απείχαν ή ψήφι
σαν Αεπέν στον α ’ γύρο να το 

ξανασκεφτούν στο β’ γύρο. Ο κόσμος της 
Αριστερας βέβαια έμεινε με την ελπίδα.
Η αποχή κυμάνθηκε στα ίδια, και κατά 

περιοχές σε υψηλότερα, επίπεδα σε σχέση 
με τον α’ γύρο. Σε καμιά περίπτωση δεν 
ήταν μικρότερη του 32% με 33%, γεγονός 
του αποτελεί μεταπολεμικό ρεκόρ.
Η ακροδεξιά κατόρθωσε να πάρει το δή

μο της Τουλών, του σημαντικού αυτού λι
μανιού της Νότιας Γαλλίας, και ο υποψή
φιός του Αεπέν βρίσκεται τώρα πολύ κο
ντά στις εξαγγελίες του «για απόδοση 
σιους γάλλους πολίτες των δικαιωμάτων 
και των ευκαιριών που τους αξίζουν». Οι 
υποψήφιοι του Εθνικού Μετώπου επικρά
τησαν σε δύο ακόμα μικρούς δήμους.
Η Τουλών βέβαια ήταν έκπληξη. Τα απο

τελέσματα της πρώτης Κυριακής έδειξαν 
ότι η επικράτηση του Εθνικού Μετώπου θα 
ήταν ευκολότερη στην Ντρε, τη Βιτρόλ και 
τη Νογιόν (ο ακροδεξιάς υποψήφιος έπια- 
σε εδώ το 44%).
Τα πράγματα πήραν όμως διαφορετική 

τροπή. Στη Βιτρόλ η επικράτηση των ακρο
δεξιών αποφεύχθηκε στο παραπέντε, πι

του Εθνικού Μετώπου.

θανότατα και με την προειδοποίηση της 
πρωταθλήτριας ομάδας του χάντμπωλ ότι 
εάν επικρατήσει ο Αεπέν η ομάδα θα 
εγκαταλείψει τη Βιτρόλ. Τελικά οι κάτοι
κοι γιόρτασαν μέχρι πρωίας την ήττα του 
Αεπέν, που οργισμένος απέδωσε την απο
τυχία του στη σύμπραξη αθλητών, παπά
δων, μασόνων, φιλοσοφούντων και αρά- 
βων μεταναστών.

Στην πόλη Ντρε στο Βορρά οι ακροδεξιοί 
απέτυχαν γιατί στον β’ γύρο ο σοσιαλιστής 
υποψήφιος αποχώρησε προς όφελος του 
υποψηφίου της Δεξιάς. Οι σοσιαλιστές 
αποχώρησαν από την αναμέτρηση και σε 
άλλους δήμους, ενώ η ηγεσία του RPR 
έδωσε γραμμή να μην κάνουν το ίδιο και οι 
δικοί τους υποψήφιοι. Με την ίδια λογική 
απορρίφθηκε από τα ηγετικά στελέχη του 
νεογκωλλικού κόμματος και η πρόταση 
του προέδρου της Βουλής Φιλίπ Σεγκέν 
για τη δημιουργία δημοκρατικού μετώπου 
απ’ όλα τα κοινοβουλευτικά κόμματα ενά
ντια στον Αεπέν.

Οι κομμουνιστές έχασαν ένα σημαντικό
τατο προπύργιό τους στο Βορρά, το δήμο 
της Χάβρης. Και η Δεξιά έχασε έξι από τα 
είκοσι διαμερίσματα του Παρισιού και τη 
Ρουέν, πήρε όμως από τους σοσιαλιστές τη 
Μασσαλία.

Τα αποτελέσματα των δημοτικών εκλο
γών έριξαν τους τόνους στο κυβερνών συ

ντηρητικό κόμμα, όπου επικρατούσε αδι
καιολόγητη ευφορία εξαιτίας της νίκης 
του Σιράκ, επέτειναν την αγωνία στην 
Αριστερά που παλεύει για την αναδιάρ
θρωσή της και έδειξαν ότι ο Αεπέν κερδί
ζει έδαφος.

Τι μέλλει γενέσθαι τώρα που οι ακροδε
ξιοί στρογγυλοκάθισαν σε τρεις δήμους; Ο 
γαλλικός Τύπος στη μεγάλη του πλειοψη
φία υποστηρίζει ότι οι πολιτικές δυνάμεις 
της χώρας αψηφούν τον κίνδυνο της άκρας 
Δεξιάς και εξέφραζε το φόβο ότι θα έρθει 
καιρός που αυτοί που σήμερα εθελοτυ
φλούν αύριο θα ζητάνε τα ρέστα (Le 
Monde, 18-19 Ιουνίου ’95).

Δεξιά και Αριστερά καλούνται τώρα να 
εξετάσουν το ενδεχόμενο της ανοιχτής 
αντιπαράθεσης με το Εθνικό Μέτωπο.

Μακάρι ο νέος πρόεδρος της Γαλλίας να 
επιδείκνυε ως προς τον Αεπέν την πυγμή 
που επιδεικνύει στους κόλπους της Ευρω
παϊκής Ένωσης ενόψει της Διακυβερνητι
κής του ’96 και με αποφάσεις όπως αυτές 
για την επανάληψη των πυρηνικών δοκι
μών στον Νότιο Ειρηνικό και για τη συμμε- 
τοχή της Γαλλίας στη Δύναμη Ταχείας 
Αντίδρασης στη Βοσνία.

Μόνο που τέτοιου είδους ενέργειες από 
κυβερνητικής πλευράς μάλλον ενθαρρύ
νουν μακροπρόθεσμα παρά αποθαρρύ
νουν τους οπαδούς του Αεπέν.
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ΤΣΕΤΣΕΝΙΑ

Ο πόλεμος καλά κρατεί
της Κατερίνας Καρύγιαννη

Όταν τα ρωσικά στρατεύματα πριν από λίγους μήνες απώθησαν τους αντάρτες του Ντζοκχάρ 
Ντουντάγιεφ από το Γκρόζνυ, την πρωτεύουσα της Τσετσενίας, η Μόσχα διακήρυττε ότι η στρατιωτική 

επιχείρηση στέφθηκε με επιτυχία και ότι ο πόλεμος τελείωσε. Η πρόσφατη επιδρομή όμως των 
τσετσένων ανταρτών στη ρωσική πόλη Μπουντιόνοφσκ διέψευσε τους ευσεβείς πόθους του Μπόρις 

Γέλτσιν. Ο πόλεμος δεν τελείωσε και η ειρήνη δεν θα έρθει εάν τα ρωσικά στρατεύματα δεν 
σταματήσουν να βομβαρδίζουν τα τσετσενικά χωριά και να σκοτώνουν αμάχους και εάν η Μόσχα δεν 

καθήσει στο τραπεζιτών διαπραγματεύσεων με τον αρχηγό των τσετσένων ανταρτών.
Τ  I

Ε
ξι μήνες έχουν περάσει από 
την έναρξη της ρωσικής στρα
τιωτικής επιχείρησης στην 
Τσετσενία και τίποτα δεν δεί
χνει ότι η πληγή στην αποσχι- 
σθείσα δημοκρατία θα κλεί
σει. Μετά την πτώση της πρωτεύουσας 

Γκρόζνυ, τα ρωσικά στρατεύματα επιδό- 
θηκαν σε ένα αδιέξοδο ανθρωποκυνηγητό 
των ανταρτών του Ντζοκχάρ Ντουντάγιεφ 
οι οποίοι όμως διαρκώς καταφέρνουν να 
ξεφεύγουν. Στην προσπάθειά τους αυτή οι 
Ρο'τσοι βομβαρδίζουν χωριά, προχωρούν 
όλο και πιο βαθιά μέσα στην Τσετσενία 
και, το κυριότερο, σκοτώνουν αμάχους. 
Ολόκληρες πόλεις και χωριά έχουν γίνει 
ερείπια, στην πρωτεύουσα οι εναπομείνα- 
ντες 250.000 άνθρωποι ζουν χωρίς ηλε
κτρικό και νερό. Οι δρόμοι της πόλης δεν 
έχουν καθαρίσει ακόμα από τα πτώματα 
και ο κίνδυνος μεταδοτικών ασθενειών εί
ναι πάντα υπαρκτός.

Όταν έπεσε το Γκρόζνυ, η Μόσχα πανη
γύριζε την επιτυχία των στρατευμάτων της 
και καθησύχαζε τον ρωσικό λαό λέγοντας 
ότι ο πόλεμος τελείωσε. Τότε οι Τσετσένοι 
απειλούσαν ότι θα μεταφέρουν τον πόλεμο 
σε ρωσικό έδαφος. Και το έκαναν. Την 
προηγούμενη εβδομάδα μπήκαν στη ρωσι
κή πόλη Μπουντιόνοφσκ και τα έκαναν

γυαλιά καρφιά. Η οργισμένη αντίδραση 
της Μόσχας έκανε ακόμα χειρότερα τα 
πράγματα. Κατά τη διάρκεια των εφόδων 
που πραγματοποίησαν οι ρώσοι στρατιώ
τες σκότωσαν από λάθος πολλούς από τους 
αιχμάλωτους συμπατριώτες τους. Τελικός 
απολογισμός 120 νεκροί και στα δύο στρα
τόπεδα.

Η αδυναμία της ρωσικής ηγεσίας να χει
ριστεί την κρίση προκάλεσε την έντονη 
αντίδραση του κοινοβουλίου που κάλεσε 
τον ρώσο πρόεδρο να επιστρέφει εσπευ
σμένα από το Χάλιφαξ όπου βρισκόταν 
για τη Σύνοδο των Επτά, ενώ στις 21 του 
μήνα υπερψήφισε πρόταση μομφής κατά 
της κυβέρνησης Τσερνομύρτιν. Η απόφα
ση αυτή δεν δεσμεύει τον Μπόρις Γέλτσιν 
που είναι συνταγματικά κατοχυρωμένος 
να την αγνοήσει. Έ χει όμως ιδιαίτερη ση
μασία για τις πολιτικές εξελίξεις στη χώρσ. 
Τελικά οι όμηροι απελευθερώθηκαν, οι 
αντάρτες αποχώρησαν από το Μπουντιό
νοφσκ με επτά λεωφορεία, παίρνοντας μα
ζί τους 150 ρώσους βουλευτές, τοπικούς 
αξιωματούχους και δημοσιογράφους, που 
προσφέρθηκαν εθελοντικά να χρησιμο
ποιηθούν ως ασπίδα προκειμένου να ελευ
θερωθούν οι αιχμάλωτοι.

Άσχετα από την κατάληξη που θα έχει το 
θέμα, ο αγώνας τιυν Τσετσένων για ανε

ξαρτησία δεν πρόκειται να σταματήσει. Ο 
Τσετσένοι αγωνίζονται εναντίον της Ρω 
σίας από το 1817 και όπως γράφει χαρά 
κτηριστικά ο Αλεξάντερ Σολτζενίτζιν πρό 
κείται για ένα έθνος που δεν αποδέχτηκα 
ποτέ την ψυχολογία της υποταγής (Thï 
Gulag Archipelago: The Chechens). Ο Μπό 
ρις Γέλτσιν έχει περιέλθει σε δύσκολη θέ 
ση. Ή λπιζε στη θετική έκβαση της στρατιω 
τικής επιχείρησης, αλλά διαψεύσθηκε κα 
τώρα προβληματίζεται γιατί εάν δεν κλεί 
σει σύντομα το θέμα θα τεθεί σε κίνδυνε 
και η μεταφορά πετρελαίου από το Καζακ 
στάν μέσω Τσετσενίας. Η παραχώρηση πε 
ριορισμένης αυτονομίας φοβάται ότι θ( 
προκαλέσει τη διάλυση τη ρωσικής συνομο 
σπονδίας. Οι φόβοι του ίσως δεν είναι αδι 
καιολόγητοι, ξεχνά όμως ότι η ένωση δε' 
διάσφαλίζεται με την απειλή των όπλων.

Η απόφαση για την αποχώρηση των ρω 
σικών στρατευμάτων και την έναρξη δια 
πραγματεύσεων με τον ηγέτη των Τσετσέ 
νων Ντζοκχάρ Ντουντάγιεφ είναι βέβαιε, 
γενναία απόφαση, αλλά σε αντίθετη περί, 
πτώση ο Μπόρις Γέλτσιν θα βρεθεί αντιμέ 
τωπος με την έντονη αντίδραση της αντιπο 
λίτευσης, του ρωσικού κοινοβουλίου, άλλο 
και του ρωσικού λαού που έχει αρχίσειήδτ 
να παίρνει αποστάσεις από τις μεθοδεύ
σεις του ηγέτη τους. (£*
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Επικίνδυνες ακροβασίες'
V  f *

της Δημήτρη Σκάλκου m Γ

Στο τελευταίο τεύχος του ΑΝΤΙ κάναμε λόγο για ραγδαίες εξελίξεις στο Βοσνιακό που μπορούν 
να οδηγήσουν σε ανεξέλεγκτες καταστάσεις και δυστυχώς τα πρόσφατα γεγονότα φαίνεται πως

ανταποκρίνονται στις προβλέψεις μας.

Π
ραγματικά, όπως επιβεβαι
ώνουν πηγές των Ηνωμένων 
Εθνών, στη Βοσνία διεξά
γονται οι σκληρότερες μά
χες των τελευταίων 18 μη
νιόν, καθώς ο κυβερνητικός 
στρατός και κροατικές δυνάμεις εξαπολύ

ουν συντονισμένες επιθέσεις κατά των Σερ- 
βοβόσνιων σε μια προσπάθεια να αποκό
ψουν σερβικές θέσεις από την έδρα τους στο 
Πάλε. Οι εκκλήσεις των ηγετών των επτά 
ισχυρότερων οικονομικά χωρών (G7) από 
το Χάλιφαξ προς τους εμπολέμους για πολι
τικό διακανονισμό του ζητήματος μέσω δια
πραγματεύσεων φαίνεται να πέφτουν στο 
κενό, καθώς οι εμπλεκόμενοι έχουν επιλέ- 
ξει την ελεγχόμενη σύγκρουση ως μέσο 
προώθησης των συμφερόντων τους. Έτσι, οι 
Μουσουλμάνοι προκαλούν ανάφλεξη στα 
μέτωπα της Βοσνίας, σε μία προσπάθεια να 
χαλαρώσουν τον ασφυκτικό κλοιό των Σερ- 
βοβόσνιων, να κερδίσουν σχετικά πλεονε
κτήματα στην περίπτωση που οι αντιμαχό- 
μενοι θα προσέλθουν στο τραπέζι των δια
πραγματεύσεων και, επίσης, να ωθήσουν τη 
διεθνή κοινότητα να αναλάβει ενεργότερο 
ρόλο στην κρίση ανταποκρινόμενη στις υπο
χρεώσεις της. Από μία άλλη οπτική γωνία, η 
βοσνιακή κυβέρνηση αποφασίζει να κινη
θεί αυτόνομα, απογοητευμένη από την ολο
φάνερη αδυναμία του διεθνούς παράγοντα 
και εκμεταλλευόμενη τις δυσκολίες που 
αντιμετωπίζει το στρατόπεδο των Σερβο- 
βόσνιων. Έτσι, ο νέος υπουργός Εξωτερι
κών της Βοσνίας Μοχάμεντ Σακίρμπεη κα
τηγορεί τη διεθνή κοινότητα για υποκρισία 
όταν ζητά κατάπαυση του πυρός, τη στιγμή 
που δεν προστατεύει ως όφειλε τις «ασφα
λείς περιοχές».

Από την άλλη πλευρά, οι Σέρβοι του Ρ. Κ ά -  
ρατζιτς, αντιμετωπίζοντας μεγάλες δυσχέ
ρειες καθώς οι δυνάμεις τους δεν επαρκούν 
για να ελέγξουν αποτελεσματικά την τερά
στια εδαφική έκταση που κατέχουν (περί
που το 70% της Βοσνίας), το λαβωμένο ηθι
κό τους, τις υλικές και ψυχολογικές συνέπει
ες της απομόνωσής τους από το Βελιγράδι, 
επιχειρούν να εμπλέξουν το καθεστώς Μι- 
λόσεβιτς στα πολεμικά τεκταινόμενα ή του
λάχιστον να εμποδίσουν τη σχεδιαζόμενη 
και μάλλον αναμενόμενη αναγνώριση της 
Βοσνίας από τη Σερβία. Τελικά, ο Σλόμπο- 
νταν Μιλόσεβιτς είναι ο μοναδικός κερδι
σμένος στην παρούσα φάση, καθώς έχει κα
τορθώσει να αναδειχθεί στο κλειδί της λύ
σης του βοσνιακού προβλήματος, έχοντας 
επιτύχει τη διατήρησή του στην εξουσία και 
έχοντας μεταβληθεί από αποδιοπομπαίος 
τράγος της διεθνούς κοινότητας σε αξιόπι
στο συνομιλητή και κυρίαρχο του πανχνιδι- 
ού, όπως έδειξε η πρόσφατη μεσολάβησή 
του για την απελευθέρωση των κυανόκρα
νων που είχαν συλληφθεί από τους Σερβο- 
βόσνιους. Έτσι, αποδεικνύεται σε σκληρό 
διαπραγματευτή για την αναγνώριση της 
Βοσνίας, έχοντας όμως να αντιμετωπίσει 
την αντιπολίτευση στο εσωτερικό της Σερ
βίας, γεγονός που καθιστά τις κινήσεις του 
ιδιαίτερα σημαντικές για το «παιχνίδι εξου
σίας» στο Βελιγράδι.

Αυτό που θα πρέπει να επισημάνουμε για 
τον διεθνή παράγοντα είναι πως δεν έχει 
-είχε ποτέ;- την πρωτοβουλία των κινήσε
ων. Οι αποκλίνουσες επιλογές των μεγάλων 
δυνάμεων οδηγούν σε αποτυχία κάθε προ
σπάθεια ελέγχου της κρίσης, γεγονός που 
αντικατοπτρίζεται στην Ομάδα Επαφής δί
νοντας την αίσθηση ανικανότητας και ανα-

ξιοπιστίας. Ο διεθνής παράγοντας λειτουρ
γεί ανακλαστικά, αντιμετωπίζοντας τις συ
νέπειες των ενεργειών των εμπολέμων αδυ
νατώντας να διαχειρισθεί τα αίτια. Υπό αυ
τό το πρίσμα πρέπει να ερμηνευθεί η πρό
σφατη απόφαση, που εγκρίθηκε από το 
Συμβούλιο Ασφαλείας, για τη συγκρότηση 
δύναμης ταχείας επέμβασης, κύρια από 
Γάλλους και Βρετανούς, που θα συνδράμει 
την UNPROFOR, η οποία δεν έχει εκπλη
ρώσει το έργο της ούτε στο ελάχιστο, δηλα
δή την απρόσκοπτη παροχή βοήθειας και 
την προστασία των ασφαλών περιοχών, 
αδυνατώντας να αντιδράσει στην προκλητι
κότητα των Σερβοβόσνιων. Όλα αυτά έχουν 
οδηγήσει στην επεξεργασία σχεδίων απο
χώρησης των Κυανόκρανων, η εφαρμογή 
των οποίων θα εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό 
από το έργο της δύναμης αυτής. Δυστυχώς, ο 
διεθνής παράγοντας, στερούμενος της απαι- 
τούμενης πολιτικής βούλησης, μοιάζει να 
έχει εναποθέσει όλες τις ελπίδες του στον Σ. 
Μιλόσεβιτς και στην αναγνώριση από μέ
ρους του της Βοσνίας, καθώς και στην παρα
πέρα απομόνωση του Πάλε. Κάθε προσπά
θεια ανάληψης δράσης βρίσκει εμπόδια 
στην απροθυμία των ΗΠΑ να διαθέσουν άν- 
δρες, στην απροθυμία της Γαλλίας που φο
βάται για την τύχη των Γάλλων κυανόκρα
νων και στη στάση της Ρωσίας που αντιμε
τωπίζει το Βοσνιακό ως ευκαιρία να επιβε
βαιώσει το status της μεγάλης δύναμης στη 
διεθνή σκηνή, αντιδρώντας στην ανάμειξη 
του ΝΑΤΟ.

Μέσα σε αυτό το σκηνικό αναμένεται να 
κινηθούν οι βοσνιακές εξελίξεις το αμέσως 
επόμενο διάστημα με αβέβαια αποτελέσμα
τα, καθώς όλοι ακροβατούν σε τεντωμένο 
σκοινί.
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ΜΑΝΟΛΗΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ

Μανόλης Άνχγνωστώιης

ΤΓ.

ΝΕΦΕΛΗ

Τ.Γ.

Η ΧΑΜΗΛΗ ΦΩΝΗ
Τά λυρικά μιας περασμένης 

έποχής στους παλιούς ρυθμούς

Μιά προσωπική ανθολογία 
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Περίοδος B’
Τεύχος 581 
ΕΙΔΙΚΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ 
Παρασκευή 
23 Ιουνίου 1995

Πριν από 40 χρόνια άκριβώς, στη Μεσσήνη της Ιταλίας συναντήθηκαν οι 
υπουργοί Εξωτερικών των έξι χωρών που μετείχαν τότε στην Ευρωπαϊκή 
Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα και αποφάσισαν να δώσουν μια νέα  ώθη
ση στη συνεργασία τους, που οδήγησε στη δημιουργία της Ευρωπαϊκής Οι
κονομικής Ένωσης (ΕΟΚ).
Σήμερα, 40 χρόνια μετά, η Ευρωπαϊκή Ένωση με τη Διακυβερνητική Διά
σκεψη του 1996 εγκαινιάζει μια νέα  φάση στην πορεία ενοποίησης και 
ολοκλήρωσης του ευρωπαϊκού οικοδομήματος.
Στις 3 Ιουνίου, οι υπουργοί Εξωτερικών των 15 χωρών-μελών της Ε.Ε. συ
ναντήθηκαν πάλι στη Μεσσήνη για να τιμήσουν τους οραματιστές της 
Ενωμένης Ευρώπης αλλά και να κηρύξουν την έναρξη των εργασιών της 
Ομάδας Προβληματισμού, η οποία αποτελείται από εκπροσώπους των 
υπουργών Εξωτερικών των «15» για την προετοιμασία της Διακυβερνητι
κής Διάσκεψης του 1996 που θα αναθεωρήσει τη Συνθήκη του Μάαστριχτ. 
Οι διαπραγματευτικές θέσεις των κρατών-μελών και οι κινήσεις στη σκα- 
κιέρα και την κινητή άμμο των συμμαχιών αποτελούν ένα θέμα που από ελ
ληνικής πλευράς βρίσκεται σε πολύ καλά χέρια στο πρόσωπο του έμπει
ρου και ικανότατου πρέσβη Στέφανου Σταθάτου.
Το άλλο θέμα αφορά τη διαμόρφωση των θέσεων αυτών, τη συζήτηση για 
το μέλλον της Ευρώπης που έχει ήδη αρχίσει και στην Ελλάδα. Κυβέρνη

ση, Βουλή, πολιτικά κόμματα, δημόσιοι φορείς, οργανωμένες κοινωνικές ομάδες, ειδήμονες, πανεπιστημιακοί, διανοούμενοι, 
απλοί πολίτες εμπλέκονται αναγκαστικά στη συζήτηση αυτή.
ϋοια Ελλάδα σε ποια Ευρώπη, ο τίτλος του ειδικού αφιερώματος του ΑΝΤΙ, που επιδιώκει να συμβάλει στη συζήτηση και τον 
προβληματισμό που αναπτύσσεται και που αποκτά τη δική του πολιτική δυναμική.

ΓΡΑΦΟΥΝ ΟΙ:
•Α θανάσιος Θ εοδω ρά κ η ς ·  Γ ιά ννος Κ ρανιδιώ της ·  Γ ιώ ργος Α ναστασόπουλος ·  Κ ατερίνα Δασκαλάκη  

•  Μ ιχάλης Π απα γιαννάκ η ς ·  Θ εόδω ρος Κ ουλουμπής ·  Π αναγιώτης Ιω ακειμίδης 
•  Γ ιώ ργος Π απαδημητρίου ·  Κ ω νσταντίνος Α υμ π ερόπ ουλος ·  Γ ιώ ργος Γ ερόπουλος

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΑΦΙΕΡΩΜΑΤΟΣ:
Β αοίλη ς Κ απετανγιάννη ς -  Σωτήρης Ν τάλης

Δ Ι Α Κ Υ Β Ε Ρ Ν Η Τ Ι Κ Η  Δ Ι Α Σ Κ Ε ΨΗ

Ποια Ελλάδα σε ποια Ευρώπη;
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Οι πολιτικοί 
για τη Διακυβερνητική

Οι προβληματισμοί και οι θέσεις κυβερνητικών παραγόντων και πολιτικών για 
τη Διακυβερνητική περιστρέφονται γύρω από συγκεκριμένους τομείς ζωτικής 
σημασίας. Ο Α θανάσιος Θ εοδω ράκης, γενικός γραμματέας Κοινοτικών 
Υποθέσεων του Υπουργείου Εξωτερικών, ο Γ ιά ννος  Κρανιδιώτης, 
ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ και μέχρι πρόσφατα Υφυπουργός Εξωτερικών, 
ο Γιώργος Α ναστασόπουλος, ευρωβουλευτής της Ν.Δ. και αντιπρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η Κ ατερίνα Δασκαλάκη, ευρω βουλευτής της 
Πολιτικής Ανοιξης και ο Μ ιχάλης Π απαγιαννάκης, ευρω βουλευτής του ΣΥΝ, 
παραθέτουν και διασταυρώνουν τις απόψεις τους.

/ιοχος, η ενίσχυση 
ιολιιικής ενοποίησης

του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗ

Η
 αναθεώρηση της Συνθήκης του 
Μάαστριχτ θα κυριαρχήσει για 
τους επόμενους μήνες στην ευρω

παϊκή σκηνή. Τα αποτελέσματα της Διακυ
βερνητικής Διάσκεψης που θα αρχίσει το 
1996 θα επηρεάσουν μακροπρόθεσμα το 
μέλλον της Ευρώπης και, φυσικά, και των 
επιμέρους κρατών-μελών. Για τη χώρα μας 
η Διακυβερνητική είναι μια μεγάλη πρό
κληση. Αφενός γιατί είναι μια σημαντική 
ευκαιρία για την προώθηση των ελληνικών 
θέσεων και αφετέρου γιατί παρέχει τη δυ
νατότητα για υποβολή προτάσεων σε καί
ρια θέματα της ευρωπαϊκής πολιτικής.

Ηδη, οι υπάρχουσες τάσεις σε ευρωπαϊ
κό επίπεδο έχουν μελετηθεί και συνεκτι- 
μηθεί από την ελληνική πλευρά. Έτσι, θα 
μπορούσαμε να σημειώσουμε τα εξής:

•Η  βασική τάση είναι για περιορισμένη 
αναθεώρηση με στόχο τη βελτίωση και 
εμπέδωση της Συνθήκης του Μάαστριχτ.

• Κυρία πεδία διαπραγμάτευσης θα απο- 
τελέσουν η Κοινή Εξωτερική Πολιτική και 
Πολιτική Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ) και η προ
σαρμογή του θεσμικού συστήματος με στό

χο την ενίσχυση της δημοκρατίας, της δια
φάνειας και της αποτελεσματικότητας της 
Ένωσης. Σχετικά με την ΚΕΠΠΑ στόχος 
θα είναι η ουσιαστικοποίηση μιας ευρω
παϊκής πολιτικής άμυνας και ασφάλειας 
που θα εμποδίσει επαναλήψεις αποτυχιών, 
όπως έγινε στο χώρο της πρώην Γιουγκο
σλαβίας. Στον τομέα των θεσμικών, το ζή
τημα της κατάργησης της ομοφωνίας θα τε
θεί επιτακτικά από ορισμένα κράτη-μέλη, 
καθώς και η ανακατανομή των ψήφων στο 
Συμβούλιο, η ενίσχυση των εξουσιών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Επι
τροπής, η ενίσχυση των εθνικιόν Κοινο
βουλίων κ.ά.

•  Προσπάθεια τροποποιήσεων θα επι- 
διωχθεί και για θέματα τρίτου πυλώνα, κυ
ρίως από ορισμένες χώρες-μέλη που έχουν 
αυξημένα προβλήματα σε θέματα εσοπε- 
ρικής ασφάλειας, μετανάστευσης κ.ά.

Σε αυτό το πλαίσιο το ζήτημα των συμμα
χούν θα αποτελέσει ένα πολύ ουσιαστικό 
ζήτημα. Υπάρχει μια τάση να συνταχθούν 
οι μεγάλες χώρες για την αλλαγή του τρό
που λήψης των αποφάσεων εναντίον των

μικρών χωρών που δεν επιθυμούν να δια- 
ταραχτεί ένα σύστημα που λειτουργεί απο
τελεσματικά πολλά χρόνια, και σαφώς δεν 
ευθύνεται για τις δυσκολίες της Ένωσης. 
Η Γαλλία, η Γερμανία και η Μεγάλη Βρε
τανία ανήκουν στην πρώτη κατηγορία.

Η Ελλάδα συμμαχεί με αρκετές χώρες 
όπως η Αυστρία, η Πορτογαλία, το Βέλγιο, 
η Ολλανδία και το Λουξεμβούργο. Κοινό 
σημείο μεταξύ των χωρών αυτών είναι οι 
ανησυχίες για την εκπροσώπησή τους στα 
όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και 
στον τρόπο λήψης αποφάσεων.

Στόχος της Ελλάδας σε αυτή τη διαπραγ
μάτευση είναι η συμβολή της στην ενίσχυ
ση μιας πραγματικά ευρωπαϊκής πολιτικής 
μέσο) της θεσμικής και πολιτικής εμβάθυν
σης και η περαιτέρω ανάπτυξη της Ένω
σης στη βάση των αρχών της ισότητας, της 
δημοκρατίας, της αλληλεγγύης και της λ ε ι
τουργικής ενότητας του θεσμικού συστή
ματος.

Η σύζευξη εθνικών συμφερόντων και ευ
ρωπαϊκής πολιτικής είναι και επιθυμητή 
και δυνατή. Η ελληνική πλευρά έχει ήδη 
διαμορφώσει σειρά θετικών προτάσεαη 
που ξεπερνούν την απλή άρνηση των επι
λογών των άλλων.

Στόχος μας είναι η δημιουργία μιας ισχύ 
ρής Ευρώπης. Και σε αυτή την Ευρώπτ 
επιθυμούμε να διαμορφώσουμε του< 
όρους για μια ισχυρή Ελλάδα. Βασικό( 
κίνδυνος της διαπραγμάτευσης αυτής είνα 
η δημιουργία «Διευθυντηρίου» των μέγα 
λων ή η καθιέρωση διαφορετικών ταχυτή 
των ή ακόμη χειρότερα ενός σκληρού πυ 
ρήνα.

Η Ελλάδα έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον γιε 
την ανάπτυξη πρωτοβουλιών και συμμα 
χιών που θα ενισχύουν τις κοινές πολιτι 
κές, θα ενδυναμώνουν τις κοινές δράσεκ 
και θα οδηγούν στην ενίσχυση της κοινοτι 
κής Συνοχής.

Η χώρα μας έχει απόλυτη συναίσθησι 
της αναγκαιότητας της διεύρυνσης τηι 
Ένωσης. Είναι όμως σημαντικό η διεύρυν
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οη αυτή να είναι ισόρροπη, δηλαδή να μην 
αφορά μόνο την Ανατολή αλλά και το Νό
το. Τονίζουμε επίσης ότι η διεύρυνση δεν 
μπορεί να προχωρήσει σε βάρος της 
εμβάθυνσης που πρέπει να είναι ο 
πρωταρχικός στόχος της αναθεώρη
σης. Η διεύρυνση πρέπει να συνοδευ
τεί από αύξηση των ιδίων πόρων, έτσι 
ώστε να μην τεθούν σε κίνδυνο οι 
διαρθρωτικές πολιτικές και οι 
πολιτικές συνοχής της Ευρω
παϊκής Ένωσης.
Τα βασικά σημεία στα οποία 

θα επιμείνει η ελληνική πλευρά εί 
ναι τα ακόλουθα:
1. Διατήρηση της υφιστάμενης 

Θεσμικής ισορροπίας και απο
τροπή δημιουργίας σκληρού πυ
ρήνα.
2. Εμβάθυνση του δημοκρα

τικού χαρακτήρα της Ε.Ε. με 
αύξηση των εξουσιών του Ευ
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
αναβάθμιση του ρόλου των 
εθνικών κοινοβουλίων.
3. Ενδυνάμωση των αναδια

νεμητικών διαρθρωτικών πο
λιτικών.
4. Επέκταση νέων πολιτικών 

σε τομείς που ενδιαφέρουν 
άμεσα τη χώρα μας (ενέργεια, 
τουρισμός, πολιτισμός).
5. Διατήρηση της ομοφωνίας

σε θέματα ζωτικού εθνικού συμφέροντος.

6. Στον τρίτο πυλώνα υποστηρίζουμε την 
ενίσχυση της συνεργασίας 
των κρατών-μελών.

7. Στα θέματα της ΟΝΕ η 
χώρα μας παραμένει προ
σηλωμένη στο στόχο να με- 
τάσχει στην Τρίτη φάση.

8. Σε θέματα ΚΕΠΠΑ, η 
ελληνική πλευρά θα επιδιώ

ξει ρυθμίσεις που να συντεί
νουν στη μεγιστοποίηση της 
ασφάλειας της χώρας. Παράλ
ληλα, υποστηρίζουμε την ου

σιαστικοποίηση των δεσμών 
Ε.Ε. και ΔΕΕ.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
είναι το κέντρο γύρω από 
το οποίο θα οικοδομηθείη 
νέα ευρωπαϊκή αρχιτεκτο

νική. Έ-χουμε κάθε συμφέ
ρον να εργαστούμε για μια 

ισχυρή Ευρώπη που θα βελ
τιώσει και τη θέση της χώ
ρας μας. Έτσι στόχος πα
ραμένει η ενίσχυση της 
πολιτικής ενοποίησης, στη 
βάση της ισότιμης συνερ

γασίας και συνύπαρξης 
των κρατών-μελών, του 
σεβασμού της πολυμορ
φίας, αλλά και της αναζω
ογόνησης της ευρωπαϊκής 
προσπάθειας σε όλους 

τους τομείς.

'κόπελοι και παγίδες 
της αναθεώρησ

του ΓΙΑΝΝΟΥ ΚΡΑΝΙΔΙΩΤΗ

Μ ε τη Διακυβερνητική Διάσκεψη 
του 1996 η Ευρωπαϊκή Ένωση 
(Ε.Ε.) αναζητεί το ρόλο και το 
περιεχόμενό της στο πλαίσιο της νέας ευ

ρωπαϊκής πολιτικής πραγματικότητας. Η 
διεύρυνση με αρκετές από τις χώρες της 
κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης, κα
θώς επίσης με την Κύπρο και τη Μάλτα, 
επιβάλλει την οικοδόμηση μιας ισχυρότε
ρης Ευρώπης με δική της πολιτική και αμυ
ντική ταυτότητα και με αποτελεσματικότε
ρους θεσμούς. Το δημοκρατικό έλλειμμα 
του άφησε η Συνθήκη του Μάαστριχτ και

τα σοβαρά οικονομικά και κοινωνικά προ
βλήματα που αντιμετωπίζει η Ευρώπη επι
βάλλουν την ανάληψη πρωτοβουλιών για 
να φέρουν την ευρωπαϊκή ενωσιακή διαδι
κασία πιο κοντά στον ευρωπαϊκό πολίτη 
και για να αντιμετωπιστούν αποτελεσματι
κά τα σοβαρά προβλήματα της καθημερι
νής του ζωής. Η Διακυβερνητική θα ασχο
ληθεί με όλα αυτά τα ζητήματα και θα επι
χειρήσει να βρει λύσεις που θα συγκε
ντρώσουν τη συναίνεση όλων των κρατών- 
μελών της Ε.Ε.

Οι συζητήσεις για το περιεχόμενο και την

έκταση της Αναθεώρησης του 1996 έχουν 
ξεκινήσει εδώ και αρκετό καιρό σε όλα τα 
κράτη της Ένωσης και έχουν απασχολήσει 
επίσης το Συμβούλιο Υπουργών, την Επι
τροπή και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 
που υιοθέτησαν το καθένα χωρισιά τη δική 
του έκθεση. Παράλληλα, η Ομάδα Προ
βληματισμού από εκπροσώπους των 
Υπουργών Εξωτερικών έχει ήδη ξεκινήσει 
τις εργασίες της για την προετοιμασία της 
Διακυβερνητικής.

Σχετικά με τη Διακυβερνητική, έχουν 
αναπτυχθεί πολλές απόψεις και ιδέες. 
Εντελώς σχηματικά αυτές μπορούν να χω
ριστούν σε δύο κατηγορίες. Αυτές που 
προωθούν την περαιτέρω προώθηση της 
ενοποιητικής διαδικασίας και αυτές που 
υποστηρίζουν μια διακυβερνητική δομή 
και αντίληψη του ευρωπαϊκού οικοδομή
ματος. Γύρω από τις δύο αυτές γραμμές 
σκέψης στοιχίζονται με διαφοροποιήσεις 
οι κυβερνήσεις των κρατών-μελών της 
Ε.Ε.

Είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό ότι στη χώ
ρα μας ο δημόσιος διάλογος γύρω από τα 
ζητήματα του Μάαστριχτ και του μέλλο
ντος της Ε.Ε. έχει αρχίσει από καιρό. Η 
κυβέρνηση έχει διαμορφώσει ένα πρώτο 
πλαίσιο πολιτικής το οποίο περιλαμβάνει 
κατ’ αρχήν σωστές και ισορροπημένες θέ
σεις. Οι θέσεις αυτές θα πρέπει βεβαίως 
στο μέλλον να εξειδικευτούν, και να ιε
ραρχηθούν σωστά οι προτεραιότητες, 
ώστε κατά τη διάρκεια της διαπραγμάτευ
σης να διασφαλιστούν οι απαραίτητες συμ- 
μαχίες. Τα θέματα έχουν απασχολήσει 
επίσης όλα τα πολιτικά κόμματα, τα οποία 
έχουν οργανώσει σχετικές συζητήσεις.
Στο ΠΑΣΟΚ πραγματοποιήθηκε πριν 

από λίγες μέρες, στις 2 και 3 Ιουνίου, ένας 
γόνιμος διάλογος μεταξύ των στελεχών 
του, στον οποίο πήραν μέρος και εκπρόσω
ποι άλλων πολιτικών χώρων και κοινωνι
κοί φορείς. Η συζήτηση δεν οδήγησε σε 
συγκεκριμένο συνθετικό κείμενο θέσεων, 
έδωσε όμως την ευκαιρία να εκφραστεί 
ευρύτητα απόψεων και ιδεών. Η κυρίαρχη 
τάση υπήρξε αυτή που υποστήριξε τις κα
τευθύνσεις της κυβερνητικής πολιτικής και 
την ενίσχυση της ενοποιητικής διαδικα
σίας και της πολιτικής οντότητας της Ε.Ε.

Οι θέσεις που θα πρέπει να ακολουθήσει 
η Ελλάδα -κατά την άποψή μου- στην 
Αναθεώρηση προσδιορίζονται από την 
ιδιάζουσα θέση που έχει η πατρίδα μας μέ
σα στην Ε.Ε. ως χώρα του νοτιανατολικού 
Νότου της Ευρώπης με ιδιαίτερα προβλή
ματα με τους γείτονές της και σοβαρές 
διαρθρωτικές αδυναμίες. Με την έννοια
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αυτή η Ελλάδα θα πρέπει να υποστηρίξει 
την ενίσχυση των πολιτικών που οδηγούν 
στην κοινωνική και οικονομική συνοχή και 
την περαιτέρω εμβάθυνση του ευρωπαϊ
κού οικοδομήματος. Παράλληλα, η χώρα 
μας δεν πρέπει να εναντιωθεί στη διεύρυν
ση της Ε.Ε. προς Ανατολή και Νότο, αλλά 
θα πρέπει η πορεία αυτή να συνοδευτεί με 
τις απαραίτητες πολιτικές που θα εξασφα
λίσουν, ώστε το κόστος που θα επιφέρει 
αυτή η αλλαγή να μην επιβαρύνει τις φτω
χότερες χώρες της Ένωσης ή να ανατρέ
ψει υφιστάμενες πολιτικές.

Στο θεσμικό επίπεδο η Ελλάδα θα πρέπει 
να υπερασπισθεί την ισότητα των κρατών- 
μελών ως βασική αρχή της ίδιας της φιλο
σοφίας της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Κατά 
συνέπεια, θα πρέπει να εναντιωθεί σε 
προσπάθειες οικοδόμησης αντίληψης πολ
λών ταχυτήτων ή μεταβλητής γεωμετρίας. 
Η χώρα μας έχει κάθε λόγο να υποστηρίζει 
την ενίσχυση των εξουσιών και αρμοδιοτή- 
των του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
της Επιτροπής, που αποτελούν τα δύο υπε
ρεθνικά όργανα της Ένωσης. Η μέχρι τώ
ρα εμπειρία της Ελλάδας επιβεβαιώνει την 
άποψη ότι οι δύο αυτοί θεσμοί υποστήρι
ξαν τα ελληνικά συμφέροντα και αιτήμα
τα.

Ένα άλλο ζήτημα που θα απασχολήσει

Η ισότητα t o j v  

κρατων-μελών 
είναι

βασική αρχή 
της ίδιας της 

φιλοσοφίας της 
ευρωπαϊκής 
ενοποίησης.

τις εργασίες της Διακυβερνητικής είναι η 
Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική 
Άμυνας (ΚΕΠΠΑ). Η χώρα μας θα πρέπει 
να υποστηρίξει την ενίσχυση της ΚΕΠΠΑ 
και την παραιτέρω κοινοτικοποίησή της. 
Εντούτοις, το γεγονός ότι στο χώρο της 
εξωτερικής πολιτικής τα αλληλοσυγκρουό- 
μενα συμφέροντα και επιδιώξεις των κρα- 
τών-μελών εξακολουθούν να είναι πολλά 
και ποικίλα, συνηγορεί υπέρ της άποψης 
ότι στον τομέα αυτό θα πρέπει να διατηρη
θεί ακόμη ο κανόνας της ομοφωνίας στη 
λήψη των αποφάσεων. Στο πλαίσιο της

ΚΕΠΠΑ η Ελλάδα θα πρέπει να επιδιώξ 
επίσης την κατοχύρωση και προσταοΕ 
των εξωτερικών συνόρων της Ένωσης, ο: 
μπεριλαμβανομένης της Αιγιαλίτιδας ζε 
νης των 12 μιλίων που προβλέπει το Δίκα_ 
της Θάλασσας, την αμοιβαία συνδρομή c 
περίπτωση απειλής ή κινδύνου ενός κρ 
τους-μέλους, την ενσωμάτωση της ΔΕ 
στην Ε.Ε., την εκπροσώπηση της Ε.Ε. σ 
Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ κ.λπ..

Στον τομέα της ΟΝΕ (Οικονομική κ 
Νομισματική Ένωση) η χώρα μας θα πρ 
πει, χωρίς να επιδιώκει την ανατροπή το 
κριτηρίων του Μάαστριχτ, να υποστηρίξ 
μια χαλαρότερη ερμηνεία τους ή και τη σ 
μπερίληψη και άλλων κοινωνικού χαρι 
κτήρα κριτηρίων.

Η Ελλάδα θα πρέπει να αγωνιστεί για μι 
κοινωνική Ευρώπη, για μια πιο δίκαιη κι 
δημοκρατική Ε.Ε., όπου ο άνθρωπος, τα δ 
καιώματα και η προστασία του θα αποτι 
λούν το επίκεντρο κάθε προσπάθειας.

Θα πρέπει επίσης να αντισταθεί στη δι 
μιουργία «διευθυντήρων», μεγάλων 
πλούσιων χωρών, που θα αποφασίζου 
χωρίς να λαμβάνουν υπόψη τα συνολικ 
συμφέροντα της Ε.Ε. Για το λόγο αυτό 
Ελλάδα θα πρέπει, εφόσον δεν προχωρεί 
κοινοτικοποίηση των πολιτικών, να επιμε 
νει στη διατήρηση της ομοφωνίας σε κα 
ριους τομείς της Κοινοτικής Δραστηριόττ 
τας (Αναθεώρηση Συνθηκών, διεύρυνσι 
επέκταση αρμοδιοτήτων, άρθρο 235 κ.λπ.

Αναφορικά με τον τρίτο πυλώνα (συνες 
γασία στους τομείς εσωτερικών και δικά1 
οσύνης), η Ελλάδα θα πρέπει να υποστηρ 
ξει την ενοποίησή του στο κοινοτικό οικε 
δόμημα και την προώθηση κοινοτικών πε 
λιτικών στα θέματα της μετανάστευση! 
του ασύλου, της καταπολέμησης το 
εγκλήματος, των ναρκωτικών κ.λπ. Στ 
πλαίσιο αυτό θα ήταν ίσως σκόπιμο η χώρ> 
μας να υποστηρίξει την ενσωμάτωση το 
Σένγκεν στον τρίτο πυλώνα.

Τέλος η Ελλάδα θα πρέπει να υποστηρι 
ξει την επέκταση και εντατικοποίηση τη 
ευρωπαϊκής πολιτικής σε νέους τομεί 
όπως το περιβάλλον, ο πολιτισμός, ο τουρι 
σμός κ.λπ.

Η Διακυβερνητική Διάσκεψη για τη 
αναθεώρηση της Συνθήκης της Ε.Ε. εμπε 
ριέχει σκοπέλους και παγίδες. Αποτελε 
όμως ταυτόχρονα και μια πρόκληση. Η χώ 
ρα μας πρέπει να αξιοποιήσει όσο περιο 
σότερο μπορεί τις ευκαιρίες που θα προ 
κύψουν και να αναλάβει πρωτοβουλίες 
Τα αποτελέσματα της Διακυβερνητικής θ< 
επηρεάσουν αποφασιστικά το μέλλον τη 
χώρας μας και των συμπολιτών μας. $$
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Μακρύς και σκληρός 
αγώνας

του ΓΙΩΡΓΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΥ

Για πρώτη, ίσως, φορά στα ευρωπαϊ
κά χρονικά, ο διάλογος για μια Δια
κυβερνητική Διάσκεψη άρχισε ενά- 

μιση ολόκληρο χρόνο πριν από τη σύγκλη
ση της. Και για πρώτη αναμφίβολα φορά 
στα ελληνικά χρονικά, ο ίδιος διάλογος 
άρχισε νωρίτερα από κάθε προηγούμενη 
περίπτωση και προσέλαβε ευρύτητα και 
βάθος που δεν επιδέχονται με το παρελθόν 
συγκρίσεις, αλλά χωρίς ακόμη να κατορ
θώσει να συγκινήσει τα ελληνικά μέσα 
ενημερώσεως και, φυσικά, την Κοινή μας 
Γνώμη.
Η εξήγηση για την ευπρόσδεκτη αυτή με

ταβολή είναι μάλλον απλή. Οι περιπέτειες 
που γνώρισε η επικύρωση της πολυσυζητη
μένης Συνθήκης του Μάαστριχτ δεν άφη
ναν περιθώριο για μια νέα μεταβολή των 
συμφωνιών με διαπραγματεύσεις που θα 
περιορίζονταν στα άδυτα των Καγκελα
ριών. Αντιμέτωπη με τη μεγαλύτερη κοινω- 
νικο-οικονομική της κρίση μετά τον πόλε
μο, που οδήγησε το 1993 σε αρνητικό ρυθ
μό εξελίξεως του κοινοτικού εισοδήματος, 
η Ευρώπη ανακάλυψε ότι δεν έφθανε πια η 
υποστήριξη της διευθύνουσας Κοινής της 
Γνώμης για να προχωρήσει η ευρωπαϊκή 
ενοποίηση -  χρειαζόταν και η στήριξη των 
λαών που είχαν πάρει αποστάσεις στην 
αφετηρία της δημόσιας συζητήσεως που 
ξεκίνησε στα τέλη Αυγούστου του 1994 μ’ 
ένα άρθρο του τότε πρωθυπουργού της 
Γαλλίας Εντουάρ Μπαλλαντύρ στην Φι- 
γκαρό για τους ομόκεντρους κύκλους. Και 
ακολούθησε την 1η Σεπτεμβρίου η πρότα
ση της γερμανικής CDU-CSU, που πρόβα
λε μια ομοσπονδιακή δομή, και μιλώντας 
για ένα «σκληρό πυρήνα» των πέντε ιδρυ
τικών κρατών-μελών της Κοινότητας 
(εκτός από την Ιταλία), ξεσήκωσε θύελλα 
αντιδράσεοτν, που πέρασε ακόμη και στην 
άλλη πλευρά του Ατλαντικού. Οι προτά
σεις, αναλύσεις, τοποθετήσεις και τα άρ
θρα που τη διαδέχθηκαν καταλαμβάνουν 
ήδη τόμους ολόκληρους.
Στην Ελλάδα πρώτη κινήθηκε η μεικτή 

Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της 
Βουλής (στην οποία μετέχουν βουλευτές 
και ευρωβουλευτές) από τον Νοέμβριο του 
1994. Οι πρώτες εισηγήσεις από τον ευρω

βουλευτή του ΠΑΣΟΚ καθηγητή Δ. Τσά- 
τσο και από τον γράφοντα αναπτύχθηκαν 
στην Επιτροπή αυτή στις 20 Φεβρουάριου 
του 1995. Οι εθνικοί βουλευτές κ.κ. Γ. Κα- 
ψής του ΠΑΣΟΚ και Μαν. Κεφαλογιάν- 
νης της Ν.Δ. παρέλαβαν κατόπιν τη σκυτά
λη. Αλλά ενώ οι τέσσερις εισηγητές είχαν 
υποβάλει σχέδια και η επιτροπή προετοί
μαζε στις αρχές Ιουνίου την τελική της έκ
θεση, το πρόωρο «κλείσιμο» της Βουλής 
απέτρεψε κάθε συζήτηση στην Ολομέλεια.

Από τα πολιτικά κόμματα, η Ν.Δ. και το 
ΚΚΕ διεκδίκησαν την πρωτοπορία: Η Νέα 
Δημοκρατία με προωθημένες ευρωπαϊκές 
θέσεις υπέρ της ομοσπονδιοποιήσεως, που 
διαμόρφωσε στην πρώτη της ημερίδα 
στους Δελφούς, στις 21 Ιανουαρίου (και 
επαναβεβαίωσε ουσιαστικά σε δεύτερη 
ημερίδα, πάλι στους Δελφούς, στις 11 Ιου- 
νίου)- το ΚΚΕ με τη μονότονα αρνητική 
του τοποθέτηση απέναντι στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, τη Συνθήκη του Μάαστριχτ και 
κάθε αναθεώρησή της.

Το ΠΑΣΟΚ, ο Συνασπισμός και η Πολι
τική Άνοιξη καθυστέρησαν συγκριτικά. 
Μόλις στις 2 και 3 Ιουνίου το ΠΑΣΟΚ εξέ
τασε σε διημερίδα το σημαντικό αυτό πρό
βλημα, χωρίς να καταλήξει σε θέσεις. Η 
διημερίδα έδειξε, όμως, ότι άλλοτε ένθερ
μοι ευρωπαϊστές όπως οι παλαιοκεντρώοι 
κ.κ. Αν. Πεπονής και Ελ. Βερυβάκης, λαϊ
κιστές όπως ο κ. Δ. Τσοβόλας και ο κ. Γ. 
Καψής μπορούν να συμπίπτουν σε διακυ
βερνητική θεώρηση, έστω κι αν δεν σχημα
τίζουν πλειοψηφία μέσα στο κίνημα. Ανά
λογες ήσαν οι διαφοροποιήσεις και στον 
Συνασπισμό, που διχάστηκε στην ψηφοφο
ρία για το σχέδιο ψηφίσματος του Ευρω
παϊκού Κοινοβουλίου -  ο κ. Μιχ. Παπα- 
γιαννάκης ψήφισε υπέρ και ο κ. Αλ. Αλα- 
βάνος εναντίον.

Στην ίδια ψηφοφορία, οι ευρωβουλευτές 
του ΠΑΣΟΚ (με εξαίρεση τον κ. Γιάννο 
Κρανιδιώτη που απέσχε) ήσαν οι μόνοι 
σχεδόν από τη σοσιαλιστική ομάδα που 
καταψήφισαν το ψήφισμα, προκαλώντας 
σοβαρά ερωτηματικά αν η διγλωσσία που 
χαρακτήριζε παλιότερα το ΠΑΣΟΚ απέ
ναντι στην Ευρώπη επανέρχεται. Και χρει
άζεται να σημειωθεί ότι ο εκπρόσωπος του

ΠΑΣΟΚ καθηγητής Δ. Τσάτσος είχε υπο
στηρίξει στη θεσμική επιτροπή της Ευρω
βουλής το ίδιο αυτό σχέδιο ψηφίσματος, 
δίνοντας, μάλιστα, μαζί με τον γράφοντα 
και επιτυχείς μάχες για τη βελτίωσή του.

Το ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβου
λίου με τις θέσεις του υπέρ της κοινοτικο- 
ποιήσεως του δεύτερου (εξωτερική πολιτι
κή και πολιτική ασφάλειας) και του τρίτου 
(δικαιοσύνη και εσωτερικές υποθέσεις) 
πυλώνα του Μάαστριχτ, της ενισχύσεως 
των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων και 
της διευρύνσεως της εφαρμογής του κανό
να της λήψεως αποφάσεων κατά πλειοψη
φία, αποτέλεσε τον Μάιο μια πρώτη ευρύ
τερη σύνθεση απόψεων, που αντικαθρέ- 
φτιζαν πολλές τάσεις. Η Ευρωπαϊκή Επι
τροπή κινήθηκε πιο φοβισμένα προς την 
ίδια κατεύθυνση, ενώ το Συμβούλιο των 
Υπουργών, στη δική του έκθεση, απέφυγε 
να αναταράξει τα λιμνάζοντα ύδατα.

Με τις πρώτες συνεδριάσεις της Ομάδας 
Προβληματισμού και το Ευρωπαϊκό Συμ
βούλιο των Καννών, στις 20 και 27 Ιουνίου, 
φτάνουμε στο τέρμα της πρώτης προπαρα
σκευαστικής φάσεως για τη Διακυβερνητι
κή. Πού βρισκόμαστε;

Για μια διάσκεψη, που ενδέχεται να πα- 
ραταθεί μέχρι το 1997 ή ακόμη, σε ακραία 
περίπτωση, και το 1998 (για να προηγη- 
θούν οι βρετανικές εκλογές), είναι προφα
νώς πολύ πρόωρο και κάπως επικίνδυνο 
να προχωρήσει κανένας τώρα σε προβλέ
ψεις. Τα στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί 
επιτρέπουν, όμως, να αρχίζει να διαγρά
φεται κάποιο πλαίσιο.

Θα μπορούσε έτσι, ίσως και από τη φάση 
αυτή, στην οποία οι περισσότεροι αποφεύ
γουν να ανοίξουν τα χαρτιά τους, να προε- 
ξοφληθεί το εύρος της αναθεωρήσεως. Θα 
είναι μια αναθεώρηση περιορισμένη σε 
έκταση, καθώς τα μεγαλεπήβολα γαλλικά 
σχέδια για ένα νέο ανανεωτικό σύμφωνο 
τρόμαζαν αρκετούς. Αλλά δεν θα είναι και 
μια αναθεώρηση που θα ισούται με μιαν 
απλή «ψιμμυθίωση» της συνθήκης, όπως 
επίμονα επιδιώκει η σημερινή βρετανική 
συντηρητική κυβέρνηση, για να ξεπεράσει 
τις αντιδράσεις ανάμεσα στους συντηρητι
κούς βουλευτές για την ευρωπαϊκή τους 
πολιτική. Και είναι χαρακτηριστική της 
προσπάθειας να δημιουργηθεί στη Βρετα
νία λαϊκό ρεύμα εναντίον κάθε βήματος 
προόδου προς την ευρωπαϊκή ενοποίηση η 
ηρωοποίηση του βρετανού εκπροσώπου 
Ντέηβιντ Ντέηβις, που βρετανικές εφημε
ρίδες τον παρομοίασαν, ούτε λίγο ούτε πο
λύ, με τον... Σιδηρό Δούκα του Γουέλλιν- 
γκτον, 180 χρόνια μετά τη μάχη του Βατερ-

29



λιό, γιατί στην Ομάδα Προβληματισμού εί
πε «όχι» στην ομοσπονδιοποίηση της Ευ
ρώπης!...
Από την άλλη πλευρά, κανένας δεν φαίνε

ται τώρα να αναπετά τη σημαία της ομο- 
σπονδιοποιήσεως, καθώς το πολιτικό κλί
μα στην Ευρώπη δεν εμφανίζεται ώριμο 
για να προχωρήσουμε άμεσα σε επόμενό 
της στάδιο. Το δεύτερο γερμανικό κείμενο 
της 13ης Ιουνίου του Βερολίνου δεν μνημο
νεύει καν τον όρο, και πιο «προσγειωμε'νο» 
σε σχέση με την αρχική πρόταση της CDU- 
CSU, συγκεντρώνεται κυρίως στη δυνατό
τητα λήψεως αποφάσεων κατά πλειοψηφία 
στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής και 
της πολιτικής ασφάλειας -  το πιο ακανθώ
δες ίσως θέμα της Διακυβερνητικής.
Οι αρχές περισσότερη δημοκρατία, δια

φάνεια, προσέγγιση στον πολίτη, αποτελε
σματικότητα εναλλάσσονται με προτάσεις 
για συγκεκριμένες μεταβολές και κάποια 
πυροτεχνήματα, ενόψειτων νέων διευρύν- 
σειυν. Αλλά το θέμα της αναθεωρήσεως, 
σύνθετο και πολύπλοκο, δεν προσφέρεται 
για απλουστεύσεις, ούτε εκφράζεται με τη 
λογική του μαύρου - άσπρου.

Το κεντρικό ερώτημα παραμένει πάντα 
ποιαν Ευρώπη θέλουμε να οικοδομήσου-

Τ ο Μάαστριχτ -ή τονισμένο στη λή
γουσα όπως το επιθυμούν οι γηγε
νείς- έμεινε στην ιστορία από την 

ευρωπαϊκή συνθήκη που συνομολογήθηκε 
εκεί, και η οποία απέσπίχσε πλήθος θριαμ
βολογούν και έναν ειδικό ελληνικό «θρίαμ
βο» σιο αεροδρόμιο, τότε, για να καταλή
ξουν σήμερα όλοι στο συμπέρασμα ότι η 
συνθήκη μπορεί να ήταν καταρχήν καλή 
και «βήμα προς τη σύγκλιση», αλλά δημι
ουργούσε κι αυτή με τη σειρά της προβλή
ματα και άφηνε κενά: Κυρίως για τις λεγά
μενες μικρές χώρες, οι οποίες εκ των πραγ
μάτων δεν μπορούν να παρακολουθήσουν 
την π ροπή από τις πολλές ταχύτητες ή τον 
κεντρικό από τους «ομόκεντρους» κύκλους 
και όλα τα άλλα τοπογραφικά περίεργα 
που ονειρεύονται οι λεγόμενοι «μεγάλοι».

Η «Διακυβερνητική του 1996» -για την 
οποία ακόμα διατυπούνονται απόψεις ότι

με. Ποιος θα είναι το 1996 ο κοινός παρο
νομαστής για το προσεχές στάδιο; Ποια 
μέσα για ποιους σκοπούς;. Ποια καινού
ρια ισορροπία; Με ποιο ρόλο και λόγο για 
τους μικρότερους;

Ο κίνδυνος να αποδυναμωθεί σταδιακά 
με τις διευρύνσεις η Ευρώπη σε μια ζώνη 
ελεύθερων ανταλλαγών, αν δεν υπάρξει 
εμβάθυνση και αύξηση των ίδιων πόρων, 
δεν είναι φανταστικός. Και δεν είναι προς 
το συμφέρον ούτε της Ελλάδος ούτε της 
Ευρώπης μια παρόμοια εξέλιξη. Δεν είναι 
προς το συμφέρον μας μια Ευρώπη «α λα 
καρτ». Ούτε Διευθυντήρια και διάσπαση 
της θεσμικής ενότητας και της θεσμικής 
ισότητας των κρατών-μελών.

Όλα τα ζητήματα αυτά αρχίζουν τιύρα να 
τίθενται στο τραπέζι των διαπραγματεύσε
ων. Και ο αγώνας μέχρι και την τελική φά
ση της Διακυβερνητικής θα είναι και μα
κρύς και σκληρός. Η Ν.Δ. κρίνει ότι θα 
ήταν σημαντικό το πολιτικό μας όφελος, αν 
η Ελλάδα εμφανιζόταν με προωθημένες 
ευρωπαϊκές θέσεις. Η κυβέρνηση με τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει μέσα στο 
ΠΑΣΟΚ έχει προκρίνει μιαν αμυντική τα
κτική. Ποια θα αποδώσει περισσότερο για 
την Ελλάδα και για την Ευρώπη; * 3

μπορεί να γίνει και του 1997- καλείται τώ
ρα να θεραπεύσει, υποτίθεται τουλάχι
στον, τα κενά του Μάαστριχτ και, κυρίως, 
να δημιουργήσει για την Ευρωπαϊκή Έ νω 
ση το θεσμικό πλαίσιο που θα της είναι 
απαραίτητο ενόψει της επόμενης διεύρυν
σης ή και των επόμενων διευρύνσεων, κα
θώς η προ πενταετίας περίπου πτώση των 
ανατολικών τειχών έχει κάνει την Ένωση 
μοναδικό πόλο έλξης των πρώην δορυφό
ρων. Η διεύρυνση είναι η λέξη-κλειδί για 
την αναθειύρηση της συνθήκης του Μάα
στριχτ -  ή τη συμπλήρωσή της, όπως ορι
σμένοι θα ήθελαν. Είναι και το άλλοθι των 
«μεγάλων» προκειμένου να επιμένουν σε 
απόψεις κατά του σημερινού συστήματος 
της ομόφωνης λήψεως αποφάσεων σε επί
πεδο Συμβουλίου (για ό,τι ισχύει ακόμα το 
σύστημα της ομοφωνίας, καθώς πολύ λίγο 
λαμβάνεται υπόψη το γεγονός ότι για πλεί

στα όσα ζητήματα η ομοφωνία δεν απαιτεί 
ται) κατά της ανά εξάμηνο εναλλαγής σπη 
Προεδρία του Συμβουλίου (κάθε πότε μι 
εικοσιπέντε ή τριάντα μέλη θα έρχεται r 
σειρά των «μεγάλων»; πώς θα διαμορφώ 
νεται η «τρόικα»; κ.ά. συναφή), κατά τοι 
σημερινού συστήματος κατανομής των ψή 
φων (πρόκειται για το περίφημο πρόβλημο 
τι μετράμε: πληθυσμούς ή αριθμό κρατώνβ 
και άλλα παρόμοια.

Ή δη από τις πρώτες συναντήσεις της 
Ομάδας Προβληματισμού, τα προβλήματα 
φάνηκαν, όπως φάνηκε και η -αμυντική- 
αντίδραση των «μικρών», με την εξαίρεση 
της Ολλανδίας που προσκολλάται μονίμως 
στους «μεγάλους», στη Γερμανία κατά προ
τίμηση. Οι ίδιες τάσεις λίγο-πολύ φάνηκαν 
και στις συζητήσεις που έγιναν στο Ευρω
παϊκό Κοινοβούλιο, και στο τελικό ψήφι
σμα επί της γνωστής εκθέσεως Μάρτιν- 
Μπουρλάνζ διατηρήθηκαν το σημερινό κα
θεστώς της ομοφωνίας και άλλα κοινοτικά 
κεκτημένα. Με την εξαίρεση της κοινής 
εξαπερικής πολιτικής και του περίφημου 
άρθρου 17, που προκάλεσε και μερικές εν- 
δοελληνικές πολιτικές δονήσεις, όχι πολ
λών ρίχτερ πάντως.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση των περί 
Διακυβερνητικής διαβουλεύσεων και συ
σκέψεων, σε ελληνικό επίπεδο έχει παρα
τηρηθεί ένα αξιοπρόσεκτο φαινόμενο. Σε 
γενικές γραμμές υπάρχει σύμπτωση από
ψεων μεταξύ των ελληνικών πολιτικών 
κομμάτων, παρ’ ότι δεν έχει υπάρξει σχετι
κή προσυνεννόηση. Ίσως επειδή ισχύει και 
εδώ το παλιό ρητό ότι οι Έλληνες προ του 
κοινού κινδύνου συμπλέουν.

Προς μια πιο ομοσπονδιακή δομή της Ευ
ρώπης τείνουν οι μικρότερες χώρες, κι 
εμείς μαζί τους, που απορρίπτουν την Ευ
ρώπη των πολλών ταχυτήτων, προδικάζο
ντας ίσως και τη μοίρα εκείνων που τρέ
χουν τελευταίοι. Η σύγκλιση, κυρίως η νο
μισματική, αποτελεί μέγα πρόβλημα και 
αυτή, πρόβλημα συναφές που όπως και οι 
επιπτώσεις του στην ανεργία δεν φαίνεται 
να αντιμετωπίζονται με αυστηρές ημερο
μηνίες και χρονικά όρια. Αρκεί, έτσι ενδει
κτικούς, να σημειωθεί ότι το βελγικό εξωτε
ρικό χρέος είναι σημαντικά μεγαλύτερο 
από το αντίστοιχο ελληνικό, πράγμα που 
σημαίνει ότι υπάρχουν και άλλες αρνητικές 
επιδόσεις στην Ε.Ε. που δυσχεραίνουν την 
όλη κατάσταση.

Οι διαβουλεύσεις προβλέπονται αργές 
και μακρές. Και πάρα πολύ δύσκολες. 
Υπάρχουν μάλιστα ορισμένα σημεία στα 
οποία οι «μικροί», και η Ελλάδα ειδικότε
ρα, που μας ενδιαφέρει ειδικότατα, δεν

της ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΔΑΣΚΑΛΑΚΗ
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πρέπει να υποχωρήσουν. Πρόκειται για α) 
την απόρριψη της Ευρώπης των πολλών τα
χυτήτων β) τη διατήρηση των ισχυουσών 
διατάξεων του Μάαστριχτ σε ό,τι αψορά 
την κοινή εξωτερική πολιτική, που σημαίνει 
ότι πρέπει να διατηρηθεί η ομοφωνία για 
την κοινή δράση· γ) τη διατήρηση της ομο
φωνίας στο Συμβούλιο για θέματα αναθεώ
ρησης της συνθήκης, διεύρυνσης, συμφω- 
νιιυν σύνδεσης. Χρειάζεται να επιμείνουμε 
σε μια κοινή Αγροτική Πολιτική με σύστη
μα τιμών ασφαλείας. Είναι απαραίτητο να 
μην περάσει η άποψη των Γάλλων, κυρίως 
για περιορισμό των Επιτρόπων, που σημαί
νει ότι όλες οι χώρες-μέλη δεν θα έχουν δι
κό τους Επίτροπο στην Κομισσιόν. Το Κοι-

Ενα από τα σημαντικότερα παράδο
ξα της πολιτικής μας συγκυρίας εί
ναι ότι τη στιγμή που υπάρχει μεγά

λος βαθμός σύγκλισης ανάμεσα στις πολι
τικές δυνάμεις ως προς την ευρωπαϊκή 
προοπτική της χυδρας, αυτή η προοπτική 
συναντά μια μειωμένη σε σχέση με το πα
ρελθόν συναίνεση στην κοινή γνάδμη. Συμ
βαίνει δηλαδή ακριβώς το αντίθετο από

νοβούλιο πρέπει να συμφωνεί για την τοπο
θέτηση των ευρω-δικαστών, να εγκρίνει 
τους Επιτρόπους και να εκλέγει τον Πρόε
δρο της Επιτροπής (η τάση αυτή διαφαίνε- 
ται και στην Ομάδα Προβληματισμού).

Είναι περιττό να προστεθεί σε όλα αυτά 
το αυτονόητο. Ότι, δηλαδή, πρέπει να ορι- 
σθούν και να διασφαλισθούν τα εξωτερικά 
σύνορα της Ένωσης, να υπάρξει κοινή ευ
ρωπαϊκή αμυντική πολιτική και ενιαίο αμυ
ντικό σύστημα και -στο επίπεδο της κοινω
νικής πολιτικής- να αναπτυχθεί ουσιαστική 
και κοινή δράση για ζητήματα όπως είναι η 
ανεργία, το περιβάλλον, η παιδεία, η δημό
σια υγεία, η ενέργεια, ο τουρισμός, η ναυτι
λία και η κοινωνία των πληροφοριών.

εκείνο που παρατηρούσαμε πριν από λίγα 
χρόνια, όταν ο ευρωπαϊσμός της κοινής 
γνώμης ήταν σημαντικότερος από τα ποσο
στά των κομμάτων που τον υποστήριζαν!

Σε αυτήν την εξέλιξη συνέβαλαν ασφα
λώς και οι πρόσφατες εθνικιστικές εξάρ
σεις όπως και οι αντιδράσεις οικονομικών 
και κοινιυνικιύν ομάδων που ανακάλυψαν 
ότι η συμμετοχή στην ευριυπαϊκή ενοποίη

ση δεν εξαντλείται σε εισπράξεις επιδοτή
σεων και χρηματοδοτήσεων αλλά ότι επι
βάλλει και διαρθρωτικές αλλαγές στις 
δραστηριότητές τους. Ωστόσο δεν αρκούν 
αυτές οι εξηγήσεις αφού αυτή η υποχώρη
ση της υποστήριξης στην ευρωπαϊκή ενο
ποίηση παρατηρείται στις περισσότερες 
χώρες μέλη της Ένωσης, όπου οι αναλύ
σεις αναδεικνύουν κατά περίπτωση και 
μια σειρά από άλλες αρνητικές αντιδρά
σεις και λόγους. Υπάρχει δηλαδή συνολι
κή αμηχανία και αμφιβολία, όπου ο καθέ
νας αποδίδει στους άλλους συζητήσιμες 
προθέσεις και επιδιώξεις χωρίς να αναρω
τιέται γιατί και οι... άλλοι διακατέχονται 
από τα ίδια ερωτήματα.

Αν τώρα αναλύσει κανείς τους προβαλ
λόμενους λόγους για αυτόν τον «ευρωσκε- 
πτικισμό», εύκολα θα διαπιστιύσει μιαν 
αντίφαση που αποτελεί απειλή και ελπίδα. 
Στην ουσία η ευρωπαϊκή ενοποίηση κατη- 
γορείται πολύ λιγότερο για όσα επέτυχε ή 
επέφερε στην καθημερινή ζωή και πολύ 
περισσότερο για όσα δεν επέτυχε, είτε τα 
είχε υποσχεθεί και απέτυχε να τα πραγμα
τοποιήσει είτε δεν τα είχε στο πρόγραμμα 
της ενώ θα έπρεπε να τα έχει επιδιώξει και 
επιτύχει.

Έτσι κατηγορείται η Ένωση ότι δεν έχει 
αποτελεσματική πολιτική στην πρώην Γι
ουγκοσλαβία και δεν εφαρμόζει ως Έ νω 
ση κοινή πολιτική που ωστόσο δεν έχει 
αναπτυχθεί έστω και στην ασθενή βάση 
που προέβλεπε η Συνθήκη του Μάαστριχτ. 
Παράλληλα η κοινή ευρωπαϊκή πολιτική 
εγκαλείται για απουσία και ανικανότητα 
σε διάφορους τομείς πολιτικής, απο την 
καταπολέμηση κοινωνικών φαινομένων 
-όπως η ανεργία, η φτώχεια, ο κοινωνικός 
αποκλεισμός, τα ναρκιυτικά κ.λπ-, οικο
λογικών καταστροφών ή απειλών -όπως η 
ατομική ενέργεια, η τρύπα του όζοντος, η 
εξαφάνιση των ειδών, η αλλοίωση της δια
τροφής από τη χρήση τεχνητών ουσιών- 
κ.λπ. Ως προς όλα αυτά και πολλά άλλα 
ανάλογα σε όλους τους τομείς της σύγχρο
νης ζωής, η αντίφαση συνίσταται στο ότι 
για να υπάρξουν οι κατάλληλες και αντί
στοιχες με την κλίμακα και τη σημασία των 
προβλημάτων πολιτικές, που εύλογα απαι
τούν οι πολίτες, θα έπρεπε να προϋπάρχει 
η δυνατότητα να διαμορφωθούν! Και εν
νοώ τους θεσμούς, τους μηχανισμούς και 
τις πολιτικές διαδικασίες εντός των οποί
ων θα μπορούσαν να δοθούν οι μάχες ώστε 
να καταστρωθούν, εφαρμοστούν και ελεγ
χθούν ως προς την εφαρμογή τους αυτές 
και άλλες επιθυμητές πολιτικές. Θεσμοί, 
μηχανισμοί και διαδικασίες που σήμερα

Πιο πολλή, 
λιγόιερπ Ευρώπη
του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗ
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δεν υπάρχουν ή υπάρχουν αποσπασματικά 
και ανεπαρκώς. Με άλλα λόγια οι περισ
σότεροι πολίτες ζητουν παρουσία και δρά
ση που προϋποθέτει «περισσότερη Ευρώ
πη», αλλά αύτη απουσιάζει από την επίση
μη πολιτική πρακτική και ενδεχομένως και 
από τις προτάσεις για το μέλλον, απουσιά
ζει ουσιαστικά και πειστικά έστω και αν 
μπορεί κανείς να βρει πολλά από τα στοι
χεία της διαβάζοντας προσεκτικά και ανα
λύοντας βασανιστικά τα σχετικά κείμενα.

Η έλλειψη ουσιαστικής και πειστικής 
προοπτικής συμβάλλει αρνητικά στη συ
ναίνεση, στην ενεργότερη συμμετοχή, στην 
πρωτοβουλία των πολιτών. Αν αυτή η ανά
λυση ανταποκρίνεται στα πράγματα, τότε 
εκ του αντιθέτου προκύπτει η ελπίδα και 
το καθήκον των πολιτικών δυνάμεων που 
με ρεαλισμό και όραμα στρέφονται προς 
το μέλλον, ιδίως δε εκείνων που δεν έχουν 
λόγους να νοσταλγούν ένα παρελθόν που 
εξάντλησε τον όποιο δυναμισμό του, αφού 
ούτε «μεγάλες» δυνάμεις υπάρχουν πια 
στην Ευρώπη (απλώς κάποιες λιγότερο μι
κρές από τις άλλες...) ούτε δυνατότητες 
άσκησης, από μικρούς ή λιγότερο μικρούς, 
πολιτικών που να διαχειρίζονται ή να αλ
λάζουν καταστάσεις των οποίων η κλίμακα 
ξεπερνά συχνά το μέγεθος της ηπείρου μας 
και το ειδικό τους βάρος είναι σημαντικό
τατα δυσανάλογο με τα μέσα και την επιρ
ροή που μπορεί να κινητοποιήσει μόνος 
του ο καθένας από τους εταίρους της Έ νω 
σης. Πολλοί πια μιλάνε για διεθνοποίηση ή 
παγκοσμιοποίηση των προβλημάτων, λιγό- 
τεροι όμως βγάζουν και τα σχετικά συμπε
ράσματα και ακόμη λιγότεροι συμμορφώ
νουν τις προτάσεις τους με αυτά.

Είναι καιρός, πιο καθαρά από ποτέ άλλο
τε, να ειπωθεί ότι σήμερα εκείνο που απαι
τούν οι εξελίξεις είναι περισσότερη -και 
όχι στάσιμη ή λιγότερη- Ευρώπη και ότι 
ήδη αις προς σημαντικά ζητήματα (όπως η 
ρύθμιση της οικονομίας, η βασική κοινωνι
κή και οικολογική πολιτική, ο έλεγχος της 
τεχνολογίας, τα ζητήματα ειρήνης και εκ
δημοκρατισμού των διεθνών σχέσεων, η 
έξοδος του Τρίτου Κόσμου από την περι- 
Οιυριοποίηση) η ευροωταϊκή ενοποίηση θα 
είναι όλο και λιγότερο επαρκής για αποτε
λεσματική παρέμβαση. Ότι η ευρωπαϊκή 
ενοποίηση μπορεί να συζητηθεί σοβαρά 
και αποτελεσματικά μόνο αν τοποθετείται 
μέσα σε αυτό το πλαίσιο και με πολιτικό 
τρόπο. Ότι η πολιτική ενοποίηση είναι όχι 
μόνο το επιστέγασμα που ολοκληρώνει την 
μακρά πορεία ενοποίησης της αγοράς και 
επιμέρους πολιτικών, κλαδικών και άλλων, 
αλλά και ο όρος για να μπορέσει να προ-

Σιην ομοσπονδιακή 
προοπτική, 

τα κλασικα θέματα 
εξωτερικής 

πολίτικης και 
ασφαλείας παίρνουν 

άλλη διάσταση.

χωρήσουν, εξελικτικά αλλά με γενική κα
τεύθυνση, άλλες επιμέρους ενοποιήσεις, 
περισσότερο ή λιγότερο σημαντικές. Για 
να γίνει σαφέστερο τι εννοώ, δίνω δύο πα
ραδείγματα, την ΟΝΕ και την ΚΕΠΠΑ.

Η Οικονομική και Νομισματική Ένωση 
(ΟΝΕ) προβλέπει την εγκαθίδρυση ενιαί
ου και μοναδικού νομίσματος έως το 1999, 
και για την επίτευξή του επιβάλλει ορισμέ
να κριτήρια βάσει των οποίων θα αποφα- 
σιστεί η συμμετοχή του κάθε κράτους μέ
λους: μείωση των ελλειμμάτων και των 
χρεών, σταθερό νόμισμα και χαμηλό πλη
θωρισμό. Η προσέγγιση αυτών των κριτη
ρίων έχει πολιτικό και κοινωνικό κόστος, 
ιδίως αν επιδιώκεται με τον ορθόδοξο νεο
φιλελεύθερο τρόπο και όχι με διαρθρωτι
κές αλλαγές όπως π.χ. φορολογικές μεταρ
ρυθμίσεις κ.λπ. Ωστόσο η ΟΝΕ είναι απα
ραίτητος όρος για την ουσιαστική ενοποίη
ση, είναι επομένως επιθυμητός στόχος. 
Ό χι όμως αυτός καθεαυτόν, αλλά ως βασι
κό στοιχείο της συνολικής, δηλαδή της πο
λιτικής ενοποίησης. Μόνο αυτή θα επέτρε
πε να συνοδεύεται η ΟΝΕ από ενεργό 
αναπτυξιακή πολιτική, γιατί μόνο στο 
πλαίσιο πολιτικής ενοποίησης νοείται συ
γκέντρωση αυξημένων πόρων για τη χρη
ματοδότηση π.χ. μιας συνολικής πολιτικής 
κατά της ανεργίας και με στόχο την πλήρη 
απασχόληση υπό σύγχρονους όρους, αλλά 
και για την κατάστρωση αυτής καθαυτής 
μιας τέτοιας πολιτικής. Μόνο στο πλαίσιο 
της πολιτικής ενοποίησης είναι παραδεκτό 
να φανταστεί κανείς διαφοροποιημένες 
μορφές νομισματικής ενοποίησης όπου 
κάποιοι μπορούν να καθυστερήσουν την 
ένταξή τους στην ΟΝΕ αλλά είναι, απολύ
τως και συμφωνημένα, θεσμικά κατοχυρω
μένος ότι δεν αποκλείεται από την Ένωση 
και την πορεία της, ενώ παράλληλα για λό
γους πολιτικούς δικαιούνται τη συμπαρά
σταση των άλλων.

Ανάλογα μπορεί κανείς να παρατηρήσει 
σχετικά με την Κοινή Εξιυτερική Πολιτική

και Πολιτική Ασφαλείας (ΚΕΠΠΑ). Είναι 
και απαραίτητη και ευκταία. Συνεπάγεται 
όμως σημαντικές συγκλίσεις και υποχρεώ
σεις για  όλους, καθώς και εγκατάλειψη 
«δικαιωμάτων» όπως π.χ. το «βέτο». Δια
μορφώνονται ήδη οι όροι για ένα συμβι
βασμό επί του θέματος (διατήρηση του βέ
το σε ζητήματα καταστατικής τάξης όπως η 
αναθεώρηση της Συνθήκης, η διεύρυνση, η 
φορολογία κλπ), ωστόσο ο συμβιβασμός 
έχει νόημα και προωθητική δύναμη αν το
ποθετείται στο πλαίσιο της πολιτικής ενο
ποίησης, και πάλι.

Θέλω να πω ότι στην προοπτική της πολι
τικής ενοποίησης, δηλαδή στην ομοσπον
διακή προοπτική, τα κλασικά θέματα εξω
τερικής πολιτικής και ασφαλείας που τα
λανίζουν κάθε χώρα -όπως π.χ. για την 
Ελλάδα τα θέματα ασφάλειας και εγγύη
σης των συνόρων κ.λπ -  παίρνουν μια εντε
λώς διαφορετική διάσταση από την περί
πτωση όπου η κοινή πολιτική διαμορφώνε
ται διακυβερνητικά και εξαρτάται δηλαδή 
από την εκάστοτε συμφωνία και καλή διά
θεση των εταίρων αντί να εξαρτάται από 
την λειτουργία υπερκρατικών θεσμών και 
διαδικασια>ν. Στη δεύτεη περίπτωση, η 
ασφάλεια του καθενός είναι αυτονόητα 
ασφάλεια όλων και τη διαχειρίζονται θε
σμοί που λειτουργούν με προσυμφωνημέ- 
νους στόχους και διαδικασία. Αν αυτοί οι 
στόχοι και αυτή η διαδικασία προσφέρουν 
ικανοποιητικά εχέγγυα αλληλεγγύης και 
λειτουργικότητας, τότε το βέτο δεν έχει 
απολύτως κανένα νόημα. Τέτοιοι θεσμοί 
όμως είναι, το επαναλαμβάνω και πάλι, εξ 
ορισμού υπερεθνικοί, ομοσπονδιακού χα
ρακτήρα.

Ό λα τα πιο πάνω δίνουν τον γενικό χα
ρακτήρα και τις γενικές κατευθύνσεις που 
θα έπρεπε να έχει η διαπραγματευτική φι
λοσοφία και η πρακτική των συγκεκριμέ
νων προτάσεων κατά τη διαπραγμάτευση 
της αναθεώρησης της Συνθήκης για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι φυσικά ακόμη 
πολύ νωρίς για να εκτιμήσουμε αν πάμε 
για μια γενικευμένη αναθεώρηση ή απλώς 
για ένα απαραίτητο μεν, ανεπαρκές δε, 
νοικοκύρεμα της ισχύουσας Συνθήκης. 
Και είναι βέβαια πολύ νωρίς για να αξιο
λογήσουμε τις προτάσεις και τους διαφαι- 
νόμενους συμβιβασμούς που θα προωθη
θούν. Είναι όμως βέβαιο ότι και η εκτίμη
ση και οι αξιολογήσεις που θα πρέπει να 
γίνονται περιοδικά και στο τέλος της δια
δικασίας θα έχουν νόημα και λειτουργικό
τητα μόνο αν εγγράφονται στη γενική προ
οπτική και δεν περιορίζονται σε κατά και
ρούς προσαρμογές στη συγκυρία. $ §
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Η πρόβλεψη σα ς διεθνείς σ χ έσ ε ις  είναι μια πα ρα κινδυνευμένη  υπόθεσ η  
με δεδομένη την πληθώρα των μεταβλητών που επ η ρ εά ζο υ ν  τις 
παγκόσμιες εξελ ίξεις . Στο σημερινό μας σημείωμα, παρά ταύτα, θα  
επιχειρήσουμε να  απαντήσουμε σ ε  τέσ σ ερ ις  σ υγκ εκ ρ ιμ ένες ερω τήσεις  
μελλοντολογικου χαρακτήρα που ανα φ έροντα ι στο ε γ γ ύ ς  και στο ευ ρ ύ τερ ο  
περιβάλλον της χώ ρας μας. Μ ια σχετικά σωστή πρ όβλεψ η  για  την κ ά θε  
περίπτωση θα μας βοηθήσει ν α  σταθμίσουμε το εύ ρ ο ς  των επιλογώ ν και των 
ελιγμών που θα διαθέτει η εξω τερική μα ς πολιτική.

Ερώτηση: Ποια θα είναι η συμπεριφορά 
των ΗΠΑ στον ενρωασιατικό χώρο στη με
ταψυχροπολεμική περίοδο;

Απάντηση: Στρατηγικός στόχος των 
ΗΠΑ υπήρξε από τον Α’ Παγκόσμιο Πό
λεμο, και θα παραμείνει στο προβλεπόμε- 
νο μέλλον, η πολιτική αποτροπής της δημι
ουργίας μιας «ηγεμονικής δύναμης» που 
θα ελέγχει την «παγκόσμια νήσο» της Ευ- 
ρασίας. Η προσπάθεια υλοποίησης του 
στρατηγικού αυτού στόχου των ΗΠΑ θα 
συνεχίσει να στηρίζεται στο σκεπτικό και 
στα εργαλεία ενός συστήματος «ισορρο
πίας δυνάμεων» όπου οι ΗΠΑ θα θέλουν 
να παίζουν το ρόλο του καθοριστικού εξι- 
σορροπητικού παράγοντα.

Αυτί) σημαίνει πολιτική «ίσων αποστάσε
ων». με περιστασιακές αποκλίσεις υπέρ 
της μιας ή της άλλης αντιμαχόμενης πλευ
ράς, και ταυτόχρονα προσπάθεια καλλιέρ
γειας καλιυν σχέσεων και με τις «δύο πλευ
ρές» σε κάθε περίπτωση δυαδικών τριβών 
στον ευρωασιατικό χώρο. Κλασικό παρά
δειγμα αυτού του τύπου συμπεριφοράς εί
ναι η στάση των ΗΠΑ στην ελληνοτουρκι
κή αντιπαράθεση για την Κύπρο και το Αι
γαίο ( 1955 μέχρι σήμερα).

Ο Θεόδωρος Α. Κουλουμπής είναι Καθηγητής 
Διεθνών Σχέσεων στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και 
Πρόεδρος του Δ.Σ. του Ελληνικού Ιδρύματος Ευ
ρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ).

Προβλέψεις:
1) Οι ΗΠΑ θα συνεχίσουν την παραπάνω 

πολιτική στη σχέση τους με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση διατηρώντας ισορροπίες στο τε
τράγωνο των σχέσεων των «μεγάλων» 
(Βρετανία, Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία) κα
θώς και στις αντιπαραθέσεις «μεγάλων -  
μικρών» και «πλούσιων -  φτωχών» της 
Ένωσης.

2) Στα Βαλκάνια οι ΗΠΑ θα συνεχίσουν 
την προσπάθεια περιορισμού (εξισορρό- 
πησης) του ισχυρότερου στρατιωτικά περι
φερειακού παράγοντα (Σερβία), με βασι
κό κίνητρο τη διατήρηση της περιφερεια
κής ισορροπίας. Θα προσπαθήσουν επο
μένου να αναπτύξουν καλές οικονομικές 
πολιτικές και αμυντικές σχέσεις με τους 
«ανταγωνιστές» της Σερβίας (Αλβανία, 
ΠΓΔΜ, Κροατία, Βουλγαρία). Στο εσωτε
ρικό των χωρίον αυτών οι ΗΠΑ θα διατη
ρήσουν καλές σχέσεις με τα «συντηρητι
κά» σχήματα που κυβερνούν (Μπερίσα, 
Γκλιγκόροφ, Τούντζμαν, Ζέλιεφ), αλλά θα 
καλλιεργούν και επαφές με τα κόμματα 
της αντιπολίτευσης σε περίπτωση που και 
αυτά θα έρχονται στην εξουσία (π.χ. Βουλ
γαρία) με την πάροδο του χρόνου και τη 
φθορά που συνεπάγεται για τους κρατού
ντες. Εδώ πάλι μοντέλο μπορεί να αποτε- 
λέσουν οι σχέσεις ΗΠΑ-Ελλάδας στην τε
λευταία εικοσαετία. Δηλαδή οι ΗΠΑ δια

τηρούσαν και διατηρούν καλή σχέση με τη 
Νέα Δημοκρατία, αλλά ανέπτυξαν και 
αναπτύσσουν θετικές σχέσεις και με το 
ΠΑΣΟΚ όταν αυτό αναλαμβάνει την εξου
σία (1981-89, 1993-;). Επομένως πρέπει 
μάλλον να αποκλείσουμε τη δημιουργία 
«αποκλειστικών σχέσεων» των ΗΠΑ με 
οποιονδήποτε από τους τρεις βόρειους γεί- 
τονές μας ή και με συγκεκριμένα κόμμα- 
τα/πρόσωπα στο εσωτερικό τους.

3) Οι ΗΠΑ θα συνεχίσουν τη σταδιακή·; 
μείωση της στρατιωτικής τους παρουσίας : 
στην Κεντρική και Βόρεια Ευρώπη -  αλλά.: 
όχι στη Μεσόγειο και στα Νότια Βαλκά
νια. Τεράστια σημασία για τις ΗΠΑ θα ; 
έχουν τα πετρέλαια της Μέσης Ανατολής 
και η ειδική σχέση με το Ισραήλ. Η Ελλάδα; 
ως σύμμαχος των ΗΠΑ στο ΝΑΤΟ και δια
τηρώντας θετικό κλίμα μαζί τους (ΗΠΑ, 
ΝΑΤΟ) μπορεί να εκμεταλλευθείτη στρα
τηγική σημασία της στα Βαλκάνια (Θεσσα
λονίκη κ.λπ.) και στη Μεσόγειο (Κρήτη 
κ.λπ.). Δεν πρέπει όμως να δημιουργούμε 
ψευδαισθήσεις αποκλειστικών σχέσεων με 
τις ΗΠΑ με δεδομένη (για τις ΗΠΑ) τη 
στρατηγική σημασία και της Τουρκίας.

Εδώ θα πρέπει να τονίσουμε ότι δεν συμ- V 
φέρει την Ελλάδα με κανένα τρόπο (εφό
σον ο ελληνοτουρκικός ψυχρός πόλεμος 
συνεχίζεται) μια σοβαρή αντιπαράθεση, |! 
ΗΠΑ -  Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου η A-1 
γκυρα θα στηρίζεται από την Ουάσινγκτο\ ΐ 
και η Αθήνα από τις Βρυξέλλες. Επομένως ( 
στο δίλημμα «Ατλαντιστών -  Ευρωπαϊ-ζ 
στών» πρέπει να επιλέγουμε τη συνθετική^ 
λύση μιας ισχυρής Ατλαντικής Συμμαχίας 
των «δύο πυλώνων» (ενός ευρωπαϊκού και 
ενός αμερικανικού). Με μια λέξη, πρέπει 
να επιλέγουμε τον «ευρωατλαντισμό».

Ερώτηση: Ποια θα είναι η συμπεριφορά 
της Ρωσίας στον ευρωασιατικό χώρο στη 
μεταψυχροπολεμική περίοδο-,

Απάντηση: Η Ρωσία για μία δεκαετία (μ£
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πιθανότερη εκδοχή βέβαια τη συνέχιση 
της ομαλής πορείας μετάβασης στη Δημο
κρατία και στην Οικονομία της Αγοράς) 
θα συνεχίσει να είναι σχετικά εσωστρεφής 
και να εξαρτάται πολιτικά και οικονομικά, 
σε υπολογίσιμο βαθμό, από τις ΗΠΑ από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση (με έμφαση στη 
Γερμανία) και από την Ιαπωνία. Οι ΗΠΑ 
έχουν ορθολογικό συμφέρον να διατηρή
σουν αυτή την κατάσταση μερικής ρωσικής 
εξάρτησης που τους εξασφαλίζουν και τη 
νομιμοποιητική σύμφωνη γνώμη της Ρω
σίας (όπως και της Κίνας) στο Συμβούλιο 
Ασφαλείας του ΟΗΕ.
Στην απίθανη περίπτωση ανάληψης της 

εξουσίας από συνδυασμό «μαυροκόκκι- 
νων» (παλαιών κομμουνιστών και υπερε- 
θνικιστικών), η Ρωσία θα κλιμακώσει φρα
στικά την αντιπαράθεσή της με τις ΗΠΑ, 
ιην Ευρωπαϊκή Ένωση, την Ιαπωνία κ.λπ., 
αλλά πρακτικά θα αυξήσει την απομόνω
ση και περιθωριοποίησή της προσφέρο- 
ντας ταυτόχρονα και το πρόσχημα στη Δύ
ση για τη δημιουργία ενός νέου και επικίν
δυνου «διπολισμού»
Θα ήταν τραγικό για την Ελλάδα αν ενδί

δαμε στον πειρασμό/ψευδαίσθηση της 
ανταλλαγής της Κοινοτικής /Ατλαντικής 
μας τοποθέτησης για τη χίμαιρα του λεγά
μενου «Σλαβο-ορθόδοξου Τόξου» ή του 
λεγάμενου «Άξονα Μόσχας-Αθήνας-Λευ- 
ν.ωσίας». Σε τελευταία ανάλυση και η Ρω

σία, ως μεγάλη δύναμη, θα θέλει να διατη
ρεί ίσες αποστάσεις και να καλλιεργεί κα
λές σχέσεις με όλους τους γείτονές μας, με 
ιδιαίτερη έμφαση στην Τουρκία. Βεβαίως 
με δεδομένη τη διάθεση της Τουρκίας να 
αναπτύξει ηγετικό ρόλο στην περιοχή της 
Υπερκαυκασίας, η σύγκρουση συμφερό
ντων Ρωσίας - Τουρκίας πρέπει να θεωρεί
ται αναπόφευκτη.

Ερώτηση: Συμφέρει την Ελλάδα η άμεση 
διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη 
μετακομμουνιστική ανατολική Ευρώπη·,

Απάντηση: Η ενοποίηση και η εμβάθυν
ση (και όχι η άκρατη διεύρυνση) της Ευρω
παϊκής Ένωσης συμφέρει τη χώρα μας. 
Ό σο περισσότερο τα σύνορά μας ταυτίζο
νται με τα πολιτικά, οικονομικά, πολιτιστι
κά και αμυντικά σύνορα της Ε.Ε. (και της 
Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης-ΔΕΕ) τόσο 
αυξάνονται τα διπλωματικά στοιχεία απο
τροπής που διαθέτουμε έναντι της κύριας 
απειλής που αντιμετωπίζουμε (Τουρκία). 
Φυσικά, η ουσιαστική αποτροπή κάθε 
στρατιωτικής απειλής εναντίον μας εξα
σφαλίζεται μόνο με τη διατήρηση ισχυρών 
ελληνικών ενόπλων δυνάμεων με έμφαση 
στη διαιώνιση (ποιοτικά και ποσοτικά) της 
ελληνοτουρκικής ισορροπίας ισχύος. Συμ
φέρει, επίσης, στην Ελλάδα η αποφυγή 
ανταγωνιστικών πολιτικών για τη δημιουρ
γία των λεγάμενων «αποκλειστικών σφαι-

V Στο δίλημμα 
«Ατλαντισχών- 
Ευρωπαϊστών» 

πρέπεινα
επιλέγουμε τη 

συνθετική λύση του
« ευρωατλανχ ισμού»

À
ρών επιρροής» (οικονομικής, πολιτικής, 
στρατιωτικής υφής) στα Βαλκάνια από χώ
ρες όπως οι Γερμανία, Ιταλία, Αυστρία, 
Ελλάδα και Τουρκία και φυσικά ΗΠΑ, 
Ρωσία, Ιαπωνία κ.λπ.

Τα Βαλκάνια (μετακομμουνιστικές κοι
νωνίες) στην εύθραστη διαδικασία δημο
κρατικής τους μεταμόρφωσης θα συνεχί- 
σουν να αποτελούν περιοχή σχετικής 
αστάθειας και συγκρούσεων. Ο επιθυμη
τός ρόλος για την Ελλάδα είναι να εισφέ
ρει (μαζί με τους κοινοτικούς εταίρους 
της) στη λύση του βαλκανικού προβλήμα
τος και όχι να εμπλακεί σαν ένα τμήμα του.

Ερώτηση: Συμφέρει την Ελλάδα η άμεση 
διεύρυνση του ΝΑΤΟ και τηςΑΕΕ;

Απάντηση: Στο άμεσο μέλλον <5εν συμφέ
ρει την Ελλάδα η διεύρυνση του ΝΑΤΟ. 
Μας συμφέρει «η πολιτική τού προθαλά
μου» (Partnership for Peace στο NATO 
και Association Agreements στην Ευρω
παϊκή Ένωση και τη ΔΕΕ).

Η προοπτική μελλοντικής ένταξης των 
μετακομμουνιστικών κρατών οπωσδήποτε 
συνεισφέρει στη διατήρηση ήπιου κλίμα
τος στα Βαλκάνια και αλλού. Και φυσικά η 
πολιτική του προθαλάμου πρέπει να οδη
γεί στο προβλεπόμενα μέλλον στην πραγ
ματική ένταξη των χωρών που βρίσκονται 
στη λίστα αναμονής, γιατί αλλιώς η όλη 
υπόθεση θα θεωρηθεί ένας κυνικός 
εμπαιγμός τους.

Στο ευρύτερο πλαίσιο, μια πολιτική εν
σωμάτωση στο ΝΑΤΟ και στην Ε.Ε. των 
πρώην κομμουνιστικών χωρών της Ανατο
λικής Ευρώπης (που αποκλείει τη Ρωσία) 
μπορεί να ενισχύσει τα εθνικιστικά, αυ
ταρχικά και αποσταθεροποιητικά στοιχεία 
στη Ρωσία. Μια Ευρώπη που απομονώνει 
και αποκλείει τη Ρωσία είναι καταδικα
σμένη σε φοβερές περιπέτειες.
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Έ να από τα μεγαλύτερα προβλήματα, νομίζω  προοπτικά το μείζον, που  
αντιμετωπίζει η Ευρωπαϊκή Έ νω ση είναι η ελλεύιουσα δημοκρατική 
συγκρότηση και νομιμοποίησή της. Οι διαστάσεις του προβλήματος αυτού  
και οι κίνδυνοι που ελλο χεύ ο υ ν  εξαιτίας ίο υ  για την ευρωπαϊκή  
ολοκλήρωση έχο υ ν  αρχίσει από καιρό να  συνειδητοποιούνται. Ω στόσο, οι 
αποφάσεις για την αντιμετώπισή του δ ε ν  είναι σ ε  θέση ν α  μ α ς οδη γή σουν  
στον αναγκαίο και δυσεύρετο εκδημοκρατισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Αξίζει να υπογραμμισθεί από την αρχή ότι όλα  α νεξα ιρ έτω ς τα  
καταστατικά κείμενα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων δ ε ν  αναγνώ ρισαν στη 
δημοκρατική αρχή τη σημασία και τη βαρύτητα που της ανήκει για  την  
οικοδόμηση μιας υπερεθνικής οργάνω σης δημοκρατικών πολιτειών. Η 
αναδρομή στην ιστορία τους βεβαιώ νει του λόγου  το α σ φ α λές .

Σ
τις ιδρυτικές Συνθήκες απου
σιάζει κάθε άμεση αναφορά 
στη δημοκρατία. Το κοινοτι
κό οικοδόμημα άρχισε λοι
πόν να συγκροτείται με ψη
φίδες μόνον αντιπροσωπευ
τικοί θεσμών -όπως το Ευρωπαϊκό Κοινο
βούλιο-, θεσμών που δεν ήταν ασφαλώς 

πρόσφοροι να παράσχουν στην Κοινότητα 
και τα όργανά της άμεση δημοκρατική νο
μιμοποίηση. Αλλά και στην Ενιαία Ευρω
παϊκή Πράξη του 1986 σημειώνεται μικρή 
μόνο πρόοδος. Η ανάγκη εκδημοκρατι
σμού της Κοινότητας προβάλλει βέβαια 
αναπόφευκτα στο προσκήνιο. Οι εξαιρετι
κά φειδιολοί ορισμοί της δεν είναι όμως σε 
θέση να επιφέρουν την τομή που ήταν εκ 
τοιν πραγμάτων επιβεβλημένη, να αναδει- 
χθεί δηλαδή το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
σε κεντρικό άξονα για τη διαμόρφωση των 
επιλογών και την προιόθηση της ευρωπαϊ
κής ολοκλήρωσης.

Η κατάσταση δεν βελτιώθηκε, εξάλλου,

Ο Γιώργος Παπαδημητρίου είναι καθηγητής Συ
νταγματικού Αικαίου στο Πανεπιστήμιο Αθηνών.

ουσιαστικά ούτε με τη Συνθήκη του Μάα- 
στριχτ. Σ’ αυτήν πυκνώνουν οι άμεσες ή έμ
μεσες αναφορές στη δημοκρατία και, κατ’ 
επέκταση, την ανάγκη δημοκρατικής συ
γκρότησης της Ένωσης. Οι συντάκτες της 
προτίμησαν πάντως την προδιαγεγραμμέ

νη πορεία του αργόσυρτου εκδημοκράτι- 
σμού της, διστάζοντας να επωμισθούν με 
τρόπο απτό την ιστορική ευθύνη για την 
πραγματοποίησή του. Δεν υπάρχει λοιπόν 
καμιά αμφιβολία ότι, και υπό την ισχύ της 
Συνθήκης του Μάαστριχτ, η δημοκρατική 
νομιμοποίηση της κοινοτικής εξουσίας 
εξακολουθεί να στηρίζεται κυρίως, έμμε
σα και αντανακλαστικά, στη νομιμοποίηση 
των κυβερνήσεων των μελών της Ένωσης. 
Το φαινόμενο που περιέγραψα σε αδρές 
γραμμές είναι γνωστό στην τρέχουσα πολι
τική και θεσμική συζήτηση με το όνομα έλ
λειμμα δημοκρατίας. Πρόκειται πάντως 
για τη μία όψη του, αφού -όπως μου δόθη
κε η ευκαιρία να εξηγήσω σε άλλα δημοσι- 
εύματά μου- το κοινοτικό έλλειμμα δημο
κρατίας συνοδεύεται από το εθνικό έλλειμ
μα δημοκρατίας. Το τελευταίο μάλιστα 
προσλαμβάνει στη χώρα μας εκρηκτικές 
διαστάσεις.

ΠΟΙΕΣ ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ;
Ενόψει της Διακυβερνητικής Διάσκεψης 

το ζήτημα θα τεθεί οπωσδήποτε εκ νέου 
επί τάπητος, μένει δε να προσδιορισθούν 
οι όροι για τη συζήτησή του. Ερωτάται λοι
πόν: Αρκεί η προσπάθεια σταδιακής υπέρ
βασης του ελλείμματος δημοκρατίας και 
στις δύο εκδοχές του; Και αν ναι, με ποια 
μέσα θα μπορούσε να επιτευχθεί καλύτε
ρα ο στόχος αυτός, χωρίς ανεπιθύμητους 
τριγμούς στο θεσμικό οικοδόμημα της 
Ένωσης; Με ποιες θεσμικές πρωτοβου
λίες θα αρχίσει να ξεπερνιέται το εθνικό 
έλλειμμα δημοκρατίας στη χώρα μας; Μή
πως θα έπρεπε να εγκαταλείψουμε τον 
προσδιορισμό του προβλήματος που εξε
τάζουμε με αρνητικό τρόπο και, αντί να 
ομιλούμε για έλλειμμα δημοκρατίας, να 
προσβλέπουμε ευθέως στην προοπτική για 
τη δημοκρατική συγκρότηση της Ευρωπαϊ
κής Ένωσης καθαυτήν και τη δημοκρατική 
νομιμοποίηση της εξουσίας της;

36



.Τα ερωτήματα αυτά προβάλλουν επιτα
κτικά και θέτουν τον «δάκτυλο επί τον τύ
πο των ήλων» για ένα πρόβλημα με υπαρ
ξιακές κυριολεκτικά για την πορεία και το 
μέλλον της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης δια
στάσεις. Επιβάλλεται να συνειδητοποιη
θεί, επιτέλους, ότι η αντιμετώπιση του ελ
λείμματος δημοκρατίας δεν επιδέχεται άλ
λη καθυστέρηση. Και ακόμη, ότι πρέπει 
κάποτε να αρχίσουμε να συζητούμε -όχι 
από αρνητική, αλλά από θετική αφετηρία- 
τη δόμηση του θεσμικού οικοδομήματος 
της Ένωσης ως προδρόμου της μελλοντι
κής Δημοκρατικής Ομοσπονδιακής Ευρω
παϊκής Πολιτείας με πρωταρχικό γνώμονα 
τη δημοκρατική αρχή. Ως πότε, άραγε, εί
ναι δυνατό να διατηρούμε την αντίφαση, 
τα μέλη της Ένωσης να ενστερνίζονται για 
την οργάνωση και τη λειτουργία τους τις 
δημοκρατικές αξίες, να αντιστέκονται 
όμως «με νύχια και δόντια» στη δημοκρα- 
τική συγκρότηση και νομιμοποίηση της 
Ένωσης; Πρόκειται, νομίζω για την πιο 
ακραία αντίφαση που διακρίνει σήμερα,

Ψ Επιβάλλεται να 
συνειδητοποιηθεί 
ότι η αντιμετώπιση 
του ελλείμματος 
δημοκρατίας δεν 
επιδέχεται άλλη 
καθυστέρηση και 

ότι πρέπει να 
συζητούμε από 

θετική αφετηρία.
Λ

σε μια κρίσιμη στιγμή της εξέλιξής του, τον 
ευρωπαϊκό θεσμικό πολιτισμό προεχόντως 
στο επίπεδο της Ένωσης.

Η πορεία που ακολουθούμε μπορεί να εί
ναι μακρά και βασανιστική, είναι όμως 
αναγκαστικά μονόδρομη. Και το σημαντι
κότερο, είναι νομοτελειακή. Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση αλλά και οι επιμέρους πολιτείες 
πρέπει, δίχως άλλη καθυστέρηση, να 
εμπλουτισθούν με νέους θεσμούς και νέες 
πρακτικές. Θεσμούς και πρακτικές, που 
προσφέρονται να αναζωογονήσουν τη δη
μοκρατία στην πράξη, να φέρουν τον πολί
τη κοντά τους και να συμβάλλουν στην 
ανάδειξη των λαών ως πραγματικών πρω
ταγωνιστών της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρω
σης. Ο κίνδυνος του μαρασμού και της απί
σχνασής της είναι διαφορετικά αναπόφευ
κτος. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο, ο προβλη
ματισμός στη Διακυβερνητική Διάσκεψη 
για τη διείσδυση και τη διάχυση των δημο
κρατικών ιδεών και Θεσμών στο οικοδόμη
μα της Ένωσης πρέπει να αποκτήσει τη θέ
ση που του ανήκει. Πρέπει δηλαδή να απο
βεί το κεντρικό σημείο αναφοράς όλων 
των αναζητήσεων κατά τη θεσμική διεύ
ρυνση και ανάπτυξή της.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
I. Σ ΙΔ Ε Ρ Η Σ

Βιβλία για την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση
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Η αναθεώρηση της Συνθήκης του Μάαστριχτ για την Ευρωπαϊκή Έ νω ση1, 
ελάχιστους μήνες μετά τη θέση της σε ισχύ (1 Ν οεμβρίου 1993), στο 
πλαίσιο της Διακυβερνητικής Διάσκεψης που θα αρχίσει επίσημα τις 
εργασίες της το 1996, αποτελεί επιταγή της ίδιας της Συνθήκης. 
Ταυτόχρονα όμως αποτελεί «επιταγή» της ν έ α ς  πραγματικότητας, ν έω ν  
συνθηκών, νέω ν προκλήσεων που έχ ο υ ν  δημιουργηθεί στον ευρω παϊκό  
χώρο μετά τις δραματικές αλλαγές στην Ανατολική Ευρώπη και το τ έλ ο ς  
του Ψ υχρού Πολέμου. Οι αλλαγές αυτές δημιούργησαν έν α  εντελώ ς  
διαφορετικό περιβάλλον στην ήπειρο2. Το περιβάλλον αυτό  
χαρακτηρίζεται από ν έ α  πολιτική δυναμική, ν έ ε ς  α π ειλές, ν έ ο υ ς  
κινδύνους, αστάθεια και ρευστότητα. Αποστολή της Ευρωπαϊκής Έ νω σης  
είναι να συμβάλει στην αντιμετώπιση των προβλημάτων αυτών, στη 
σταθεροποίηση ολόκληρης της ηπείρου. Ο μ όνος τρόπος για ν α  π ετύχει 
αυτό είναι με τη βαθμιαία ενσωμάτωση των χωρών της Κεντρικής και 
Ανατολικής Ευρώπης (καθώς και Κύπρου και Μ άλτας) στους κόλπους  
της. Η διεύρυνση αποτελεί μια ιστορική επιλογή που η Ε.Ε. δ ε ν  έ χ ε ι  το 
περιθώριο να  αποκλείσει.

Α πό την άλλη μεριά, η Έ νω 
ση προχωρεί στην οικονο
μική και νομισματική ένω
ση (ΟΝΕ) στη βάση ρυθμί
σεων και θεσμικού συστή
ματος που έχει αναπόφευ

κτα αμιγώς ομοσπονδιακό χαρακτήρα. 
Πλήρης νομισματική ένωση ομοσπονδια
κού χαρακτήρα χιυρίς ισχυρή πολιτική 
ένωση παρόμοιου χαρακτήρα είναι φυσι
κά δύσκολο να λειτουργήσει αποτελεσμα
τικά. Αλλά η Συνθήκη του Μάαστριχτ, ενώ 
προβλέπει την ομοσπονδιακή νομισματική 
ένωση, είναι ιδιαίτερα αδύνατη σε ό,τι 
αφορά την πολιτική ένιυση. Το θεσμικό αυ
τό έλλειμμα θα πρέπει να καλυφθεί. Στο 
σημείο αυτό η Γερμανία προβάλλει την πε-

0  Παναγιώτης Ιωακειμίδης είναι επίκ. καθηγητής 
της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών. £το άρθρο του εκφράζει προσωπικε'ς από-
νιις.

ρισσότερο συνεπή και προοπτικά ρεαλι
στική θέση, επιμένοντας ότι για να υπάρ
ξει η ΟΝΕ θα πρέπει παράλληλα να προω
θηθεί η πολιτική, θεσμική ένωση στα πλαί
σιο της αναθεώρησης της Συνθήκης. Αλλά, 
όπως ορθά υποστηρίζει η Συνομοσπονδία 
Ευρωπαϊκών Συνδικάτων, για να υπάρξει 
και η «Κοινωνική Ευρώπη» απαιτείται 
επίσης η ομοσπονδιακή συγκρότηση της 
Ε Έ .

ΑΠΟΚΡΥΣΤΑΛΛΩΜΕΝΕΣ ΤΑΣΕΙΣ
Οι λόγοι αυτοί συνηγορούν υπέρ της άπο

ψης ότι το κεντρικό θέμα της αναθεώρησης 
θα είναι η θεσμική προσαρμογή και ανά
πτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης παράλλη
λα με την ανάπτυξη της κοινής εξωτερικής 
πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας 
(ΚΕΠΠΑ). Χωρίς τη «θεσμική προσαρμο
γή» η Ένωση θα βρεθεί σε αδυναμία να 
προχωρήσει είτε στη διεύρυνσή της είτε

στην ολοκλήρωση της διαδικασίας για την 
ΟΝΕ. Το όλο ενωσιακό οικοδόμημα μπο
ρεί δηλαδή να τεθεί σε κίνδυνο εάν η Δια
κυβερνητική Διάσκεψη δεν επιφέρει τις 
θεσμικές αλλαγές και προσαρμογές.

Ωστόσο, έχουν ήδη αποκρυσταλλωθεί 
δύο κυρίως τάσεις γύρω από το επίμαχο 
θέμα. Η μία, που εκφράζεται κυρίως από 
τη Γερμανία και τις χώρες Μπενελούξ 
(Βέλγιο, Λουξεμβούργο, Ολλανδία) επι
διώκει την προώθηση της πολιτικής ένω
σης στη βάση του ομοσπονδιακού προτύ
που που στηρίζεται σε ισχυρούς κεντρι
κούς θεσμούς υπερεθνικού χαρακτήρα, 
δημοκρατικά νομιμοποιημένους (ενίσχυση 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου) και αποτελε
σματική κοινή εξωτερική πολιτική και πο
λιτική ασφάλειας. Η δεύτερη άποψη συ
γκεντρώνει μια ανομοιογενή ομάδα χω
ρών (Γαλλία, Βρετανία, κ.ά.) που τονίζει 
τον διακυβερνητικό, διακρατικό χαρακτή
ρα της Ε.Ε. και των προοπτικών της. Δεν 
υπάρχει αμφιβολία ότι η άποψη που εκ
φράζεται από τη Γ ερμανία και τις χώρες 
Μπενελούξ για το ομοσπονδιακό πρότυπο 
έχει εσωτερική λογική και συνέπεια, ιδιαί
τερα θεωρημένη στην προοπτική της ΟΝΕ 
και της διεύρυνσης.

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ
Μια μικρή χώρα (όπως η Ελλάδα) οφεί

λει να έχει ξεκάθαρη και συγκεκριμένη 
άποψη ως προς το πρότυπο της Ένωσης 
που επιθυμεί -  ως προς το πρότυπο της 
Ένωσης που εξυπηρετεί και μεγιστοποιεί 
τα εθνικά της συμφέροντα. Και για την 
Ελλάδα η ύπαρξη κεντρικών ισχυρών ενω- 
σιακών θεσμών (που είτε ομολογείται είτε 
όχι θα είναι ομοσπονδιακής έμπνευσης 
και προοπτικής) συνιστά βασική προϋπό
θεση για τη διαφύλαξη της θεσμικής θέσης 
στην Ε.Ε. και τη μεγιστοποίηση των ελλη
νικών συμφερόντων και απόψεων. Η δια
κυβερνητική, χαλαρή θεσμική συγκρότηση
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επιτρέπει στις ισχυρές χώρες να κυριαρ
χούν στη διαδικασία διαμόρφωσης πολιτι
κής και αυτό βεβαίως δεν συμφέρει μια 
χώρα όπως την Ελλάδα. Κάπως σχηματι
κά, ενώ στο υπερεθνικό ομοσπονδιακό 
πρότυπο κυριαρχούν οι θεσμοί, στο διακυ
βερνητικό πρότυπο κυριαρχούν χώρες, οι 
ισχυρές χώρες-μέλη4. Αυτονόητο είναι συ
νεπώς το πρότυπο που θα πρέπει να στηρί
ξει η Ελλάδα με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 
Τούτο ισχύει ιδιαίτερα, καθώς για την 
Ελλάδα η ύπαρξη και λειτουργία ισχυρής 
ένωσης συνιστά -θα  πρέπει να συνιστά- 
πρωταρχικό εθνικό συμφέρον και στόχο, 
μια Ένωση, όμως, με ισχυρούς θεσμούς, 
ισχυρές πολιτικές και προϋπολογισμό, 
αποτελεσματική κοινή εξωτερική πολιτική 
και πολιτική άμυνας και ασφάλειας. Το 
πρότυπο αυτό δεν εξυπηρετεί μόνο τα 
εθνικά ελληνικά συμφέροντα και απόψεις. 
Ανταποκρίνεται στις προκλήσεις που η ση
μερινή Ευρώπη αντιμετωπίζει.

ΠΡΩΤΟΒΟΥΑΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ
Και η Ελλάδα, όπως κάθε χώρα, οφείλει 

να τοποθετεί απόψεις, στόχους και επιδιώ
ξεις της μέσα στα ευρύτερα πλαίσια στό
χων και δυναμικής της Ε.Ε. Μερικές φο
ρές η χώρα μας κατηγορείται ότι το μόνο

που την ενδιαφέρει είναι να διασφαλίσει 
ότι σε ένα κείμενο περιέχεται η λέξη «συ
νοχή» και δεν περιέχεται η λέξη 
«Τουρκία»! Κατηγορείται δηλαδή για κο
ντόθωρη προσέγγιση. Η κατηγορία αυτή 
θα πρέπει να αποδειχθεί ότι είναι άδικη, 
θα πρέπει δηλαδή να αποδειχθεί ότι η 
Ελλάδα έχει όραμα, άποψη για το σύνολο 
της Ευρώπης, στρατηγική και πρότυπο για 
την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Με βάση τα παραπάνω, άποψή μου είναι 
ότι η Ελλάδα, με μια πρωτοβουλιακή στρα
τηγική που θα στοχεύει στην ανάπτυξη, 
προσαρμογή, ισχυροποίηση της Ευρωπαϊ
κής Ένωσης (προκειμένου να ανταποκρι
θεί στις νέες προκλήσεις και κυρίως αυτή 
της διεύρυνσης), θα πρέπει να διαπραγμα- 
τευθεί με ανυποχώρητη σκληρότητα τη θε
σμική ανάπτυξη καθώς και την ανάπτυξη 
της κοινής εξωτερικής πολιτικής και της 
πολιτικής ασφάλειας και άμυνας, με ρυθ
μίσεις που θα συνεπάγονται την πλήρη 
προστασία των εξωτερικών συνόρων της 
Ένωσης και των χωρών-μελών της.

Η επιδίωξη αυτή προϋποθέτει μια δέσμη 
επιμέρους τοποθετήσεων που θα έχουν 
εσωτερική λογική και συνέπεια (συγχώ
νευση ΔΕΕ σε Ε.Ε. κ.λπ.). Αυτό θα πρέπει 
να είναι η πρωταρχική επιδίωξη στη δια-

Η Ελλάδα με μια 
πρωτοβουλιακή 

στρατηγική θα

πρέπει να 
διαπραγματ ευθεί 
με ανυποχώρητη 

σκληρότητα τη 
θεσμική ανάπτυξη 
της Ευρωπαϊκής

Ένωσης.

πραγμάτευση που θα εντάσσεται όμως μέ
σα σε μια συνολική «Integrationist προ
σέγγιση». Εάν στις διαπραγματεύσεις για 
την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη (1985/86) 
και τη συνθήκη του Μάαστριχτ (1990/91) η 
Ελλάδα έθεσε ως στόχο και πέτυχε τη θέ
σπιση και ενίσχυση της έννοιας και στόχου 
τής συνοχής, στη διαπραγμάτευση του 1996 
παρέχεται η ευκαιρία για την αναγνώριση,Τ 
κατοχύρωση, προστασία τωχ\ εξωτερικών 
συνόρων στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης 
εξωτερικής πολιτικής. Μια τέτοια πολιτική 
δεν μπορεί παρά να στηρίζεται σε κάποιο 
βαθμό σε μεθόδους λήψης αποφάσεων με 
(ειδική) πλειοψηφία. Αυτό όμως που έχει 
σημασία για την Ελλάδα είναι οι στόχοι 
που καλύπτονται από την ΚΕΠΠΑ. Εάν οι 
βασικοί στόχοι μας καλυφθούν, τότε η μέ
θοδος λήψης αποφάσεων αποκτά εντελώς 
διαφορετικό περιεχόμενο. Τότε η ειδική 
πλειοψηφία μπορεί να αποτελεί βασική 
προϋπόθεση για τη μεγιστοποίηση των επι- 
διώξεών μας...
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Δύο είναι τα βασικά προβλήματα της Ευρώπης αλλά και της Ε λλάδας ■ 
σήμερα: Το πρόβλημα της υλοποιήσεω ς της ΟΝΕ (Οικονομική και 
Νομισματική Ένωση) και το πρόβλημα Α σφ άλειας και Α μ υνα ς. Το πρώτο  
χωρίς να  αποτελεί αντικείμενο της διαπραγμάτευσης του 1996, γιατί οι 
ρυθμίσεις για την ΟΝΕ έχ ο υ ν  αποφασισθεί στο Μάαστριχτ, σκ ιάζει 
υπέρμετρα τις διαπραγματεύσεις μ ε όλα αυτά τα σ ενάρια  για  μια Ευρώπη  
πολλών ταχυτήτων -  είτε για τον «σκληρό πυρήνα» των Γερμανώ ν πρόκειται 
είτε για τους ομόκεντρους κύκλους των Γάλλων. Το δεύτερο , αντίθετα, 
ενώ αποτελεί αντικείμενο της Διακυβερνητικής, κατά ρητή π ρ όβλεψ η  της  
Συνθήκης του Μάαστριχτ, δ εν  φαίνεται ν α  βρίσκεται στο κέντρο του  
προβληματισμού είτε στην Ευρώπη είτε στην Ελλάδα.

Δ
ιαρκούσαν ακόμη οι δια
πραγματεύσεις για τη Συν
θήκη του Μάαστριχτ όταν 
στο τέλος του 1991 άρχιζε η 
διαδικασία διαλΰσεως της 
μιας από τις δύο υπερδυνά- 
μεις, ενώ η Γιουγκοσλαβία βρισκόταν στα 
πρόθυρα εμφυλίου πολέμου.

Ηταν από τότε βέβαιο ότι άρχιζε μια πε
ρίοδος ρευστότητας και υψηλών κινδύνων 
αποσταθεροποίησης στα σύνορα της Ευ
ρωπαϊκής Ένο)σης νοτιοανατολικά στα 
Βαλκάνια, ανατολικά στις χώρες της Έ νω
σης Ανεξαρτήτων κρατών και νότια στη 
Μεσόγειο, και ήταν πολλοί εκείνοι που 
εξέφραζαν τους φόβους αυτούς κυρίως 
από τις μικρές χώρες, διότι οι μεγάλες προ- 
τι μούσαν να διατηρήσουν την ανεξαρτη
σία κινήσεων που τους έδινε η κατάρρευση 
του σοβιετικού ογκόλιθου.

Σήμερα, τέσσερα χρόνια μετά, οι φόβοι 
αυτοί επαληθεύτηκαν. Η κατάρρευση των 
ολοκληρωτικιόν καθεστώτων στην Ανατο
λική Ευρώπη απελευθέρωσε καινούργιες 
ισχυρές δυνάμεις, που όσο και αν βρί
σκουν τις ρίζες τους στην καταπίεση του

Ο Κωνοηιντίνος Λνμιιερόπονλος είναι πρέσβης.

σοβιετικού ολοκληρωτισμού απόκτησαν 
δική τους δυναμική, απεδείχθησαν απο
σταθεροποιητικές και επικίνδυνες και 
οδήγησαν σε καταστάσεις εκτός ελέγχου 
που προκαλούν δέος και αποτροπιασμό.

ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΑΜΥΝΑ
Το χειρότερο είναι ότι οι νέες αυτές δυ

νάμεις, είτε για εθνικιστικό επεκτατισμό 
πρόκειται είτε για αποσχιστικό εθνισμό εί
τε τέλος για θρησκευτικό φανατισμό, ενί
σχυσαν επικίνδυνα τις εθνοκεντρικές τά
σεις μέσα στην ίδια την Ευρωπαϊκή Έ νω 
ση, που εκδηλώθηκαν έντονα στη γιουγκο
σλαβική κρίση και συνέβαλαν σε μεγάλο 
βαθμό στην τραγωδία της χώρας αυτής και 
στο σημερινό αδιέξοδο.

Η πολιτική της Ενωμένης Γερμανίας, οι 
αμφιταλαντεύσεις της Γαλλίας και της 
Βρετανίας, που επέτρεψαν με την πολιτική 
τους την ανάμειξη εξωευρωπαϊκών δυνά
μεων με διαφορετική οπτική γωνία και μη 
συμπίπτοντα εν πολλοίς συμφέροντα, όχι 
μόνο συνέβαλαν στο γιουγκοσλαβικό χάος 
αλλά και ετόνωσαν τις φυγόκεντρες δυνά
μεις στην Ευρώπη, καθιστοϊντας σχεδόν 
αδύνατη κάθε ουσιαστική πρόοδο προς 
την Πολιτική Ένωση.

Το μεγάλο μάθημα από το χειρισμό της 
γιουγκοσλαβικής κρίσης είναι ότι εάν η 
Ευρωπαϊκή Ένωση δεν αποφασίσει να 
αντιμετωπίσει ενωμένη τέτοιου είδους κρί
σεις, θα συνεχίσει να συμπεριφέρεται σαν 
πολιτικά ασήμαντος σχηματισμός, οπότε 
θα χάσει πλήρως τον έλεγχο της καταστά- 
σειυς όχι μόνο στην περιφέρεια αλλά και 
μέσα στον ίδιο τον κορμό της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

Η πορεία προς την πολιτική αποδυνάμω- 
ση της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ευκρι
νής και, εάν οι φυγόκεντρες δυνάμεις δεν 
ελεχθούν εγκαίρως, θα οδηγήσουν στην 
τελεία αποσύνθεση της Ένωσης σε μια ζώ
νη ελευθέρων ανταλλαγών.

Μια τέτοια εξέλιξη για τις μικρές χώρες, 
και ιδιαίτερα την Ελλάδα, με ειδικά προ
βλήματα άμυνας και ασφάλειας, θα σημά- 
νει μια νέα περίοδο εξάρτησης από τα παι
χνίδια και τους ανταγωνισμούς των μεγά
λων.

Αντίθετα, η ενίσχυση της Πολιτικής 
Ένωσης που σημαίνει εδραίωση της Εξω
τερικής Πολιτικής με αυτόνομη Ευρωπαϊ
κή Άμυνα και παράλληλη ενίσχυση της συ
νοχής του θεσμικού πλαισίου, όπου οι απο
φάσεις θα λαμβάνονται συλλογικά στο 
πλαίσιο της Ένωσης, αποτελεί τη μόνη 
ορατή ασπίδα των μικρών κρατών απένα
ντι στην αυθαιρεσία των μεγάλων.

Παρά ταύτα και παρά το προφανές συμ
φέρον που έχουν οι μικρές χώρες της 
Ένωσης να καταστήσουν τις ρυθμίσεις 
Ασφαλείας και Άμυνας κεντρικό σημείο 
της παρεμβάσεώς τους στη διαπραγμάτευ
ση, μέχρι στιγμής φαίνονται να παρασύρο- 
νται και να αποδέχονται το πλαίσιο προ
βληματισμού των μεγάλων.

Θα περίμενε κανείς μισ χώρα σαν την 
Ελλάδα, με άπειρα προβλήματα ασφάλει
ας στον περίγυρό της, να επικεντρώσει τον 
προβληματισμό της στα θέματα Ασφάλει
ας και Άμυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης
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και έγκαιρα να αναζητήσει συμμαχίες με 
άλλους «μικρούς» αναλαμβάνοντας έτσι 
και την πρωτοπορία μιας κινήσεως που και 
τη χώρα θα συνέφερε και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση στο σύνολό της.
Έχει αποδειχθεί ότι κανένας Οργανι

σμός Ασφαλείας κάτω από τα σημερινά 
δεδομένα δεν προσφέρεται να δώσει ικα
νοποιητική απάντηση στο κεντρικό πρό
βλημα της Ελλάδος που είναι η διασφάλι
ση των συνόρων της και η αξιόλογη θωρά- 
κισή της ώστε να είναι αποτρεπτική κάθε 
εξωτερικής απειλής.

Η ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΗ ΛΟΓΙΚΗ
Μόνο η Ευρωπαϊκή Ένωση, εάν και όταν 

γίνει πραγματική Πολιτική Ένωση ομο
σπονδιακής λογικής και αποκτήσει Πολιτι
κή Άμυνας και αυτόνομους αμυντικούς μη
χανισμούς, θα είναι σε θέση να εξασφαλί
σει την άμυνα των συνόρων της και επομέ
νως των χωρών-μελών της.

Βρισκόμαστε πράγματι μακριά από μια 
τέτοια προοπτική και ίσως είναι πλέον αρ
γά για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο το 1996. 
Αυτή όμως η αρνητική διαπίστωση κάθε 
άλλο παρά πρέπει να μας αποτρέψει από 
τους στόχους μας. Αντίθετα, έχοντας συ
νείδηση των κινδύνων που περικλείει η 
αντίθετη προοπτική «διακυβερνητικών» 
ρυθμίσεων, θα πρέπει όλη μας η προσπά
θεια να κατευθύνεται προς την υιοθέτηση 
ρυθμίσεων ομοσπονδιακής λογικής που θα 
οδηγήσουν στο μέλλον στην Πολιτική 
Ένωση με αμυντικούς μηχανισμούς.

Γι’ αυτό και μόνο το λόγο η Ελλάδα θα 
πρέπει να ταχθεί με τις δυνάμεις εκείνες

τις θεσμικές ρυθμίσεις ομοσπονδιακής λο
γικής, διότι μόνο έτσι θα καταστεί δυνατή 
μια Ευρωπαϊκή Άμυνα που θα στηρίζεται 
σε αυτόνομους μηχανισμούς συνεργαζό- 
μενους με την Ατλαντική Συμμαχία αλλά 
αυτοδύναμους.

Η αμφίσημη λύση που δόθηκε στο Μάα- 
στριχτ στο θέμα αυτό ως έσχατος συμβιβα
σμός δεν ικανοποιεί πλέον το στόχο της 
Πολιτικής Ένωσης. Ενώ η αρχική επιδίω
ξη της πλειοψηφίας των κρατών-μελών 
ήταν να καταστήσει τη ΔΕΕ -Οργανισμό 
αμιγώς ευρωπαϊκό- τον αμυντικό βραχίο
να της ΔΕΕ, με το συμβιβασμό του Μάα- 
στριχτ η ΔΕΕ έγινε στην ουσία παράρτημα 
της Ατλαντικής Συμμαχίας.

Για το λόγο αυτό η ΔΕΕ, κατά την άποψή 
μας, θα πρέπει να αφεθεί να εκμετρήσει τα 
του βίου της το 1998, όταν θα έχει συμπλη
ρώσει την πεντηκονταετία που προβλέπει 
η Συνθήκη των Βρυξελλών.

Στη θέση της θα πρέπει να επιδιωχθεί στη 
Διακυβερνητική του 1996 να αναπτυχθεί 
μια αυτόνομη ευρωπαϊκή αμυντική πολιτι
κή με την ενσωμάτωση των ρυθμίσεων της 
Συνθήκης των Βρυξελλών στην Ευρωπαϊ
κή Συνθήκη που θα προκύψει από τη Δια
κυβερνητική.

Αυτή είναι η πιο συμφέρουσα λύση για 
την Ελλάδα και αυτή θα πρέπει να αποτε
λέσει τον κεντρικό πυρήνα της ελληνικής 
στρατηγικής για το 1996, να επιδιωχθεί επί
μονα σε όλα τα επίπεδα και σε όλους τους 
χώρους από τώρα και να αποτελέσει την 
απαραίτητη προϋπόθεση για να συμφωνή
σει η Ελλάδα σε άλλες ρυθμίσεις που προ
βάλλονται από άλλες χώρες-μέλη επίμονα.

Θα πρέπει να καταστεί σαφές προς πά
σαν κατεύθυνση ότι η Ελλάδα προωθεί 

ρυθμίσεις που ενισχύουν την Κοινή 
Εξωτερική Πολιτική μέσα σε ένα γε
νικότερο πλαίσιο ομοσπονδιακής 
λογικής που θα συμπεριλαμβάνει 
και την άμυνα των χωρών-μελών 
και θα καθιστά την Κοινή Εξωτερι

κή Πολιτική της Ενώσεως πιο αξιόπι
στη και αποτελεσματική. Αποσπασμα

τικές λύσεις όπως η κατάργηση της ομο
φωνίας μέσα στο σημερινό πλαίσιο 

ούτε αποδεκτές είναι αλλά ούτε 
αποτελεσματικές. Θα χρειασθεί 

μια βαθύτερη αναθεώρηση 
των ρυθμίσεων της ΚΕΠΠΑ 
για να αποκτήσει η Ένωση 
το απαραίτητο πολιτικό βά
ρος στο χώρο της, που της 
υπαγορεύουν οι διεθνείς 
υποχρεώσεις της και οι σημε

ρινοί συσχετισμοί δυνάμεων. m

που προωθούν την Πολιτική Ένωση και

Χ ρ ή σ ιμ ε ς  Ε κ δ ό σ ε ις
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Σειρά: Νέα Ελληνική 
Γραμματεία

Το έπος 
του 1940

Το έπος tou 194

(Με 486 οελίδες 

και 94 εικόνες)

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
Δ η μ . ν . Π απαδημ α

Προσφορά στον 
Ελληνικό Πολιτισμό 

ίπποκράτους 8, 106 79
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Ti\ινουσες διαφορές
του Γιώργου Γερόπουλου

Σε λίγες ημέρες οι 15 η γέτες της Ευρωπαϊκής Έ νω σης θα θ έσ ο υ ν  στο 
τραπέζι της συζήτησης, κατά τη διάρκεια της Σ υνόδου  Κ ορυφής στις 
Κάννες, τα ζητήματα που α φ ορούν την προοπτική της Ευρώπης, ε ν ό ψ ε ι της  
Διακυβερνητικής Διάσκεψ ης του '96. Τα μεγάλα  ερωτήματα που  θα τεθ ο ύ ν  
στη Διάσκεψη, δηλαδή ο χαρακτήρας της Έ νω σης -Ο μ οσ πονδ ία  ή 
Συνομοσπονδία-, η αντιμετώπιση του δημοκρατικού ελλείμματος, Μ ρ ρ ^ ία  
της ΟΝΕ, η συγκρότηση της ΚΕΠΠΑ, η διεύρυνση και η μέθοδος? 
νομιμοποίησης των αποτελεσμάτω ν δημιουργούν ο ρ ίζ ο ν τ ο ς  δ ια ιρ έσεις  
στον πολιτικό κόσμο της χώ ρας και διαμορφώ νουν έν α  πεδίο
αντιπαραθέσεων. Îmsm;

i S?

Σ το συντηρητικό χώρο παρατη- 
ρείται μια προσπάθεια εξω- 
ραϊσμού της πολιτικής της 
Ν.Δ. για την Ευρώπη, καθώς 
περιορίζεται σε γενικόλογες 
διακηρύξεις πίστεως στην 

Ενωμένη Ευρώπη. Ο ευρωπαϊσμός του 
ιδρυτή του κόμματος έχει επηρεάσει βαθύ
τατα τα στελέχη της Ν.Δ., τα οποία εμφανί
ζονται υπέρμαχα της ομοσπονδιακής κατεύ
θυνσης της κοινότητας.

Οι όιαφιυνίες που έχουν εμφανισθεί στο 
Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, μεταξύ των γερ- 
μανών χριστιανοδημοκρατών και των γάλ- 
λων γ/ιυλλιστών για το χαρακτήρα της Ένω
σης προς το παρόν δεν αγγίζουν τη Ν.Δ.

Στο ΠΑΣΟΚ, η «ομάδα των τεσσάρων», ο 
Χρήστος Παπουτσής αλλά και ο Ακης Τσο- 
χατζόπουλος, ηγούνται στο μπλοκ των ευ- 
ρωπαιστών. Όσο και εάν για λόγους τακτι
κής θειορούν ότι μια συζήτηση, σε αυτή τη 
φάση, για τον ομοσπονδιακό χαρακτήρα εί
ναι πρόωρη, είναι εμφανές ότι προσβλέ
πουν σε αυτόν. «Η πολιτική ένωση είναι η θε
τική λύση στα προβλήματα των πολιτών της 
Ευρώπης και υπόσχεται ένα καλύτερο μέλ
λον στις επόμενες γενιές» τονίζει ο Παρα- 
σκευάς Αυγερινός και προσθέτει: «Η Ευρώ
πη οφείλει να επιλέξει εάν θα προχωρήσει 
στην πολιτική ένωσή της ή θα παλινδρομήσει 
σι μια ζο)νη ελεύθερων συναλλαγών».

Από την άλλη πλευρά, οι εθνοκεντριστές,

οι οποίοι εκφράζρ s κυρίως απο κεντρο- 
γενείς βουλευτές, Νρπω| 0||#.κ. Π επονή^;;ί̂  
Καψής και Βεουβάκτκ, Ί^άτάθέτουν 
αντιρρήσεις τους για ή ) ^ ο Μ κ η 1 φ · 4 ί ^  
φοράς εξουσιών από το ε0\>ϊκσ^έν^^<ττ6' 
ευρωπαϊκό. Η ιστορική στιγμή, η κατάστα
ση στα Βαλκάνια και η ένταση στα εθνικά 
μας προβλήματα, τους διευκολύνει στην επι
χειρηματολογία τους, ενώ στο μέλλον θα συ
ναντηθούν με βουλευτές της ΠΟΑ.ΑΝ. που 
δεν έχουν διαμορφώσει άποψη για το ευρω
παϊκό γίγνεσθαι, καθώς και με εθνικιστές 
της Ν.Δ.

ΣΚΕΠΤΙΚΙΣΤΕΣ ΚΑΙ ΑΝΉΡΡΗΣΙΕΣ
Σε κυβερνητικό επίπεδο επικρατεί σκεπτι

κισμός για το ευρωπαϊκό μέλλον. Την όλη 
προσπάθεια διαμόρφωσης των θέσεων κα
θοδηγεί ο Ευάγγελος Βενιζέλος, ο οποίος 
αν και ευρωπαϊστής δεν παύει να διακρίνε- 
ται από έντονο πραγματισμό. Οι κυβερνητι
κές θέσεις χαρακτηρίζονται από τους ευρω
παϊστές ως ευχολόγιο που δεν αποτελούν 
ένα συγκροτημένο πλαίσιο απόψεων-προ- 
τάσειυν. Αδυναμία χάραξης ευρωπαϊκής 
πολιτικής ή αίσθηση των μικρών δυνατοτή
των παρέμβασης στο υπάρχον κοινοτικό 
πλαίσιο.

Ο Δ. Τσοβόλας, εκφραστής των λαϊκιστών, 
είναι σαφής: Αρνείται την ευρωπαϊκή προο
πτική καθώς υπογραμμίζει ότι «η Ευρώπη 
είναι ενάντια στους λαούς και τους πολίτες»

και προσθέτει ότι «η ΕΟΚ είναι δημιούργη
μα του ψυχρού πολέμου».

Κοινό πεδίο με τις απόψεις του ΚΚΕ, το 
οποίο, πιστό στην αντιευρωπαϊκή του πολι
τική, αρνείται οποιαδήποτε εκχώρηση εξου
σιών σε υπερεθνικά κέντρα και επαναλαμ
βάνει την αντίθεσή του στην ενοποιητική 
διαδικασία. Πάντως, η πολιτική αυτή συνα- 

τις αντιστάσεις όμορων ιδεολογικώς 
κομμάτων.

Ενδεικτικές είναι οι διαφωνίες που προέ- 
Ικ^ωαν κατά τη διάρκεια της συνάντησης 
τών έκπροσώπων των ΚΚ της Γαλλίας, Γερ- 

ÙPÜ;, Ισπανίας, Ιταλίας και Πορτογαλίας 
ψβΑθήνα. Οι ιδεολογικοί εταίροι του 
£  αναζητούν την αριστερή εναλλακτική 

Ιροταση και όχι τη φυγή προς τον εθνικό 
απομονωτισμό.

Για μια εναλλακτική αριστερή πορεία της 
ενοποίησης μιλούν και οι εκπρόσωποι του 
αριστερού ρεύματος στο ΣΥΝ. Απορρί
πτουν προς το παρόν την ομοσπονδιακή 
μορφή εκφράζοντας φόβους ότι με τους ση
μερινούς συσχετισμούς θα δημιουργηθεί 
ένα υπερεθνικό πανίσχυρο αντιδημοκρατι- 
κό υπερκράτος.

Το πιο «καθαρόαιμο» τμήμα των ευρωπαϊ
στών είναι η πλειοψηφία του ΣΥΝ. Με πά
γιες φιλοευρωπαϊκές θέσεις και έντονο το 
οραματικό στοιχείο, ο ΣΥΝ αποτελεί την 
«ατμομηχανή» ιδεών των ευρωπαϊστών της 
χώρας. Αναφανδόν υπέρ της ομοσπονδιο- 
ποίησης, με στόχο μια Ενωμένη Ευρώπη 
που θα οικοδομείται με όρους δημοκρατίας, 
κοινωνικής αλληλεγγύης, συνοχής και σύ
γκλισης, ειρήνης και ασφάλειας. Στην προ
σπάθεια για την προώθηση μιας προοδευτι
κής στρατηγικής για την ενοποίηση θα συ
ναντηθεί με τους ευρωπαϊστές του ΠΑΣΟΚ. 
Το γεγονός ότι ο Μ. ΙΙαπαγιαννάκης του 
ΣΥΝ ψήφισε μαζί με τους σοσιαλδημοκρά
τες είναι ένα μικρό δείγμα των μελλοντικών 
συγκλίσεων στους χώρους της ευρωπαϊκής 
σοσιαλδημοκρατίας και της Αριστερός.

Αν και το Ευρωκοινοβούλιο εξαίρεσε τα 
ζητήματα της ΟΝΕ από την αναθεώρηση της
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Συνθήκης, αυτά αποτελούν κεντρικό σημείο 
των διαφορών, καθώς είναι τα μόνα απτά 
δείγματα της ενοποιητικής διαδικασίας. Ο 
προβληματισμός επικεντρώνεται στο εάν 
πρέπει να τεθεί θέμα επαναδιατΰπωσης των 
κριτηρίων σύγκλισης. Οι ευρωπαϊστές του 
ΣΥΝ φοβούνται ότι η συζήτηση για τα ονο
μαστικά κριτήρια θα οδηγήσει σε ακραίες 
συντηρητικές επιλογές και μιλούν για την 
πραγματική σύγκλιση θέτοντας και το όριο 
της ανεργίας ως κριτήριο. Ταυτοχρόνως 
αποκρούουν τη λογική του σκληρού πυρήνα, 
που θα έχει ως συνέπεια την υπονόμευση 
της ενοποιητικής διαδικασίας.

ΕΠΑΝΑΔ1ΑΤΥΠΩΣΗ
ΤΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ;
Σε αυτό συμφωνούν και οι «εκσυγχρονι

στές» του ΠΑΣΟΚ καθώς εκτιμούν ότι οποι
αδήποτε συζήτηση για την ΟΝΕ φέρνει πιο 
κοντά την Ευρώπη των πολλών ταχυτήτων.
0 κ. Αυγερινός υπογραμμίζει ότι «εάν ζη

τήσουμε αναθεώρηση των κριτηρίων έντα
ξης στην τρίτη φάση της ΟΝΕ θα ανοίξουμε 
το κουτί της Πανδώρας». Παραλλήλως εκ
φράζει τον προβληματισμό για το αν είναι ο 
συσχετισμός δυνάμεων ευνοϊκός για να 
προστεθούν και κοινωνικά κριτήρια καθώς 
τότε, όπως λέει, «θα διασπασθεί το μέτωπο 
του Νότου». Ο αρχαιότερος των ευρωπαϊ
στών, ο Κ. Σημίτης, είναι απόλυτος και θε
ωρεί ότι δεν πρέπει να επιδιωχθεί επανα- 
διατύπωση των κριτηρίων. Πίστη στο Μάα- 
στριχτ δηλώνει η Ν.Δ. και σημειώνει ότι η 
ανάπτυξη του οικονομικού σκέλους είναι 
προϋπόθεση της ΟΝΕ. Η επίσημη κυβερνη
τική θέση αναφέρει ότι η ονομαστική σύ
γκλιση δεν αποτελεί εγγύηση για τους ρυθ
μούς της ολοκλήρωσης και επισημαίνει ότι 
πρέπει να αντιμετωπισθεί το πρόβλημα της 
σύγκλισης και της οικονομικής και κοινωνι
κής συνοχής.
Πεδίο αντιπαράθεσης λαμπρό μεταξύ ευ- 

ριοπαϊστών και εθνοκεντριστών αποτελεί η 
Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτικής 
Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ) Η ρευστότητα στην 
Ανατολική Ευρώπη, η κατάσταση στα Βαλ
κάνια και τα εθνικά μας προβλήματα δημι
ουργούν προσδοκίες αλλά και αντιστάσεις 
για την ΚΕΠΠΑ. Κοινός τόπος των ευρω
παϊστών, η συγκρότηση μιας εξωτερικής πο
λιτικής που θα έχει ολοκληρωμένο χαρα
κτήρα και βασικό προσανατολισμό την 
ασφάλεια και την ανάπτυξη. Διαφορετική 
προσέγγιση υπάρχει στο θέμα της Δυτικο
ευρωπαϊκής Ένωσης και της ενσωμάτωσής 
της, ως αμυντικού πυλώνα, στην Ένωση σε 
συνάρτηση με το ρόλο του ΝΑΤΟ.
Κοινή προσδοκία παραμένει η διαφύλαξη

των εθνικών μας συνόρων καθώς αυτά καθί
στανται ευρωπαϊκά, με συνέπεια να δημι- 
ουργούνται προϋποθέσεις για τη λύση των 
ελληνοτουρκικών προβλημάτων.

Η κυβέρνηση από την πλευρά της εκτιμά 
ότι η ενίσχυση της ΚΕΠΠΑ είναι, μέσα στην 
προοπτική του μακρού ιστορικού χρόνου, 
όρος ύπαρξης της Ευρώπης. Πάντως είναι 
επιφυλακτική, καθώς η εμπειρία της από τα 
όργανα της Κοινότητας για την ανάληψη 
πρωτοβουλιών στα διεθνή θέματα είναι αρ
νητική.

Οι εθνοκεντριστές του ΠΑΣΟΚ εκφρά
ζουν αντιρρήσεις για την εκχώρηση αρμο
διοτήτων στα ζητήματα εξωτερικής πολιτι
κής σε υπερεθνικά όργανα, καθώς θεωρούν 
ότι κάτι τέτοιο δεν ευνοεί την Ελλάδα. Οι 
απόψεις αυτές κατά πάσα πιθανότητα θα 
συμπέσουν με τις θέσεις εθνικιστών βουλευ
τών της Ν.Δ. και σημαντικού τμήματος της 
ΠΟΛ.ΑΝ.

Κλειδί στην όλη συζήτηση είναι ότι διατη
ρείται η αρχή της ομοφωνίας για θέματα 
που αφορούν ζωτικά εθνικά συμφέροντα 
των κρατών-μελών. Σε αυτή τη θέση συμφω
νεί η πλειοψηφία του πολιτικού κόσμου της 
χώρας καθώς ο φόβος της επιβολής των με
γάλων δυνάμεων “φυλάει τα έρμα”.

Επί τάπητος έχει τεθεί το τελευταίο διά
στημα και η νομιμοποιητική μέθοδος των 
αποτελεσμάτων της Διάσκεψης. Οι δυνά
μεις της Αριστερός, ανεξαρτήτως της οπτι
κής τους για την ενοποιητική διαδικασία, 
συμφωνούν στη διενέργεια δημοψηφίσμα
τος, ενώ το ίδιο προτείνει και ο κ. Τσοβόλας. 
Στο ΠΑΣΟΚ και τη Ν.Δ. το ζήτημα θίγεται 
ακροθιγώς και ο έλληνας επίτροπος επιση
μαίνει την επιφυλακτικότητά του για την 
αναγκαιότητα πανευρωπαϊκού δημοψηφί
σματος, θέση που βρίσκει σύμφωνες την κυ
βέρνηση και την αξιωματική αντιπολίτευση.

Η Διάσκεψη του ’96 θα διαρκέσει τουλάχι
στον δύο χρόνια και κατά τη διάρκειά της θα 
τεθούν τα προβλήματα δημιουργίας ενός νέ
ου υπερεθνικού οικοδομήματος. Ο χαρα
κτήρας, η προοπτική, οι θεσμοί του και η 
διαμόρφωση ενός καινοτόμου ευρωπαϊκού 
πολιτικού υποκειμένου θα αποτελέσουν τα 
σημεία αντιπαράθεσης που θα διαιρέσουν 
οριζοντίως τα κόμματα. «Ευρωπαϊστές»,«ε- 
θνοκεντρικοί», «ευρωσκεπτικιστές» και 
αντιευρωπαϊστές» είναι όροι που ήδη κυ
ριαρχούν στο πολιτικό λεξιλόγιο.

Η πορεία οικοδόμησης της Ευρώπης του 
21ου αιώνα είναι απρόβλεπτη και οι διεργα
σίες που συντελούνται θα δημιουργήσουν 
τις προϋποθέσεις για νέες συγκλίσεις και 
πολιτικούς σχηματισμούς σε ευρωπαϊκό και 
εθνικό επίπεδο.

Χ ρ ή σ ιμ ε ς  Ε κ δ ό σ ε ις
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Σειρά: Νέα Ελληνική 
Γραμματεία

Το αθάνατο 
’21

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΗΜ10ΥΡΠΑ

Το αθάνατο '2 1

(Με 720 σελίδες 

και 103 εικόνες)

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
Δ η μ . ν . Π απαδημ α

Προσφορά στον 

Ελληνικό Πολιτισμό 

Ιιτττοκράτους 8, 106 79
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Ν Ε Υ Σ Ι Σ
ΕΞΑΜ ΗΝΙΑΙΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΙΣΤΟ ΡΙΑ Σ ΚΑΙ Φ ΙΛΟΣΟΦ ΙΑΣ  

ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜ ΗΣ ΚΑΙ ΤΗ Σ Τ Ε Χ Ν Ο Λ Ο ΓΙΑ Σ

ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ «Χ\ΟΣΟΦΙΑΣ 
ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΤΕΧΚΟΛΟΠΑΣ 

fcjnx, 1 ■ Wr. m

2

DlANl: PAUL xai ΚΟΣΤΑΣ ΚΡΙΜΠΛΣ 
Για to» Nikolai V. Timoféeff - Ressovskv 

ΚΟΣΤΑΣ I. ΚΟΡΦΙΛΤΗΣ a n  ΙΊΟΡΓΟΣ II ΙΤΑΜΟΓ Από τη «irrpemfrew,»
fTyi,|»r στ» όντπΐπΐϋ»ττ( iiwriXor* στρχτηγικών βιολσγικοΰ »c»r>.ου τ-τν ( )<χ»,> ογνχ 

Το μ Οντι)/, «r. - Κ ΕΠΙΛΟΓΗΣ»
MARY TILES 0  G Bachelard και η χνχλνΤ',κή παρά&κττ;

TW yô vroŷ  tïjc «πκπήμη;
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΙ 7 .«  Ν τ α ν τ ά : Η πώι-πχή σημβσία 

το«» θεωρήματος του Γκένττλ
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΙΜΤΗ Το βκοτκνό ανηκ-ίμενο τη: αττορίαε 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ν ΜΛΚΡΙΔΙΙΣ Η «ικ&,fi, του αερόσ-τ",·, ρτην προεπαναστατική Κ> » άότ

ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ Κ. ΑΚΜΗΣ Μ*6ημ*τ*« >m ψύ-vtofia στον Νικόαα/ο Γερητηνό 
Ι1ΕΤΡΟΣ ΓΕΜΤΟΣ: Karl Popper 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΙ Π ώ  Φεγίρίμπεντ

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η

Κυκλοφόρησε το 2° τεύχος του περιοδικού Ν ΕΥΣΙΣ
με κείμενα των:

DianeParil, Κώστα Κριμπά, Κώστα I. Καρφιάτη, Γ ιώργου Π. 
Στάμου, Mary Tiles, Αριστείδη Μπάλτα, Βασιλικής Κιντή, 

Βασιλείου Ν. Μακρίδη, Απόστολου Κ. Λέμη, Πέτρου Α. Γέμτου, 
Michel André, Γ ιώργου Βλαχάκη και Γ ιάννη Χριστιανίδη 

Ένα περιοδικό χρήσιμο στον ερευνητή, τον επιστήμονα, τον 
καθηγητή, τον φοιτητή, στον καθένα που θέλει να πληροφορηθεί 

έγκυρα και υπεύθυνα για την ιστορία και τη φιλοσοφία της 
επιστήμης και της τεχνολογίας. Έ να περιοδικό που καλύπτει 

σημαντικό κενό στη φτωχή επιστημονική βιβλιογραφία
στη χώρα μας.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
...Προωθοιίν το καλό β ιβλίο

ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6, ΑΘΗΝΑ 106 80, ΤΗΛ. 3607744



Π Ο Ι Η Σ Η
ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΙΗΤΙΚΗ ΤΕΧΝΗ

ΤΕΤΧΟΣ 5 — ΑΝΟΙΞΗ 1995

Π Ο Ι Η Σ Η
ΕΞΑΜ ΗΝΙΑΙΟ Π ΕΡΙΟΔΙΚΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΙΗΤΙΚΗ ΤΕΧΝΗ

ΤΕΤΧΟΣ 5 — ΑΝΟΙΞΗ 19%

STÉPHANE MALLARMÉ: Ή  κρίση τοϋ στίχου 
(Μτφ : Xxpr; Βλ*βι*νΑς — Ράνπ Τβυτοι»τ>?,)

PAUL VALÉRY: 'Επιστολή γιά ΐάν Μαλλαρμέ
(Μτφ.: Κατερίνα Σ/ινα)

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΤ: Ένα  ανέκδοτο C-όμνημα τοϋ Έλϋτη  
γιά το"Αξιον Κοτί

OSTP MANDELSHTAM: 'Αρμενία 
(Μτρ. - Έπίαττρο: Ίιοά-Λϊ Σζόβι&ο )̂

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΤΖΙΟΒΑΣ: Ή  ρήτορατή τής άποστροφής στον Εμπειρικό

P. Ε. CUMMINGS: Τρία μικρά δοκίμια και πέντε ποιήματα 
(Μτφ.: Χάρη: Βλ«|ΐ<*νός)

ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΡΤΣ ΑΝΘΟΠΟΤ ΛΟΣ: Νίκος Έγγονέπουλος:
' 6 υποκειμενισμός τής έλΛηνικότητας

STEFAN GEORGE: 'Αλγκχμπάλ κι άλλα ποιήματα 
(Μτν.: Γιώργο; BapOaHr/j;)

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΑΡΑΝΤΑΡΗΣ: Ιταλικά ποιήματα 
(Mr? : Σωτήρης Τριβι'ϊς)

ΡΑΝΙΑ ΤΟΤΪΌΥΝΤ7.Η: Ή  γραφή: πέραν τής αλήθειας και τοϋ -ψεύδους

ΑΝΝΑ AKHMATOVA: Ποιήματα 
(Μτφ.: Γιώργος Κοροπούλης)

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ

ΕΚΤΩΡ ΚΑΚΝΑΒΑΤΟΣ · ΘΑΝΑΣΗΣ ΚΩΣΤΑΒΑΡΑΣ · ΜΑΙΡΗ ΠΟΣΗ * 
ΑΝΤΩΝΗΣ ΦΩΣΤ1ΕΡΗΣ · ΔΗΜΗΤΡΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ * A ΛΑΜΠΡΟΥ * 

ΝΙΚΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ · ΝΙΚΟΛΑΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ

5

Κυκλοφορεί τό 5° τεύχος

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
. . . Π ρ ο ω θ ο ύ ν  τ ο  κ α λ ό  β ι β λ ί ο

ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6. ΑΘΗΝΑ 106 80 - ΤΗΛ.: 3607744 - 3639962



01 ΚΑΛΕΣ ΤΕΧΝΕΣ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ
ΤΟΥ ΚΥΒΕΡΝΟΧΠΡΟΥ

A r t is L o ve  m a d e  visible...

(Τέχνη είνα ι η ο π τ ιχ ο π ο ίη σ η  του Έ ρ ω τα ...)

(Ανώνυμος)

Παρ’ όλο που το μετα-δίκτυο INTERNET εί
ναι μια σχετικά πρόσφατη τεχνολογική εξέλι
ξη (και η αναγνόίριση του ως μέσου με την ευ
ρύτερη έννοια του όρου είναι ακόμα πιο πρό
σφατη), αντιμετωπίστηκε αμέσως από το χώρο 
των καλών τεχνών σαν μια καινούρια, προκλη
τική ευκαιρία. Χιλιάδες καταχωρήσεις εμφα
νίζονται κάθε μέρα, χαρτογραφώντας νέες και 
παλιότερες τάσεις σε κάθε τομέα καλλιτεχνι
κής έκφρασης. Η ζωγραφική, η γλυπτική, η 
μουσική, η ποίηση, η λογοτεχνία, το άφθονο 
μουσειακό και αρχειακό υλικό, τα εκτεταμένα 
δοκίμια και τα εξειδικευμένα ηλεκτρονικά πε
ριοδικά αλλά και η ίδια η τέχνη που δημιουρ
γήθηκε στον Κυβερνοχώρο για τον Κυβερνο- 
χώρο δημιουργούν ένα φανταστικό και πολύ
χρωμο ψηφιδωτό. Και αυτό είναι ένα από τα 
πιο εντυπωσιακά γεγονότα σε μια εποχή που 
δεν της περισσεύει η ποιητικότητα.

Πολλές και σημαντικές είναι οι αιτίες που 
συμβάλλουν στην, κατά κάποιον τρόπο και 
ανάλογα με το πώς την εννοεί ο καθένας, άνθη
ση των καλών τεχνιόν στον Κυβερνοχώρο, μια 
άνθηση που θυμίζει έντονα -είναι όμως;- την 
υλοποίηση μιας ουτοπίας: της δημοκρατικής 
τέχνης, ενός από τα ζητήματα που συζητούνταν 
στο τέλος της δεκαετίας του ’60 και στην αρχή 
της δεκαετίας του ’70. Κι αυτό δεν είναι παρά
ξενο: η «συντονισμένη αναρχία» που επικρατεί 
στο INTERNET δημιουργεί έναν εν δυνάμει 
ελεύθερο και εύφορο χώρο για κάθε μορφή τέ
χνης, για κάθε μορφή διακίνησης ιδειόν.

Το σημείωμα αυτό δεν φιλοδοξεί να προτεί
νει λύσεις σε προβλήματα που σχετίζονται με 
τη θεωρία της τέχνης του αύριο, ούτε καν να 
συμβάλει στην προβληματική τους. Αλλοι, πο
λύ αρμόδιοι, μπορούν να το κάνουν (και το κά
νουν ήδη1). Θέλει μόνο να επισημάνει πως 
υπάρχει εξέλιξη, αναπτύσσονται προβληματι
σμοί. γεννιέται κάτι το καινούριο. Θα είναι αι-

τοιι Δημήτρη Σκούφη
dimanhsk@athena. com pu link, forth net gr

σθητικά όμορφο ή άσχημο, και με ποια αισθη
τικά κριτήρια θα το κρίνουμε; Θα είναι άψυχη, 
ψυχρή ροή κάποιων άσσων και μηδενικών 
(bits) ή θα είναι πραγματική τέχνη; Και τι γίνε
ται με τη μέθεξη που προσφέρει το υλικό έργο 
τέχνης σε κάθε του μορφή; Οι γνώμες διίστα- 
νται και άλλοι μιλούν για παρακμή ενώ άλλοι 
για αναγέννηση.

Αλήθεια πώς αισθάνονταν οι διανοούμενοι 
την εποχή που οι πρώτες τυπογραφικές εκδό
σεις του Γουτεμβέργιου και του Άλδου Μα- 
νούτιου εκτόπιζαν τα περίλαμπρα χειρόγρα
φα, έργα χρόνων και χρόνων επίπονης εργα
σίας, αγάπης και μόχθου, με άλλα λόγια έργα 
με τεράστιο «πληροφοριακό βάθος»;2

ΤΟ ΜΕΣΟ, ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ...
Ξεκινώντας την περιήγησή μας θα πρέπει 

αναπόφευκτα να αναφερθούμε στα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά που προσφέρει το INTER
NET και που κάνουν δυνατή τη χρήση του ως 
μέσου για την τέχνη.

Ας ξεκινήσουμε από κάποια τεχνικά χαρα
κτηριστικά. Μια από τις πλέον πρόσφατες εξε
λίξεις στο INTERNET (και μια από τις σημα
ντικότερες) ήταν η δημιουργία του World Wide 
Web (παγκόσμιου ιστού), μιας σειράς εφαρμο
γών που επιτρέπουν το συνδυασμό κειμένου, 
γραφικών, εικόνας, ήχου, ακόμη και μικρής 
διάρκειας κινηματογραφικοί στιγμιότυπου. 
Επίσης προσέφερε τη δυνατότητα αυτόματης 
διασύνδεσης διαφόρου σελίδο)ν κειμένου (τε
χνική που έχει επικρατήσει να ονομάζεται «υ
περ-κείμενο», hypertext) και μάλιστα ανεξάρ
τητα από τη θέση που βρίσκονται μέσα στο δί
κτυο. Έτσι λοιπόν δημιουργήθηκε ένα περι
βάλλον όπου μπορούν να χρησιμοποιηθούν τα 
πολυμέσα, περιβάλλον ιδιαίτερα φιλικό προς 
τον επισκέπτη αλλά και προς το δημιουργό και 
μάλιστα χωρίς σύνορα. Η μετάβαση από την 
Ευρώπη στην Ιαπιονία είναι υπόθεση μερικών 
δευτερολέπτων και ενός απλούστατου χειρι
σμού. Είναι ευρύτατα αποδεκτό πλέον πως αυ

τή η εξέλιξη άλλαξε ριζικά τη δομή και τη λει
τουργία του INTERNET και πως ήταν αυτή 
ακριβίός που το αναβάθμισε σε πραγματικό μέ- ; 
σο επικοινωνίας αλλά και δημιουργίας.

Το δεύτερο χαρακτηριστικό είναι οι εκτετα
μένες δυνατότητες αλληλεπίδρασης που παρέ
χει. Ο αποδέκτης του έργου μπορεί να επιδρά- 
σει επάνω σε αυτό με τον ένα ή τον άλλο τρό
πο: μπορεί να το κρίνει, ακόμα και να παρέμ- 
βει αποφασιστικά στο ίδιο το έργο, αν η πρό
θεση του καλλιτέχνη είναι αυτή. Δεν είναι τυ
χαίο πους υπάρχουν πολλά συλλογικά έργα 
που ήδη αναπτύσσονται στον Κυβερνοχώρο.

Ένα τρίτο χαρακτηριστικό του νέου μέσου 
είναι η παγκοσμιότητα. Είναι διαθέσιμο σχε
δόν σε κάθε γωνιά της γης, επιτρέποντας να 
φτάσει ένα έργο σε ένα ιδιαίτερα πολύχρωμο, 
πολυπληθές και πολυ-πολιτισμικό κοινό του 
οποίου το μόνο κοινό σημείο είναι η ιδιότητα 
του «πολίτη του Κυβερνοχώρου». «Οι τηλεπι
κοινωνίες απελευθερώνουν. Απελευρερωμέ- 
νοι από το χρόνο, το χώρο, την ηλικία, τη φυλή 
και το φύλο οι άνθρωποι έχουν τη δυνατότητα 
να δημιουργήσουν νέες οργανικές σχεσεις(...) 
Ας σπάσουμε τα σύνορα και ας δημιουργήσου
με νέες γέφυρες»·1.

Υπάρχει ακόμη η προς το παρόν κατοχυρω
μένη ελευθερία στην έκφραση ιδεών και από
ψεων. Δεν υπάρχουν λογοκρισία και περιορι
σμοί. Δεν υπάρχουν καθιερωμένα και αποδε
κτά αισθητικά κριτήρια και το μέσο δεν έχει 
ακόμη διερευνηθεί ο)ς προς τις δυνατότητές 
του. Πολλοί καλλιτέχνες και κριτικοί αναφέ
ρουν πως η εποχή αυτή στον Κυβερνοχώρο μοι
άζει με τα προπα χρόνια του κινηματογράφου, 
τότε που η αποτύπωση της κινούμενης εικόνας 
ήταν κάτι το εξοπικό και παράξενο: κανείς δεν 
περίμενε να αναγορευθεί σε 7η Τέχνη.

...ΚΑΙ Η ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ:
Η ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ TOY INTERNET

Οι τεράστιες και συνεχώς ανανεούμενες πη
γές υλικού και πληροφοριών για την τέχνη
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INTERNET
στον Κυβερνοχώρο είναι δύσκολο αν όχι αδύ
νατο να χαρτογραφηθούν. Στην περιήγηση 
μας αυτή θα περιοριστούμε σε κάποιες νύξεις 
για την εικαστική δημιουργία, χωρίς αυτό να 
σημαίνει πως και οι άλλες τέχνες δεν έχουν το 
μερίδιο που τους αναλογεί. Στον τομέα αυτό, ο 
δρόμος είχε ανοίξει, και πολλές από τις τεχνι
κές είναι ήδη καθιερωμένες: η τέχνη με χρήση 
video και η τέχνη με χρήση ηλεκτρονικών υπο
λογιστών αποτελούν ήδη από πολλά χρόνια 
«κατεστημένες» μορφές τέχνης.
Μπορούμε να κατατάξουμε τα εκθέματα που 

υπάρχουν στον Κυβερνοχώρο σε μερικές με
γάλες κατηγορίες, χωρίς αυτό να σημαίνει πως 
δεν υπάρχουν επικαλύψεις.
Στην πρώτη -και μεγαλύτερη- κατηγορία 

ανήκουν τα «εικονικά μουσεία». Πρόκειται 
για πραγματικά μουσεία που υπάρχουν όμως 
στον Κυβενοχώρο. Οι Taylor και Saarinen, θε
ωρητικοί των media, περιγράφουν το μελλο
ντικό μουσείο του Κυβερνοχώρου ως «ένα 
ανεξάντλητο αρχείο με εικόνες και με πολλά 
μονοπάτια που επιτρέπουν την πλοήγηση μέσα 
στο αρχείο αυτό»*. Σε αυτό το όραμα «ο κε
ντρικός, ιδρυματοποιημένος, πραγματικός χώ
ρος του μουσείου δίνει τη θέση του στο προσω
πικό ψηφιακό μουσείο και ο επισκέπτης μετα- 
τρέπεται επίσης σε θεατή, επιμελητή και συλλέ
κτη»5. Παρ’ όλο που υπάρχει μεγάλη απόστα
ση από αυτό το όραμα, υπάρχουν εικονικά 
μουσεία που δομούνται προς την κατεύθυνση 
αυτή.
Η πιο σημαντική από αυτές τις προσπάθειες 

είναι το ευρύτατα γνωστό WebLouvre6. Στον 
εικονικό αυτό χώρο υπάρχουν μόνιμες αλλά 
και περιοδικές εικονικές εκθέσεις με έργα 
πολλών από τους μεγάλους ευρωπαίους καλλι
τέχνες από τον Μεσαίωνα μέχρι τις μέρες μας. 
Τα έργα συνοδεύονται από ιστορικά, βιογρα- 
φικά και κριτικά στοιχεία που βοηθούν τον 
επισκέπτη να προσεγγίσει και να κατανοήσει 
τα έργα. Ο τρόπος «πλοήγησης» μέσα στους 
δαιδαλοίδεις διαδρόμους του εικονικού μου
σείου είναι απλός. Μπορεί κανείς να δει έργα 
ενός μόνο καλλιτέχνη ή να τον προσεγγίσει μέ
σα από την ιστορική περίοδο ή από το καλλιτε
χνικό ρεύμα όπου ανήκει. Μέσα σε ένα χρόνο, 
έστειλε στις οθόνες των χρηστών του 
INTERNET περισσότερα από 3.000.000 εικό
νες και στοιχεία σε ολόκληρο τον κόσμο. 
Όπως είναι φυσικό, τα εκθέματα δεν προέρ
χονται μόνο από το Μουσείο του Λούβρου, αλ
λά από όλο τον κόσμο.
Στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν οι σελίδες 

πραγματικών μουσείων και γκαλερί που πε
ριέχουν τα εκθέματά τους καθώς και πληρο
φορίες για την τρέχουσα δραστηριότητά τους. 
Ενδεικτικά αναφέρω το Μουσείο Καλών Τε

χνών του Μόντρεαλ7, όπου αυτή την περίοδο 
γίνεται μια μεγάλη έκθεση για το Συμβολισμό 
στην Ευρώπη, που περιλαμβάνει περισσότερα 
από 500 έργα. Ακόμη το Μουσείο Andy 
Warhall* στη Ν. Υόρκη και πολλά άλλα. Ανά
μεσα στα εκθέματα, και η πολύ όμορφη προ
σπάθεια παρουσίασης της Ακρόπολης των 
Αθηνών από τις σελίδες του WebAcropol9.

Στην τρίτη μεγάλη κατηγορία ανήκουν οι πει
ραματικές προσπάθειες, ατομικές και συλλο
γικές, για εξερεύνηση των δυνατοτήτων του 
Κυβερνοχώρου ως μέσου, τόσο για καλλιτεχνι
κή δημιουργία όσο και για έκθεση έργων. Εδώ 
οι καλλιτέχνες ρίχνουν το έργο τους στον ωκε
ανό του Κυβερνοχώρου και εξερευνούν τα 
όρια του νέου μέσου. Ένα σημαντικό σημείο 
εκκίνησης για τη διερεύνηση αυτού του νέου 
χώρου είναι οι σελίδες του Fine Art Forum 
που ξεκίνησε σαν μια προσπάθεια του πανεπι
στημίου του Μισισιπή και συνεχίζεται από το 
πανεπιστήμιο Γκρίφιθ της Αυστραλίας10.

Στην τέταρτη κατηγορία ανήκουν οι έμποροι 
της τέχνης, οι εμπορικές γκαλερί, που προσπα
θούν να προωθήσουν το εμπόριο των έργων 
τέχνης". Ο τομέας αυτός δεν είναι ακόμα ιδι
αίτερα οργανωμένος και τα μεγάλα ονόματα 
απουσιάζουν. Είναι κι αυτό μια ένδειξη πως οι 
εμπορικές δραστηριότητες στον Κυβερνοχώ
ρο δεν έχουν ακόμη αναπτυχθεί πολύ. Υπολο
γίζεται όμως ότι στο εγγύτατο μέλλον οι εμπο
ρικές δραστηριότητες θα υπερβούν τις υπόλοι
πες σε όγκο.

Στην πέμπτη τέλος κατηγορία ανήκουν οι χώ
ροι όπου γίνονται συζητήσεις και ανταλλάσσο
νται απόψεις για το μέλλον και τις δυνατότητες 
του νέου μέσου. Πολλά από τα στοιχεία που 
περιλαμβάνονται σε αυτό το σημείωμα προέρ
χονται από τις πηγές αυτές.

ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ
Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία πως υπάρχουν 

και οι αρνητικές όψεις. Είναι βέβαιο πως άλλη 
ζεστασιά και ανθρωπιά αναδίδει π.χ. ο πίνα
κας ζωγραφικής, το βιβλίο με τα ποιήματα, η 
καλή ταινία στον θερινό κινηματογράφο. Τα 
bits είναι αφ’ εαυτών ψυχρά και ντετερμινιστι- 
κά. Η τεχνολογία και η τέχνη, αν και δεν είναι 
ασύμβατες έννοιες, είχαν πάντοτε παθιασμέ
νες και αμφιλεγόμενες σχέσεις, σχέσεις αγά
πης αλλά και μίσους, φόβου και έρωτα. Τώρα, 
περισσότερο από ποτέ, καλούνται να αποδε
χτούν η μία την άλλη, να συγκεραστούν. Είναι 
κάτι τέτοιο εφικτό; Ο χρόνος θα το δείξει. Ας 
μην ξεχνάμε όμως πως ο σημαντικός παράγο
ντας είναι ο Άνθρωπος. Αυτός ορίζει τη χρήση 
και την εμβέλεια του μέσου, αυτός το χρησιμο
ποιεί και το ορίζει. Τα φτωχά χειροποίητα 
χρώματα του Θεόφιλου απέδοισαν την ψυχή

του και την τέχνη του, όπως αποδίδουν κάθε 
μέρα την ψυχή άλλων καλλιτεχνών τα μοντέρ- ι 
να ακρυλικά χρώματα. |

Ακούστε αυτό: ι
«Η τεχνολογία και οι τηλεπικοινωνίες μάς J

προσφέρουν ένα νέο μέσο για εξερεύνηση. Το ι 
μέσο είναι ο Κυβερνοχώρος. Ο Κυβερνοχώρος 1 
είναι η απόλυτη επικράτεια για τον καλλιτέχνη ( 
(όπως και για κάθε άλλον άνθρωπο), επειδή 1 
όχι μόνο είναι ένα τόσο ευπροσάρμοστο μέσο, ( 
αλλά και γιατί είναι ένα εργαλείο που μπορείς 1 
να το φέρεις στα μέτρα σου. Ο Κυβερνοχώρος ( 
είναι ένας κόσμος όπου τα πάντα είναι δυνατά ι 
(...). Ποτέ μέχρι τώρα η ανθρωπότητα δεν είχε , 
τη δυνατότητα να χειρίζεται το περιβάλλον της ι
τόσο οριακά όσο είναι δυνατό στον Κυβερνο- ! 
χώρο, ούτε κατά προσέγγιση (...) Ο καθένας, ι 
ανεξάρτητα από το μέσο που χρησιμοποιεί για J
να δημιουργεί τέχνη, μπορεί εκεί να βρει τη θέ- ι 
ση του (...) Ο Κυβερνοχώρος, τα δίκτυα, η ! 
ανταλλαγή σκέψεων και συναισθημάτων. Τίπο- ι 
τε δεν είναι ιερό και τίποτε δεν είναι παράξενο. J 
Μια επικράτεια που δεν την αγγίζουν οι νόμοι, ι 
οι κανόνες και η λογική μάς περιμένει όλους J 
υπομονετικά. Σκεφτείτε ελεύθερα. Παίξτε έντι- \ 
μα. Και πάνω απ’ όλα κάντε αυτό που θέλετε 1 
και κάντε το τώρα»'2. {

Σ Η Μ Ε Ι Ω Σ Ε Ι Σ  |
1. Μ ια  σ ο β α ρ ή  π η γ ή  σ χ ε τ ικ ώ ν  θ ε ω ρ η τ ικ ώ ν  κ ε ιμ έ ν ω ν  |

κ α ι π λ η ρ ο φ ο ρ ιώ ν  β ρ ίσ κ ε τα ι σ το  A rtN e tW e b , στη  δ ιε ύ -  I 

θ υ νσ η : h ttp :  / /d a .a w a .c o m /a r tn e tw e b / 1

Ο  εύ γ λ ω ττο ς  σ τό χ ο ς  τω ν  σ ε λ ίδ ω ν  α υ τώ ν  μ ιλ ά ε ι α π ό  μό- , 

ν ο ς  το υ : « Η  δ η μ ιο υ ρ γ ία  μ ια ς  α π ο ικ ία ς  γ ια  τ ις  κ α λ έ ς  τ έ -  ι 

χ ν ε ς  σ το ν  Κ υ β ε ρ ν ο χ ώ ρ ο » . *

2. Β λ. σ το  τ. 5 8 0  το υ  Αντί το  π ο λ ύ  ε ν δ ια φ έ ρ ο ν  κ ε ίμ ε ν ο  .

το υ  Α κη  Μ π ο γ ια τζ ή  Η μυρωδιά των ατόμων και η γυ- f 

μνότητα των bil. I
3. Α π ό  σ υ ζή τη σ η  γ ια  το  ν έ ο  μ έσ ο  στη δ ιεύ θ υ ν σ η : 1
h ttp : / /w w w . a n im a .  w is .n e t / /N E X U S /m a k in g A r t .  h t m l  ( 

(ά π ο ψ η  το υ  B o b  G a le ) .  t

4. Σ χ ε τ ικ ή  εκ τε ν ή ς  μ ελ έτη  τη ς  M a rg a re t L. M cL au g h lin  *

υ π ά ρ χ ε ι  στη  δ ιε ύ θ υ ν σ η : ,

H ttp :/ /c w is .u sc .e d u /d e p t/a n n e n b e rg /a r tf in a l.h tm l j

5. ib id  S

6. T o  W e b L o u v re  ε ίν α ι  π ρ ο σ β ά σ ιμ ο  σ ε  π ο λ λ ές  δ ιε υ θ ύ ν -  s

σ ε ις  σ ε  ο λ ό κ λ η ρ ο  τ ο ν  κ ό σ μ ο . Ε ν δ ε ικ τ ικ ά , στη  δ ιε ύ θ υ ν -  . 

ση: h ttp ://w w w .cn a m .fr / ι

7. Σ τη  δ ιε ύ θ υ ν σ η : h ttp ://w w w .in te ra x .n e t/tc e n te r /to u r / *

m b a .h tm l *

8. Σ τη  δ ιε ύ θ υ ν σ η : h ttp ://w w w .w arh a ll. co m / t

9. Σ τη  δ ιε ύ θ υ ν σ η : h ttp ://a tla s .c e n tra l .n tu a .g r .8 0 8 0 / i

w e b a c ro p o l/ s

10. Σ τη  δ ιε ύ θ υ ν σ η : h ttp ://w w w .m ss ta te .e d u /F in e a rt .

O n lin e /h o m e .h tm l ι

11. Ε κ τ ε ν ή ς  κ α τ ά λ ο γ ο ς  με τ έ το ιε ς  γ κ α λ ε ρ ί  υ π ά ρ χ ε ι  στη *

δ ιε ύ θ υ ν σ η :  h ttp :/ /w w w .y a h o o .c o m /B u s in e s s /C o rp o ra -  ? 

t io n s/G  alle r ie s / {

12. Α π ό  σ υζή τη σ η  γ ια  το  ν έ ο  μ έσ ο  στη  δ ιεύ θ υ ν σ η : I

h ttp ://w w w .an im a .w is .n e t//N E X U S /m ak in g  A rt.h tm l * 

(ά π ο ψ η  το υ  J o n  v an  O a s t α π ό  το  π α ν ε π ισ τ ή μ ιο  του  , 

M ich ig an ). s
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http://www.interax.net/tcenter/tour/
http://atlas.central.ntua.gr.8080/
http://www.msstate.edu/Fineart


ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ
ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ * 1995 * ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ

η παράδοση στην ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ...

Νίκος Βάραλης * Τρις επ ί τύμβου

Σπύρος Βρεττός * Τραγωδία

Μιχάλης Γκανάς * Μ αύρα λιθάρια

Παναγιώτης Κερασίδης * Η χείο ανάσας

Μάριος Μαρκίδης * Π οιήματα με ημερομηνία λήξεω ς

Αθηνά Παπαδάκη * Γη και π ά λ ι

Αθηνά Παπαδάκη * Η  άγρυπνη  τω ν ουρανώ ν

Τάσος Ρούσσος * Το πλο ίο-φ άντασμα

Αλέξης Σταμάτης * Α π λή  μέθοδος τω ν τρ ιώ ν

Γ ιάννης Τζανετάκης * Ο νείρου έρως

Θανάσης Χατζόπουλος * Ο εξ α ίματος νεκρός

Δήμητρα Χριστοδούλου * Το κυπαρίσσι τω ν εργα τικώ ν

... σ υ ν εχ ίζ ε τ α ι α π ό  τ ις

Ε κ δ ό σ ε ις  Κ α ς τ α ν ιω τ η
Η σύγχρονη εκδοτική παρουσία στα ελληνικά /ράμματα



επί σημ a ivc υμε
r

ΜΝΗΜΗ ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΣΑΒΒΙΔΗ

Το βράδυ της 11 πς Ιουνίου έφυγε από 
κοντά μας ο Γ. Π. Σαββίδης, οξυδερκής 
φιλόλογος, διεισδυτικός κριτικός και 
γενναιόδωρος πανεπιστημιακός δάσκα
λος. Αντί άλλου αποχαιρετισμού δημο
σιεύουμε την ομιλία του Αλέξ. Αργυρίου 
κατά την τελετή αναγόρευσης του Γ» Π. 
Σαββίδη σε επίτιμο δημότη Λευκάδος 
μόλις 24 ώρες πριν από το θάνατό του, 
καθώς και το σχετικό ψήφισμα του Δη
μοτικού Συμβουλίου. Αυτή η δημόσια τι
μή, που τόσο τον χαροποίησε, ασφαλώς 
δεν θα είναι η τελευταία. Διότι το πνευ- * 
ματικό χρέος μας απέναντι στον ακρι
βόλογο και ευαίσθητο μελετητή του κα
βαφικής ποίησης και εκδότη πολλών 

'^ακόμη κορυφαίων ποιητών της ελληνι
κής γραμματείας, πρέπει να είναι ευθέ
ως ανάλογο της σπουδαιότητας του έρ
γου που μας κληροδότησε.

J

Η ΚΗΔΕΙΑ 
ΤΟΥ ΣΑΡΠΗΔΟΝΟΣ

(Απόσπασμα)

Ώ ς εν άγκάλαις πατρικαϊς και τρνφεραϊς 

τον έλαβον ό 'Ύπνος καί ό Θάνατος 

με λύπην καί άγάπην και με προσοχήν 

μή τοϋ νεκρόν προσώπου διαταραχθή 

ή σοβαρά γαλήνη, μή τοϋ άνδρικον 

σώματος ή μεγαλοπρέπεια βλαβή.

Κ. Π. ΚΑΒΑΦΗΣ
Αποκηρνγμένα ποιήματα και μεταφράσεις, 

Φιλολογική επιμέλεια Γ. Π. Σαββίδης, 
Ίκ α ρος, Α θήνα 1983.
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Ο Γ. Π. ΣαΒβίδης στο προτιλιυταίο ταξίδι του 
στη Λιυκάδα το 1989.

101)
ΑΑΕι.
α ρ π τ ιο υ

Οσο ξέρω και όσο μπορώ να θυμηθώ 
ο Γ. Π. Σαββίδης εμφανίστηκε στα 
ελληνικά γράμματα το 1945 από το 
περιοδικό Φιλολογικά Χρονικά 
(τεύχ. 28-29,1-15 Ιουνίου, σσ. 228- 
9), μεταφράζοντας ένα ποίημα του 
Jean Tardieu, πρωτοδημοσιευμέ- 
νο στην παράνομη επί κατοχής έκ
δοση των Γαλλικών Γραμμάτων, 
για το χωριό Oradour που το ισο
πέδωσαν οι Γερμανοί. (Συνόδευε 
τη μετάφρασή του με αυτά και άλ
λα στοιχεία). Μετάφραση και στοι
χεία που συμπεριέλαβε ο Κλεών 
Παράσχος στην ανθολογία της ευ
ρωπαϊκής και αμερικανικής ποιή
σεως του 1962, χωρίς να ζητήσει 
την άδεια. Επίσης, ο Σαββίδης συ
νέχισε την παρουσία του στα γράμ
ματα με άλλες δημοσιεύσεις -  ψευ
δώνυμα. Και για να μην επανέρχο
μαι -τη στιγμή που δεν έχομε ακό
μη την καταγραφή τους- θέλω να 
τονίσω ότι το μεταφραστικό του 
έργο το οποίο αρχίζει τόσο νωρίς, 
αλλά και συνεχίζεται με ανάλογο 
ρυθμό, αποτελεί ένα καλό δείγμα 
της θετικής παρέμβασής του στα 
πολιτισμικά μας πράγματα.

Δεν ξέρω όμως γιατί το Σχεδία
σμα εργογραφίας του, που εντάσ
σεται στον τόμο Τράπεζα πνευμα
τική, και περιλαμβάνει μόνο δημο
σιεύματα σε έντυπα, αρχίζει από 
το 1951. Να θεωρήσουμε ότι τα 
πριύιμα εκείνα κείμενα/μεταφρά- 
σεις αποκηρύσσονται σιωπηρά; Ή  
παραλείπονται (υς μη ανήκοντα

ΤΑ ΜΝΗΜΗΣ 
ΚΑΙ ΑΗ0ΗΣ 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ

στη «φιλολογική» και «δημοσιο
γραφική» δραστηριότητά του;
Για ποιο, λοιπόν, λόγο ενώ αρχί

ζει να δημοσιεύει από το 1945, μας 
δίνονται στοιχεία από το 1951; 
Διότι αν το 1945 ο Γ. Π. Σαββίδης 
είναι μόνο 16 χρόνων, και το 1951 
δεν είναι δα και μεγάλος. Είναι μό
νο 22. Και αφού δεν ξέρομε, ας 
βγάλομε τουλάχιστον το αδιαφιλο
νίκητο συμπέρασμα ότι έχομε να 
κάνομε με πρώιμη εκδήλωση ικα
νοτήτων και μάλιστα στο ευπαθές 
πεδίο των ιδεών.
Εν πάση περιπτώσει νομίζω ότι 

δεν διακινδυνεύω και πολύ για το 
νόημα της επιλογής του 1951, ως 
χρόνου αφετηρίας, αν υποθέσω ότι 
υπολογίζεται η συνεργασία του μρ 
την εφημερίδα Το Βήμα, γεγονός 
που σημαδεύει μια παρουσία σε 
έντυπο με ευρύτερη απήχηση, αν 
δεχόμαστε ότι στον τόπο μας -και 
όχι μόνο- και στα χρόνια εκείνα 
-και όχι μόνο- τα λογοτεχνικά πε
ριοδικά ανήκαν στο περιθώριο της 
δημοσιότητας.
Πόρισμα, αν νομίζετε: Η φιλολο

γία οφείλει να απευθύνεται σε ευ
ρύτερο κοινό και να το ενημερώνει 
προπαντός σε καίρια πνευματικά 
μεγέθη. Εδώ, στο πεδίο αυτό, πρέ
πει να λογαριάσουμε όλες τις «λαϊ
κές» -όπως θέλει ο ίδιος να λέγο
νται- εκδόσεις, του Καβάφη, του 
Σικελιανού, του Σεφέρη, τόυ Κα- 
ρυωτάκη (στην έκδ. Ερμής), όπως 
και τα επιμέρους ποιήματα, φιλο
λογικά επεξεργασμένα, του Βαλα
ωρίτη, του Βάρναλη, ή τελευταία 
τη Γυναίκα της Ζάκυθος του Σολω
μού.
Το 1954 που γνωριστήκαμε, εξ 

αφορμής μιας συνεργασίας που 
άρχιζε και βάστηξε πολλά χρόνια, 
εγώ, τότε τουλάχιστον, δεν είχα

υπόψη μου παρά κάποια γραπτά 
του, καθώς τα περισσότερα δημο
σιεύονταν με ψευδώνυμα. Και 
όπως δεν είχα σχέσεις με τα καθα- 
ρώς φιλολογικά θέματα και έργα, 
δεν ήξερα τίποτε για τις σπουδές 
του στο Πανεπιστήμιο της Καντα- 
βρυγίας, όπως επισήμως και λο- 
γίως λέγεται το Καίμπριτζ. Εκείνο 
όμως που κατά την εκτίμησή μου 
-όσο μετράει- αποκτούσε ιδιαίτε- 1 
ρη σημασία, όπως και για όσους 
παρακολουθούσαν τα πράγματα 
της πνευματικής μας ζωής, ήταν το 
ότι ο Γ. Π. Σαββίδης είχε αναλάβει 
τη διεύθυνση της Αγγλοελληνικής 
Επιθεώρησης, η οποία στα χέρια 
του, εκτός από το σχήμα, άλλαζε 
και το συσχετισμό της ύλης - αγγλι
κής και ελληνικής παραγωγής. 
Επρόκειτο, ωστόσο, για μια αλλα
γή που διαφοροποιούσε ουσιαστι
κά το πνεύμα του περιοδικού, αν 
σκεφθούμε ότι το 1945, που πρωτο- 
εκδόθηκε, έδινε την εντύπωση 
-τουλάχιστον- ότι με την προβολή ! 
του αγγλικού πολιτισμού επιχει- ; 
ρούσε να αντισταθμίσει την πρό- s 
σφατη επίδειξη αγριότητας του αυ- 
τοκρατορικού πολεμικού ύφους, 
που επεδείχθη εν αφθονία κατά 
τον Δεκέμβριο του 1944. Το 1945 
λοιπόν -για  να μη φοβόμαστε τα 
λόγια- ήταν απλώς ένα έντυπο 
προπαγάνδας, ίσως όχι με πρόθε
ση του βρετανικού συμβουλίου, 
πάντως όμως της σχετικής αμοράλ 
διπλωματίας, αν όχι της Ιντέλλι- 
τζενς Σέρβις.

Κάποιοι, εξάλλου, λόγιοι από 
τους εξ ευωνυμων, διατηρούσαν 
την αρνητική στάση τους απέναντι 
στην Αγγλοελληνική Επιθεώρηση 
ακόμη και στην περίοδο Σαββίδη 
(1953) επιμένοντας να τη θεωρούν 
ως όργανο της αγγλικής πολιτικής,
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παρ’ όλο που δεν το αποδείκνυε 
-τώρα πια- η ύλη της, σαφώς προ
σανατολισμένη σε ελληνική θεμα
τική και προοπτική, με συνέπεια 
για τα εν λόγω πρόσωπα: όσοι συ
νεργάστηκαν μαζί της να έχουν 
μπει σε μαύρο πίνακα. Αυτός ο 
index αγνοήθηκε τιμητικά το 1963, 
προκειμένου να στηθεί το βραβείο 
λογοτεχνίας των Κορυσχάδων, της 
Επιθεώρησης Τέχνης.
Προσωπικά δεν το νομίζω ανεξή

γητο. Διότι μερικά φαινόμενα επι
βιώνουν χάρη στο νόμο της αδρά
νειας, κάποτε από λόγους νωχέλει
ας, κάποτε επειδή το πολιτικό κλί
μα τα τροφοδοτεί, όπως εκείνα τα 
πρώτα μετεμφυλιακά χρόνια που ο 
σκύλος έχανε τον αφέντη του. Και, 
φυσικά, ο αμοραλισμός εκπορεύε
ται από ποικίλα πολιτικά γραφεία. 
Έτσι, τότε δεν μπορούσε να εκτι- 

μηθεί το προφανές. Το πώς από το 
Ιο τεύχος της νέας περιόδου είχαν 
αλλάξει τα ζύγια της. Το βάρος που 
δινόταν στην ελληνική ιστορία και 
λογοτεχνία ήταν έκδηλο. Αναφέρω 
ενδεικτικά τίτλους: «Η Κωνσταντι
νούπολη στον Γ και ΙΑ’ αιώνα», «Η 
Βυζαντινή φιλοσοφία» [Τατάκης], 
«Γεώργιος Γεμιστός Πλήθων» [Ε. 
Μ. Forster], «Η ζωγραφική στο 
Μυστρά» [Μανόλης Χατζηδάκης]. 
Οπερ έδει δείξαι, που θα μας έλε
γαν τα μαθηματικά, αλλά ποιος τα 
μαθαίνει καλά;
Όπως επίσης και μερικά πρόσωπα 

συνεργατών: [Σικελιανός], Δημα- 
ράς, Σβορώνος, Σεφέρης, Γ. Θεο- 
τοκάς, Βασίλης Ρώτας, Ζήσιμος 
Λορεντζάτος, Μανόλης Χατζηδά
κης, Αλκής Αγγέλου, Νίκος Εγγο- 
νόπουλος, Βασίλης Τατάκης, και οι 
Καίη Τσιτσέλη, Μιμίκα Κρανάκη, 
Μαργ. Λυμπεράκη, Σκαλιό-ρας, 
Σινόπουλος, Νάνος Βαλαωρίτης.
Σ’ εκείνη την περίοδο της Αγγλο- 

ελληνικής Επιθεώρησης, η οποία 
έληξε άδοξα με την έναρξη της σύ
γκρουσής μας με «τους φίλους του 
άλλου πολέμου», και τις αγχόνες 
της Λευκωσίας που επακολούθη
σαν, μπορεί κανείς να αντιληφθεί, 
χωρίς δυσκολία, ότι ο νέος διευθυ
ντής, νεότερος κατά τριάντα χρό
νια από τον προηγούμενο Κατσί- 
μπαλη -μια γενιά σύμφωνα με την 
καθιερωμένη μέτρηση- είχε καλό 
κριτήριο στις επιλογές τόσο στο θε

ματικό άνοιγμα του εντύπου όσο 
και των συνεργατών του, οι οποίες 
(επιλογές) σε ένα βαθμό συμφω
νούσαν με τις αξιολογήσεις της «ε
κλεκτής μερίδας» της γενιάς του 
’30, ενώ -σιωπηρά- διαφοροποιό- 
ταν από εκείνες. Για να το πω αλ
λιώς: Ο μαθητής που είχε καλώς 
διαλέξει τους έλληνες δασκάλους 
του, ανάμεσα στους αναμφισβήτη
τα σημαντικούς εκείνων των και
ρών -ο ι οποίοι ακόμη τελούσαν 
υπό αίρεση- επιδείκνυε συγχρό
νως και κριτική στάση απέναντι 
στις επιλογές τους. Δηλαδή, ήταν 
ένας μαθητής που διακινδύνευε 
-όχι επιδεικτικά και ανάγωγα- τις 
δικές του μετρήσεις.
Η πολιτική που τήρησε ο Γ. Π. 

Σαββίδης για την ύλη και τη μορφή 
της Αγγλοελληνικής Επιθεώρησης, 
ώστε όχι μόνο να διαφοροποιηθεί 
από το απώτατο και το άμεσο πα
ρελθόν της, αλλά να φαίνεται και 
να είναι «καινούργιο έντυπο», 
έδειχνε την ευαισθησία και την 
πρώιμη ωριμότητά του.

Μπορεί κανείς από τότε να δια
κρίνει δύο χαρακτηριστικά που τον 
συνοδεύουν σε όλη του τη ζωή.
Το ένα: Η σαφής εκτίμηση των 

“δηλώσεων” του φορμαλισμού, 
που φανεριόνειτην αντίληψη πως η 
μορφή αποτελεί μέρος της ουσίας. 
Η αλλαγή τυπογραφικής μορφής 
της Αγγλοελληνικής Επιθεώρησης, 
από μεγάλο σχήμα, που παρέπεμπε 
σε λαϊκό περιοδικό, στο μικρό ενός

συνηθισμένου λογοτεχνικού, φα
νέρωνε και εξωτερικά την απεξάρ
τησή της από το υπόδικο -ή μη- πα
ρελθόν της.
Το δεύτερο: Η πολυμέρεια των 

ενδιαφερόντων του. Θα γινόμουν 
όμως κουραστικός αν ξανάρχιζα 
παραθέτοντας ονόματα συνεργα
τών και τίτλους μελετών, προκειμέ
νου να δειχθεί το θεματικό άνοιγ
μα που εγκαινίαζε το περιοδικό, 
στα χρόνια 1953-1955, και την ευ
ρύτητα της προβληματικής του, 
στοιχεία που φανέρωναν την πρό
θεση της νέας διεύθυνσης να επα
ναφέρει στο προσκήνιο ένα πολιτι
σμικό παρελθόν, παράλληλα με τις 
σύγχρονες πνευματικές συνθήκες, 
εδώ και στο εξωτερικό, που αποτύ
πωναν τα νέα μορφώματα του ευ
ρωπαϊκού πνεύματος.
Πόρισμα κι εδώ: Πιστεύω ότι με 

καλή προαίρεση και χωρίς δισταγ
μούς, μπορούμε να δεχθούμε ότι οι 
πνευματικές αφετηρίες του Γ. Π. 
Σαββίδη διέγραφαν από τότε σχε
δόν όλη τη φιλολογική του πορεία 
από την πλευρά των τάσεων, χωρίς 
αυτό να σημαίνει ότι παρέμεινε 
αμετάβλητος. Ακριβώς, μάλιστα, 
το αντίθετο: Με τα χρόνια παρου
σιάζεται διαρκώς με νέα ενδιαφέ
ροντα και ζέσεις.
Δεν θα προχωρήσω έτσι αναλυτι

κά σε μια απλή ομιλία που σκοπεύ
ει μάλλον να “τιμήσει” παρά να 
“εκτιμήσει” ένα φιλόλογο που η 
δράση του απλώνεται, προσώρας, 
σε 50 χρόνια και το πλάτος της 
προσφοράς του συναγωνίζεται το 
βάθος της διερευνητικής του από
δοσης. Αν το φιλόλογο εκάλυψε, 
στο βαθμό που επιτρέπουν οι περι
στάσεις, ο Νάσος Βαγενάς, θέλω 
να τελειώσω ως απλός κριτικός, 
επισημαίνοντας κάποιες οριακής 
σημασίας συμβολές του Γ. Π. Σαβ
βίδη στη θεώρηση και ενίοτε ανα
θεώρηση των γραμμάτων μας.
Η μελέτη του για το πολύσημο 

Αξιον Εστί του Ελύτη το 1960 πρό
σφερε εκτός από τη φιλολογική και 
μια κριτική άποψη ενός ιδιότυπου 
ποιητικού λόγου -και μέσα στην 
ίδια την παραγωγή του ποιητή των 
Προσανατολισμών και του Ήλιον 
του πρώτον- που η ίδια η σύνθεσή 
του έδειχνε ότι ζητούσε μια διαφο
ρετική πρόσληψη.

Α Π Ο Φ Α ΣΗ
«Το Δημοτικό Συμβούλιο της ηόλης της Λευ
κάδας, με την 254/94 απόφασή του, ύστερα 
από πρόταση του τότε δημάρχου κυρίου Σηύ- 
pou ΜαρΥέλλη, αποφάσισε ομόφωνα την 
ανακήρυξη ως επίτιμου δημότη του Δήμου 
Λευκάδας του καθηγητή Γεωργίου Π. Σαββίδη, 

I  τιμώντας τις μακρόχρονες υπηρεσίες του στη 
I  μελέτη και αναγνώριση της Αευκαδιακής ποίη

σής, στην αγάπη του και τη σχέση του με τον 
συμπατριώτη μας, καθηγητή, μεγάλο ιστορικό 
και άνθρωπο Νίκο Σβορώνο, μέσω του οποί
ου γνώρισε και αγάπησε τον τόπο μας, την 
αγάπη του για τη Λευκάδα και τους ανθρώ

πους της.» || .'I/'·:·

« -ό π ω ς  είν  

ένα ς  ό Θ εός  
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Λ ενκ α ό ίτη ς -»
Al|<» IOV «ΦίιΜΚίνό» 
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Διακινδύνευε 

-όχι επιδεικτικά 

και ανάγωγα- 

τις δικές του 

μετρήσεις.

Όσο για τον Σεφέρη, που όπως 
μας το έχει ομολογήσει ο Γ. Π. 
Σαββίδης «τον έθρεψε από τα γυ
μνασιακά τον χρόνια», η δημόσια 
εκδηλωμένη κριτική του ανάγνωση 
εκδηλώθηκε το 1963 σε τέσσερα 
μαθήματα στην Τέχνη της Θεσσα
λονίκης, με τον ενδεικτικό τίτλο 
«Δυσκολίες διαβάζοντας Σεφέ
ρη». Βέβαια, είχε προηγηθεί η ερ
γασία του στον τιμητικό τόμο Για 
τον Σεφέρη, για τα τριάντα χρόνια 
της Στροφής· η ιδέα μάλιστα του 
τόμου ανήκει στον ίδιο, όπου βρί
σκεται και η πρώτη καθαυτό φιλο
λογική -όπως τη λέει- μελέτη του, 
με τίτλο -που έκανε την τύχη του- 
«Μια περιδιάβαση».
Η περίπτωση του Καβάφη είναι 

ιδιαιτέρως αξιοσημείωτη. Έπειτα 
από μια περίοδο που κράτησε σχε
δόν δύο δεκαετίες, κατά τις οποίες 
συντηρείται η ψυχολογική ή μάλ
λον η ψυχαναλυτική διερεύνηση 
του καβαφικού φαινομένου από 
ψύχανε μιζόμενους αυτοσχέδιους

ψυχαναλυτές, και έπειτα από τη 
μαρξιστική προσέγγιση του Στρα- 
ΐή  Τσίρκα, η μελέτη του ποιητικού 
έργου του Καβάφη με κριτήρια τα 
οποία πήγαζαν από το ίδιο το έργο 
και τις εσωτερικές του δομές που 
το επέβαλλαν, καθιέρωνε μια θεώ
ρηση της λογοτεχνίας που όχι μόνο 
δεν την έθιξαν οι νέες θεωρίες αλ
λά τη δικαίωσαν.
Μια επίσης σημαντική συμβολή 

του υπήρξε η δίτομη έκδοση των 
Απάντων του Καρυωτάκη, που ξα- 
ναέφερνε -με φιλολογικά άψογο 
τρόπο- στο προσκήνιο τον ποιητή 
και το πλήρες, κατά το δυνατόν, ευ
ρεθέν έργο του, με άμεση συνέπεια 
να προκαλέσει την «αναψηλάφη- 
σή» του μετά από τριάντα χρόνια 
παραμερισμού του από -θα  το ξα- 
ναπώ- την «εκλεκτή» μερίδα της 
γενιάς του ’30 και ενδεχομένως κά
ποιους καθυστερημένους επίγο- 
νούς της.
Υποσχέθηκα να μη γίνω κουρα

στικός από την πλευρά τουλάχι

στον που ελέγχω: το χρόνο, και 
όπως βλέπετε τον τήρησα. Τελειώ
νω, λοιπόν, και επιθυμιύ να τονίσω, 
εκτός από τη σημασία του φιλολο
γικού, αλλά και κριτικού έργου του 
Γ. Π. Σαββίδη, ίσως αυτό πολλά 
χρωστάει στην αποτελεσματικότη
τα και δραστικότητά του: η ευανά
γνωστη γραφή του, εντυπωσιακή 
ως φυσική εκφορά λόγου και συ
νάμα επίσης φυσική στη λογική κα
τάστρωση συλλογισμών. Δεν μου 
κάνει εντύπωση το ότι -με αυτούς 
τους όρους- υπήρξε καλός πανεπι
στημιακός δάσκαλος.
Αλλά την πιο καίρια παρατήρηση 

για το χαρακτήρα της δουλειάς του 
Γ. Π. Σ. την έχει κάνει από το 1964 
ο Κ. Θ. Δημαράς: «[...] ο Γ. Π. Σαβ
βίδης και αυτάς βαδίζει -θα το πω 
κιόλας ότι την βαδίζει με επιτυχία- 
τη στενή κορυφογραμμή που χωρί
ζει τη φιλολογική κριτική από τη 
λογοτεχνική, ή που την ενώνει» (Το 
Βήμα, 15 Μάίου 1964).

■
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εκδόσεις Π Ο Λ Ι Σ

κυκλοφορούν

ΑΕΟ ΠΕΡΟΥΤΣ

ΝΥΧΤΕΣ ΚΑΤΩ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΤΡΙΝΗ ΓΕΦΥΡΑ

Τα σύνορα ανάμεσα σε πραγματικότητα και φαντασία είναι 
εύθραυστα. Πού αρχίζει το φανταστικό, πού τελειώνει το χρο
νικό; Ο Περούτς μας καλεί να πιστέψουμε ότι η λογική μπορεί 
να συμβαδίσει με το παράδοξο και η αλήθεια με το μυστήριο: 
σαν η φαντασία να πρέπει να σπεύσει, να βοηθήσει την Ιστορία. 
Μήπως ακριβώς επειδή είδαν στο πρόσωπό του ένα είδος 
«προφήτη», θαύμασαν ο Μπόρχες, ο Καγιουά ή ο Πωλάν αυτόν 
τον σύγχρονο του Κάφκα;

Η μαγευτική αφήγηση του Λέο Περούτς, μας συμπαρασύρει 
σε έναν κόσμο φαντασμαγορικό, όπου ακούμε την αντήχηση 
από επικοινωνίες, από προαισθήματα, από αποφάσεις της τύ
χης -  όπου στήνονται και καταρρέουν μαγικές εξισώσεις, μυ
στικές ίντριγκες, σκοτεινές μυήσεις. Ενας μεσαιωνικός ακόμη 
κόσμος, στον οποίο βασιλεύει η πρόληψη, η μυστική δύναμη 
των ραββίνων και η σκοτεινή δύναμη της κατάρας.

Νικόλ Σαρνταίρ

ΤΖΑΙΗ ΜΑΚΙΝΕΡΝΙ

ΜΑΝΧΑΤΤΑΝ

Ο Τζαίη Μακίνερι στο Μανχάτταν (Brightness Falls) περι
γράφει τη διάλυση και την επανασυγκόλληση ενός γάμου λίγο 
πριν και λίγο μετά τη χρηματιστηριακή κρίση τον Οκτώβριο 
του 1987: ωστόσο, δεν πρόκειται για ένα μυθιστόρημα γύρω 
από τους καριερίστες τριαντάρηδες, ούτε για ένα ακόμη γαμή
λιο χρονικό. Πρόκειται για κάτι ευρύτερο και κάτι βαθύτερο: 
για μια τοιχογραφία της Νέας Υόρκης των ωραίων, αστραφτε
ρών κι ανικανοποίητων που αυτοκαταστρέφονται μεθοδικά, 
που ερωτοτροπούν με τον πόνο και τον εξευτελισμό.

To Brightness Falls είναι ένα βιβλίο στη γραμμή της αμερικά
νικης παράδοσης: η ιστορία μιας αυταπάτης και μιας πτώσης, 
οι πολλαπλές εκδοχές της απώλειας, ένα βιβλίο που φαίνεται 
να απαντάει, τόσο με τον τίτλο του όσο και με το περιεχόμενο, 
στην υπέρλαμπρη δεκαετία του '80: η λάμψη του 1984 χάνεται 
κι οι ήρωες εκπίπτουν.

Σώτη Τριανταφύλλου

ε κ δ ό σ ε ι ς  Π Ο Α Ι Σ  Ο Μ Η Ρ Ο Υ  32 · 106 72 ΑΘ Η Ν Α  · ΤΗΛ.  3643382  · FAX 3636501



Ε Κ Θ Ε Σ Η  Ν Τ Ε  Κ Ι Ρ Ι Κ Ο  Σ Τ Ο

Τζ. Ντε Κίρικο, Ανησυχητικές Μούσες.

τον
ΑΝΤΩΝΗ
ΞΗΡΟΥΧΑΚΗ

ο Μουσείο Γουλανδρή στην Άνδρο 
συνεχίζει να προκαλεί το διάλογο 
γύρω από εικαστικά γεγονότα με
γάλης εμβέλειας που διοργανώνει. 
Για φέτος το καλοκαίρι επικεντρώ
νει τη δραστηριότητα του στην 
αναζήτηση του ελληνικού στοιχεί
ου στη ζωγραφική του Τζιόρτζιο 
ντε Κίρικο.

Θέλουμε να πιστεύουμε ότι ο 
προσδιορισμός θα είναι μόνο η 
αφορμή για μια διείσδυση στο 
«χοίρο» εκείνο που ο καλλιτέχνης 
ονόμασε μεταφυσικό, του οποίου 
τους υπαινιγμούς πάσχισε ν’ ανα
σύρει απ’ το λευκό του τελάρου 
του, παραβιάζοντας έτσι τη θύρα 
της ιστορίας της τέχνης.

Ας σταθούμε εδώ, λοιπόν, σ’ αυτό 
που ονομάστηκε μεταφυσική σχολή 
και που εκπροσωπείται από τον 
Ντε Κίρικο και τον Κούρλο Καρά 
στη Φεράρα της Ιταλίας στα χρόνια 
του προ'που μεγάλου πόλεμου. Εί
ναι αυτή η περίοδος, η πιο ισχυρά 
μαγνητική της πορείας του ζωγρά
φου, που μας «ερεθίζει» και σήμε-

Μ Ο Υ Σ Ε Ι Ο  Γ Ο Υ Λ Α Ν Δ Ρ Η -  Α Ν Δ Ρ Ο Σ

ΤΑ ΣΚΟΤΕΙΝΑ

ΓΗΣ ΥΠΑΡΞΗΣ
ρα ακόμη, γ ι’ αυτό και μας αφορά. 
Τα οφειλόμενα στον μυστικιστικό 

ρομαντισμό των δασκάλων του στο 
Μόναχο, τα δάνεια στοιχεία απ’ το 
«υλικό» των έργων του Πικάσσο 
που θα γνωρίσει στο Παρίσι εξη
γούν τόσο, όσο και αποκρύπτουν, 
τον ήχο μιας τέχνης που επιχειρεί 
να καταγράφει με ακρίβεια μετρο
νόμου την πυκνότητα της απουσίας 
που αποσιωπούν τα πράγματα.
Ας το πούμε:
•  Πρέπει να μένει κανείς στο τελά

ρο. Έτσι συμμετέχει στην τέχνη. Τα 
άλλα είναι η ιστορία της.

Η υλικότητα των πραγμάτων, των 
προσώπων, στη ζωγραφική του 
Ντε Κίρικο αποδίδεται με μια λογι- 
κότητα αντίστροφης αντήχησης: 
ακρίβεια της αναπαράστασης, σε
βασμός των προοπτικών κανόνων, 
απογύμνωση όμως κάθε υπόστα
σης από το κυρίαρχο ζωτικό της 
στοιχείο.
Τα κτίρια ανακαλούν ένα επίπεδο 

ψυχρό φως που μαρτυρεί σκότος. 
Ο Ερμής αποκτά βλέμμα φορώ
ντας μαύρα γυαλιά ηλίου. Ο γεω- 
μέτρης, με τα όργανα μέτρησης 
ακρίβειας, απεικονίζεται ως αν
δρείκελο, απροσπέλαστος. Οι υλι
κοί κανόνες διατυπώνονται με πι
στότητα, διαβεβαιώνοντάς μας πε
ρί του αντιθέτου.

Η έκρηξη στον πυρήνα της ζω
γραφικής που συντελείται σ’ αυτές 
τις πρώτες δεκαετίες του αιώνα 
απελευθερώνει δυνάμεις φωτοβο
λές σε χώρους του πνεύματος ελά
χιστα φωτισμένους ώς τότε από 
μια μυστικιστική θρησκευτική 
γλώσσα. Σ ’ αυτό το επίπεδο ο Ντε 
Κίρικο είναι ανανεωτής, ένας χει
ριστής προβολέα ψυχρής δέσμης

στα σκοτεινά σημεία της ύπαρξης. 
Δεν ανανεώνει τη φόρμα· ποιητής 

περισσότερο, χρησιμοποιεί τις 
ίδιες αρχαίες λέξεις με αναπάντε
χο τρόπο. Η σύνταξη μιας λογικής 
απεικόνισης τηρείται, όμως τα 
πρόσωπα δεν παίζουν τους ρόλους 
τους. Τα αγάλματα δεν ισορρο
πούν στο βάθρο τους. Επιχειρούν 
να κινηθούν αρτιμελή προς το μέ
ρος μας, ενώ βυθίζονται σε μιαν 
ακίνητη για μας αδιαφορία: 
Μεταφυσική της συνείδησης, φυ

σική του ονείρου. Αυτή την ακίνητη 
ταλάντωση θα φέρει στη τέχνη ο 
Ντε Κίρικο για να θαυμαστεί από 
τους σουρρεαλιστές που θα βαδί
σουν τους δρόμους του, ενώ εκεί
νος οπισθοχωρεί αργά σε μια ακα
δημαϊκή ζωγραφική.
Εμείς, συνεπαρμένοι ακόμη από 

την ανησυχητική σιωπή των εκπε
φρασμένων ονείρων του, θα του 
δώσουμε το λόγο: «Μερικές φορές 
ο ορίζοντας είναι ένας τοίχος πίσω 
από τον οποίο υψώνεται ο θόρυβος 
ενός τραίνου που χάνεται. Όλη η 
νοσταλγία του απείρου μας φανε
ρώνεται πίσω από τη γεωμετρική 
ακρίβεια της πλατείας. Αισθανόμα
στε τις πιο αξέχαστες συγκινήσεις 
όταν ορισμένες πλευρές του κό
σμου, που αγνοούμε τελείως την 
ύπαρξή τους, μας φέρνουν ξαφνικά 
αντιμέτωπους με μυστήρια που 
ήταν πάντοτε δίπλα μας και που 
δεν μπορούμε να τα δούμε γιατί 
βλέπουμε μόνο πολύ κοντά μας και 
δεν μπορούμε να αισθανθούμε για
τί οι αισθήσεις μας όεν έχουν ανα
πτυχθεί αρκετά. Οι νεκρές φωνές 
τους μας κοιτούν από κοντά, αλλά 
μας φαίνονται σαν φωνές που έρχο
νται από άλλον πλανήτη.»
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ΑΥΤΟΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΑ 
ΣΕ ΚΥΡΤΟ ΚΑΤΟΠΤΡΟ

ΕΠΙΜΕΤΡΟ: HAROLD BLOOM 
ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: ΧΑΡΗΣ ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ

* Η Αυτοπροσωπογραφία σε Κυρτό Κάτοπτρο — «ή ’Έρημη Χώρα 
της μεταμοντέρνας άμερικανικής ποίησης», όπως χαρακτηριστικά 

την άποκαλει 6 κριτικός Χάρολντ Μπλούμ — είναι ή πιό γνωστή 
καί άμφιλεγόμενη ποιητική σύνθεση του John Ashbery. "Οταν 

εκδόθηκε το 1975 άπέσπασε ταυτόχρονα το βραβείο Pulitzer, το 
πολύ σημαντικό National Book Award καί τό έγκυρο National 
Book Critics’ Circle Award. "Αν ή ποίηση, όπως τή συνέλαβε 6 
Αυγουστίνος, είναι τό «κάτοπτρο — τό speculum τού κόσμου», ό 

’Ά σμπερυ διαλέγει ένα κυρτό κάτοπτρο γιά νά μιλήσει γιά τή 
στρεβλή, παραμορφωμένη εικόνα του σημερινού κόσμου. Τήν 

άφορμή του τήν προσφέρει τό έγχείρημα τού ’ Ιταλού ζωγράφου 
τής ’Αναγέννησης Francesco Parmigianino (1503-1540) νά 
ζωγραφίσει τό πορτραϊτο του, μέ σκηνικό τό έργαστηριό του, 
«κοιτάζοντας γιά τόν σκοπό αύτό τόν έαυτό του σ’ ένα κυρτό 
κάτοπτρο...» Μέ άφετηρία τόν πίνακα τού Παρμιτσιανίνο, ό 
’Ά σμπερυ στοχάζεται πάνω στήν προσωπική του ζωή, τη 

θρυμματισμένη ανθρώπινη κατάσταση τού καιρού μας καί τή 
διαδικασία τής ποιητικής γραφής, άποκαλύπτοντας κι αύτός το 

δικό του έργαστήριο στον άναγνώστη.
— —

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
. . . Π ρ ο ω θ ο ύ ν  τ ο  κ α λ ό  β ι β λ ί ο

ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6. ΑΘΗΝΑ 106 80 - ΤΗΛ.: 3607744 - 3639962
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Αριστερά, ο Γιάννης Ιωάννου, 
παραπέμπει οτον Νταλί και, 
συνάμα, στο πρωθυπουργικά 

ζεύγος - ίσως επει6ή όσα 
συμβαίνουν στην πολιτική ζωή 

είναι και αρκετά σουρρεαλιστικά.
Δεξιά, ο νέος σχεδιαστής 

Δημήτρης Πανταζής, στυλίστας 
και μεστός - αλλά γιατί ο 

πιτσιρίκας της σύντομης ιστορίας 
του έχει αγγλικό όνομα; Τέλος, 
κάτω αριστερά, ο Αρκάς, που 

παντρεύει έναν παλιότερο ήρωά 
του με τον πιο πρόσφατο - και 

πιο βιάσημο. Τρεις από τους 
καλλιτέχνες που συμμετέχουν 
στην Γ  Πανελλήνια Έκθεση 

Κόμικς, στο Μύλο της 
Θεσσαλονίκης.

Ελ α  υ Α ι ε  η α θ ο  
μ  ηετΑΧ'

ΙΟΙ)
ΠΕΤΡΟΥ
ΜΑΡΠΝΙ4Η

δώ και δεκαπέντε μέρες, και μέχρι 
τις 9 Ιουλίου, η τέχνη των κόμικς 
σιτίζεται στον Μύλο της Θεσσαλο
νίκης στην «Γ’ Πανελλήνια εκθεση 
κόμικς». Εκατόν τριάντα τέσσερις 
δημιουργοί απ’ όλη την Ελλάδα 
(επαγγελματίες και ερασιτέχνες, 
εξαιρετικά επιδέξιοι σχεδιαστές ή 
άλλοι που μόλις δοκιμάζουν το χέ
ρι τους, ώριμοι σε ηλικία ή δεκα- 
τριάχρονοι μαθητές), εκθέτουν τις 
απόπειρές τους να πουν ιστορίες 
με σχεδιασμένες εικόνες.
Παρα τις προσπάθειες των οργα- 

νιυτών να δημιουργήσουν κάποιες 
θεματικές ή ποιοτικές ενότητες με
ταξύ των παρουσιαζομένων έρ
γων, εκθέτοντας σε άλλους χώρους 
τους πιο δημοφιλείς καλλιτέχνες 
σε άλλους τους πιο πρωτοπορια
κούς, σε άλλους εκείνους με την 
πιο ρεαλιστική παραστατικότητα 
και σε άλλους εκείνους με την πιο 
γελοιογραφική συντομία (και η πο
λυδιάσπασης αρχιτεκτονική του 
Μύλου προσφέρεται θαυμάσια για 
να οριοθετεί κανείς ποικίλες ενό
τητες), ο επίμονος επισκέπτης μπο
ρεί να αιφνιδιάζεται κάθε τόσο με 
δείγματα άκρας επιδεξιότητας με
ταξύ πρωτολείων, με παράδοξες 
αφαιρέσεις μεταξύ επιμελών σχε- 
διάσεων, με σαφείς ξενικές επι
δράσεις σε τελείως ελληνοπρεπείς

ιστορίες και, γενικά, με τα εντυπω
σιακά εικαστικά επιτεύγματα που, 
στα σδπρωτότυπα, παρουσιάζο
νται πολύ καλύτερα απ’ όσο στις 
τυπωμένες εκδοχές.
Έ να πανηγύρι του βλέμματος και 

της φαντασίας στον Μύλο, λοιπόν, 
συνοδευόμενο καθημερινά από 
πολύ ενδιαφέρουσες προβολές κι- 
νουμένων σχεδίων ελλήνων 
«cartoonists», αλλά με την κύρια 
έμφαση στους χάρτινους ήριυες, 
στους ήχους των μέσα στα μπαλο
νάκια λόγων, στη σύμβαση της χρο
νικής διαδοχής από την κάθε εικό
να στην επόμενη, στα ευρήματα 
των απλών γραμμών πάνω στο λευ
κό χαρτί και στις φανερές επιστρώ
σεις των απλών χρωμάτων. Με δύο 
λόγια, με την κύρια έμφαση στο 
ελάχιστο που μπορεί να μιλήσει 
για το μέγιστο. Αυτή, εξάλλου, 
ήταν η ειδοποιός αρετή των κόμικς 
από καταβολής του είδους, κι αυτή 
είναι σήμερα η υπέροχη αρετή 
τους.
Ακριβώς επειδή, σήμερα, ξοδεύ

ονται δισεκατομμύρια και συγκλί
νουν αμέτρητες προσπάθειες δια
φορετικών ειδικών (φωτογράφοι 
σεναρίστες, σκηνοθέτες, ηθοποιοί, 
φωτιστές, μακιγιέρ, μοντέρ, κα
σκαντέρ και δεν συμμαζεύεται) 
για να προκόψουν μερικές στιγμές

ψυχαγωγικού τηλεοπτικού ή κινη
ματογραφικού θεάματος, είναι 
πραγματικά υπέροχη η απλότητα 
του μέσου, στα κόμικς, και η ευ
γλωττία του αποτελέσματος. Κι 
ακόμα ενώ στο φιλμικά αποτυπω
μένο θέαμα πρυτανεύει αναγκα
στικά (ακόμα και στις πιο φαιδρές 
φαντασμαγορίες των ειδικών εφέ) 
ένας σοβαρός ρεαλισμός, τα κό
μικς παίζουν διαρκώς ανάμεσα 
στο πραγματικό και το ανύπαρκτο, 
το ρητό και το άρρητο, στη μοναδι
κή υποστασιοποίηση του ασύλλη
πτου, με μιαν απαράμιλλη ευκο
λία.
Είπαν κάποτε, για τα κόμικς ότι 

αποτελούν «το σινεμά τον φτωχού». 
Θα μπορούσαμε έτσι όπως η μεγά
λη επιτυχία τους της δεκαετίας του 
70  έχει σαφώς υποχωρήσει, να 
πούμε πως απέβησαν, ενδιαμέσως, 
η τηλεόραση τον φτωχού. Το σίγου
ρο είναι πως πλέον όλοι οι φτωχοί 
έχουν τηλεόραση (κι ίσως γι’ αυτό 
η τηλεόραση είναι τόσο φτωχή) αλ
λά τα κόμικς παραμένουν ευρημα
τικά, ανατρεπτικά, ιλαρά, ιερόσυ
λα και το ίδιο δροσερά με την πρώ
τη εκείνη αφύπνιση του Little 
Nemo στο κρεβάτι που του είχε 
σχεδιάσει ο Winsor mcCay πριν 
από ενενήντα ακριβιυς χρόνια.
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Ε Κ Δ Ο Σ Ε ΙΣ  ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ
ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ * 1995 * ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ

Βασίλης Γκουρογιάννης * Μ ήδεια

Δημήτρης Δειλινός * Στη γη του έρωτα
(Μυθιστόρημα)

Λίλυ Εξαρχοπούλου * Σ ο φ ία ς  το ανάγνω σμα  
(Μυθιστόρημα)

Παύλος Κάγιος * Κ α ι ξα φ νικ ά  χ ιό ν ισ ε  χ ρ ό ν ια
(Μυθιστόρημα)

Γιώργος Κακουλίδης * Φ αλαμπέλα
(Αφήγημα)

Ιωάννα Καρυστιάνη * Η  κυρία  Κ ατάκη
(Διηγήματα)

Γιώργος Ματζουράνης * Α νά μ εσ ά  σε δύο κόσμους
(Ανθολογία)

Ξενοφών Μπρουντζάκης * Γ υναικω νίτης
(Μυθιστόρημα)

Μάγδα Νικολαΐδου * Ο  ασημένιος καθρέφτης
(Αφήγημα)

Δημήτρης Παπαναγιώτου * Π έμπτη εποχή
(Μυθιστόρημα)

Δημήτρης Ποταμιάνος * Χ ω ρικ ά  ύδατα
(Μυθιστόρημα)

Διονύσης Χαριτόπουλος * 525 τάγμα π εζικ ού  
(Μυθιστόρημα)

Δένος Χρηστίδης * B ororô
(Μυθιστόρημα)

Ε Κ Δ Ο Σ Ε ΙΣ  ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ
Η σύγχρονή εκδοτική παρουσία στα ελληνικά γράμματα
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σπάνιο ταλέντο του και την κλασική 
πλέον φωνή του.

Ο Joe Cocker γεννήθηκε στο 
Sheffield της Αγγλίας τον Μάιο του 
1944. Ίσως έπαιξε ρόλο η καταγωγή 
του από μία από τις πιο βιομηχανο- 
ποιημένες περιοχές της χώρας (αλ
λά και το αρχικό του επάγγελμα: ερ
γάτης στην εταιρεία αεριόφωτος), 
ίσως ήταν απλώς η μεγάλη αγάπη 
που έτρεφε για τον Ray Charles και 
άλλους μεγάλους μαύρους αμερικά- 
νους μουσικούς, πάντως ο Cocker 
εμφανίστηκε και ως μία από τις πιο

τον
ΝΙΚΟΥ
BPATLANOY

ν έπρεπε να ορίσει κανείς τον «δύ
σκολο» καλλιτέχνη, τότε δεν θα 
έβρισκε καλύτερο παράδειγμα από 
τον Joe Cocker. Ο Cocker αντιπα
θεί τις δημόσιες εμφανίσεις, σπάνια 
δίνει συνεντεύξεις, με δυσφορία 
πείθεται να συμμετάσχει σε συναυ
λίες, και τα συνεχή προβλήματα με 
την υγεία του τον αναγκάζουν να 
απομονώνεται κάθε τόσο. Γι’ αυτό 
και η εμφάνισή του στη χώρα μας, 
στις 5 Ιουλίου στο Γήπεδο του Πα
ναθηναϊκού, είναι μία μοναδική ευ
καιρία να απολαύσουμε το αληθινά

ΒΟΗΘΕΙΑ 
Σ ΦΙΛΟΥΣ ΤΟΥ»»

«μαύρες» φωνές στον κόσμο της ι 
σύγχρονης μουσικής, εφάμιλλης των j 
κλασικών blues φωνών του Σικά
γου. Η ακατέργαστη χροιά της και 
το βραχνό πάθος της είναι το σήμα 
κατατεθέν του Cocker. Δεν είναι τυ
χαίο ότι στις διασκευές που κάνει 
(που αποτελούν και τον κύριο όγκο 
της δουλειάς του) με τη φωνή αυτή 
μεταλλάσσει σε αριστούργημα και 
το πιο μέτριο τραγούδι.

Η ενασχόληση του Cocker με τη 
μουσική άρχισε το 1960, αλλά ήταν 
το 1968 όταν με τη διασκευή του 
τραγουδιού των Beatles Με λίγη 
βοήθεια από τους φίλους μου άγγιξε 
την επιτυχία και γνώρισε διεθνή κα
ταξίωση, ιδίως μετά την παρουσία 
του στο φεστιβάλ του Γούντστοκτο 
1969. Το τραγούδι αυτό μοιάζει να 
συνοψίζει και τη ζωή του όλη, μια 
και πάντα παρέπαιε ανάμεσα στην 
πιο παθητική παραίτηση και στην 
ανάσυρσή του στην επιφάνεια χάρη 
στους πάμπολλους επιφανείς φί
λους του, οι οποίοι δεν αρνούνται 
να τον βοηθήσουν στις ηχογραφή
σεις και στις συναυλίες.

Η σταδιοδρομία του Cocker, μετά 
από συνεχείς παλινδρομήσεις, μοι
άζει να σταθεροποιείται από το 
1980 και μετά σε ένα καλό σημείο 
ποιότητας και εμπορικής αναγνώ
ρισης. Τα τραγούδια του ακούστη
καν σε μερικές από τις πιο δημοφι
λείς ταινίες της δεκαετίας, όπως 
στις Ιπτάμενος και Τζέντλεμαν και 
97/2 εβδομάδες, υπήρξαν μεγάλες 
δισκογραφικές επιτυχίες. Ιδίως το 
τελευταίο υπήρξε το απαραίτητο τε
λείωμα προγράμματος κάθε χορευ
τικού club της προηγούμενης πεντα
ετίας, και ανέδειξε σε αστέρα αυ
τόν τον κατ’ εξοχήν αντιηρωικό και 
παθολογικά σεμνό άνθρωπο.

Στις 5 Ιουλίου λοιπόν, σε όσους 
νιώθουν φίλοι του, ο Joe Cocker θα 
έχει πολλά να πει.

I
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Ανλριανλ Βλάχου,
Ted B enton, Reiner Grundmann 

Κ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΑ  ΚΑΙ ΦΥΣΗ

Ανδρέας Δ. Γαηνος 
Β ΙΟ ΛΟ ΓΙΚΗ  ΕΠ ΙΣΤΗ Μ Η  

ΚΑΙ Κ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΑ

Ν ικος Κ οτζιας 
ΕΥΡΩΠΑ ΪΚΗ  ΕΝΩΣΗ:

ΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜ Α ΕΝ Τ Ω  ΓΙΓΝΕΣΘΑΙ

Ν ικος Λέανδρος

Ελλη Παππά 
Κ Ο Μ Μ Ο Υ Ν Α  ΤΟΥ 1871 - 

Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 2 1 ου ΑΙΩΝΑ;

Λύσανδρος Παπανικολάου 
Η ΑΣΤ ΙΚΟΔΗΜ ΟΚΡΑΤΙΚΗ  

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Γιώργος Παειος 
Κ ΙΝΟΥΜ ΕΝΗ  ΕΙΚΟΝΑ ΚΑΙ 

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠ ΙΚ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΑ

Χρήστος Σαμουηλιαης 
Ο Ι "Δ Η Μ Ο Ι"  ΤΟΥ ΕΥΠΟΛΗ

Μ ΑΖ ΙΚΑ  ΕΝΤΥΠΑ
Ε Π ΙΚ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΑ Σ  ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Γρήγορης Τςουνης

ΤΑ Δ Ρ Ω Μ Ε Ν Α  ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΥΣΗ 
Π ιερ Μ πουρντιε ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΑΠΟ  ΤΟΝ ΚΟ ΣΜ Ο  ΤΩΝ Ζ Ω Ω Ν
Μ ΙΚ Ρ Ο Κ Ο Σ Μ Ο Ι ΛΕΞΙΚΟ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Π ιερ Μ πουρντιε 
ΚΕΙΜΕΝΑ Κ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΟ Λ Ο Γ ΙΑ Σ

Ν ικολας Χρηςτακης 
ΜΟΥΣΙΚΕΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ

Μια συνοπτική 
και γοητευτική 

αφήγηση για 
τη σχέση του 
ανθρώπου με 
το βιβλίο και 
την περιπέ
τεια της α

νάγνωσης, 
της γρα
φής και 
της συ

νεχούς εξέλι
ξης της τυπογραφίας

A A .W .
T.V.: Η ΜΕΓΑΛΗ ΑΔΕΛΦΗ

8 ΚΕΙΜΕΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ

A A .W .
ΤΟ ΦΑΝΤΑΣΜΑ Μ ΙΑΣ  ΔΕΚΑΕΤΙΑΣ
ΚΕΙΜΕΝΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ '60

Μ ητςος Αλεξανδροπουλος 
ΔΑ ΙΜ Ο Ν ΕΣ  ΚΑΙ ΔΑ ΙΜ Ο Ν ΙΣ Μ ΕΝ Ο Ι

Ουμπερτο Εκο
Η ΠΟ ΙΗ Τ ΙΚΗ  ΤΟΥ ΤΖΑ ΙΗΜΣ ΤΖΟΥΣ

Ουμπερτο Εκο 
ΖΗΤΗΜΑΤΑ Α ΙΣΘΗΤΙΚΗΣ  
ΣΤΟΝ Θ Ω Μ Α  ΑΚΙΝΑΤΗ

Σονια Ιλινςκαγια 
Ο  Κ. Π. ΚΑΒΑΦΗΣ ΚΑΙ Η ΡΩΣΙΚΗ  
Π Ο ΙΗ Σ Η  ΤΟΥ "ΑΡΓΥΡΟΥ Α ΙΩ Ν Α "

Αρης Μαραγκοπουλος 
ULYSSES: ΕΠΙΣΤΡΕΦΟΝΤΑΣ ΣΤΟΝ  
«ΟΔΥΣΣΕΑ» ΤΟΥ ΤΖΑΙΗΜΣ ΤΖΟΥΣ

Ρομπερτ Μουζιλ 
ΠΕΡΙ ΒΛΑΚΕΙΑΣ

Λ εωνιαας Χρηςτακης 
ΑΥΤΟΚΤΟΝΙΑ  

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΑΛΗΤΕΙΑΣ 
ΤΑ Ψ ΕΥΔΩΝΥΜΑ

Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
L ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΙΝΑΙ ΠΑΝΤΑ ΑΝΟΙΧΤΟΣ Â

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΔΕΛΦΙΝΙ, ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 23-25, 106 77 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ.; 38 30 955, f a x : 33 03 175
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— —  Ι Δ Ε Ο Λ Ο Γ Ι Α ,  Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Α  Κ Α Ι  Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Η  —

Το Βυζάντιο στη δικτατορία
τον Λάνου Μαυρομάτη

Το Βυζάντιο, μια από τις πιο διαμφισβητούμενες ιστορικές περιόδους, επικαλούνται με έμφαση όσοι σήμερα 

συνδέουν τα εθνικά πολιτικά προβλήματα με την εθνικιστική ιδεολογία. Συνήθως, βεβαία, πρόκειται για μια 

προκατασκευασμένη ερμηνεία της βυζαντινής περιόδου, χάριν της οποίας αντλούνται ιδεολογήματα που επιχειρούν 

να συνδέσουν το τρισχιλιετές πνεύμα του ελληνισμού με την ορθόδοζη παράδοση. Διόλου καινούργια 

επιχειρηματολογία. Ακριβώς τα ίδια επιχειρήματα (ίσως λιγότερο επεξεργασμένα) επικαλούνταν και οι πολιτικοί ή οι 

θεωρητικοί της επτάχρονης δικτατορίας. Το ιδεολογικό στίγμα της Ελλάδος των Ελλήνων Χριστιανών σε σχέση με το 

ρόλο του Βυζαντίου επιχειρεί να δώσει το κείμενο του ιστορικού Λένου Μαυρομάτη, που ακολουθεί.

Μ
ιλώντας στους καθηγητές και τους φοιτητές του Πα
νεπιστημίου Θεσ/νίκης, στις 5.1.1968, ο δικτάτορας 
Γεώργιος Π απαδόπουλος συνδέει εξαρχής το Αρι- 
στοτέλειο Πανεπιστήμιο με το παρελθόν. Λέει: «Από 
τον χώρον της Θεσσαλονίκης από την οποίαν εξεκίνησαν προ χιλιά

δων ετών οι πραγματοποιήσαντες την έννοιαν της Μεγάλης Ιόέας, 
της ενότητος του ελληνισμού, ο Φίλιππος και ο Αλέξανδρος, απευθύ
νω προς υμάς σάλπισμά επιστρατεύσεως.»

Πρότυπο του ομιλούντος δεν ήταν βέβαια η Αθηναϊκή Δημοκρα
τία και οι αξίες της αλλά ένα υποκατάστατο οικουμενικότητας, αυτό 
που μεταγενέστερα έχουμε αναλύσει ως Μεγάλη Ιδέα μέσω μιας 
τεράστιας παγκόσμιας αυτοκρατορίας του Μ. Αλεξάνδρου. Για το 
δικτάτορα, αυτή η περίφημη αυτοκρατορία θα εμπλουτιζόταν με 
μια δεύτερη συνιστώσα, μέσω της οποίας ο ελληνισμός καλείται να 
μεγαλουργήσει εκ νέου: με το χριστιανισμό της Βυζαντινής Αυτο
κρατορίας. Έλεγε σχετικά: «Το έτος θα σωθεί, ο τόπος θα γίνει ευ
δαίμων, θα πραγματοποιηθούν τα όνειρα των Ελλήνων. Η Μεγάλη 
Ελλάς θα αποτελέσει και πάλιν την κοιτίδα του ελληνοχριστιανικού 
πολιτισμού.»

Στις 9.2.1968, οι φοιτητές του Πανεπιστημίου Αθηνών δέχονται 
από το ίδιο στόμα τις εξής διαβεβαιώσεις: «Δεν νοείται Ελλην κομ
μουνιστής. Οι παρασυρθέντες είναι και αυτοί Ελληνες τους οποίους 
παρέσυρε ο Αούρειος Ιππος του διεθνούς κομμουνισμού και οφεί
λουν να επιστρέφουν στους κόλπους των Ελλήνων γονέων τους και 
να εργασθούν διά λογαριασμόν του αυριανού σκελετού του 
Εθνους.(\) Η Ελλάς θα ζήσει και θα μεγαλουργήσει ως η αθάνατος 
Μεγάλη Ελλάς του ονείρου μας.»

Ο Λένος Μαυρομάτης είναι από το 1985 διευθυντής του προγράμματος Βυζά
ντιο και Σλαβοβαλκανικός κόσμος στο Κε'ντρο Βυζαντινών Ερευνών του Εθνι
κού Ιδρύματος Ερευνών και αναπληρωτής καθηγητής πανεπιστημίου. Το κεί
μενο που δημοσιεύεται αποτελεί συντομευμένη και προσαρμοσμένη στο γρα
πτό λόγο εκδοχή ομιλίας του που ε'δωσε στο Ίδρυμα Γουλανδρή Χορν πριν 
από λίγες εβδομάδες στο πλαίσιο σειράς διαλέξεων του ιδρύματος με τίτλο 
Β υ ζα ντ ινή  π ρ α γμ α τ ικ ό τη τα  κ α ι ν ε ο ε λ λ η ν ικ έ ς  ε ρ μ η ν ε ίες . Η συντόμευση και προ
σαρμογή έγινε με ευθύνη της σύνταξης του/ίνπ. Η έρευνα πραγματοποιήθη
κε με τη συμβολή της ιστορικού Γεωργίας Πανσεληνάκη.

Την 1.3.1969 αποτείνεται όχι πια προς φοιτητές ή καθηγητές αλλά 1 
προς την Εκκλησία της Ελλάδος. Διαπιστώνει: «Η Εκκλησία διά την 
Ελλάδα, διά το ελληνικό έθνος απετέλεσε την κοιτίδα της ευγνωμο- · 
σύνης του. Εκκλησία και πολιτεία αποτελούν τους δύο χιτώνας οι: 
οποίοι περιβάλλουν τον λαόν ως πολιτεία και το πλήρωμα ως Εκκλη- ! 
σία. Η βακτηρία του έθνους υπήρξε αναμφισβητήτως η Εκκλησία. : 
Είθε ο μεγάλος Θεός να βοηθήσει.»

Θα ήταν κουραστική η παράθεση και άλλων αποσπασμάτων από Ί 
το ογκώδες και ασυνάρτητο υλικό. Είναι προφανής η υπέρμετρα 
απλοϊκή αντίληψη της ιστορίας και κυρίως του ιστορικού γίγνεσθαι, 
όσο εξίσου απλοϊκή και η μεσσιανική πίστη που προπαγανδίζει και 
πιστεύει σε μια νέα μεγάλη χριστιανική Ελλάδα. Ωστόσο, την αφε- ' 
λή και απλοϊκή τοποθέτηση των πολιτικών της δικτατορίας ανελάμ- ' 
βαναν να θεωρητικοποιούν κάποιοι, ελάχιστοι, είναι αλήθεια, επι- ' 
φανείς διανοούμενοι της εποχής.

Ανάμεσά τους, συγκαταλέγεται και ο Δημ. Τσάκωνας. Στην ερ
γασία του Κοινωνιολογία του ελληνικού πνεύματος κάνει σύστημα- ; 
τική αναφορά στο Βυζάντιο και ιδιαίτερα στην Εκκλησία και τον 
παιδευτικό της ρόλο, χωρίς να λησμονεί την ενότητα του ελληνισμού 
και της ορθοδοξίας. Σημειώνει: «Ο χριστιανισμός και η ορθόδοξος \ 
περί αυτού αντίληψις υπήρξε έργον της ελληνικής φυλής κατ’ εξο- : 
χήν. Η Θεμελίωσις και ο φιλοσοφικός εμπλουτισμός του οφείλουν 
πολλά εις την γόνιμον ελληνικήν κληρονομιάν. (Ο συγγραφέας, πα
ραφράζοντας τη γνωστή ρήση, ισχυρίζεται ότι οι ελληνικής καταγω
γής ή παιδεύσεως μέτοχοι ήσαν όλοι μεγάλοι κήρυκες των αληθει
ών του!) Ο ελληνισμός είναι και από ιστορικής και από βιωματικής 
απόψεως αρρήκτως συνδεδεμένος με την χριστιανική ορθοδοξία.» \ 
Ετσι, κατόπιν, μπορεί να εξάρει την κοινωνική δράση όχι πιάτου 
Βυζαντίου ως Βυζαντίου αλλά του ελληνικού χριστιανισμού έναντι 
των φιλανθρώπων, των αιχμαλώτων, των δούλων, των ιδρυμάτων, 
των νοσοκομείων κ.λπ.

Δάσκαλος του Δ. Τσάκωνα και όλων των θεωρητικών που έλαβαν 
το λόγο κατά την επταετία υπήρξε ο φιλόσοφος και ακαδημαϊκός I. 
Θ εοδωρακόπουλος. Ο ίδιος δεν υπήρξε ποτέ υποστηρικτής ττου κα
θεστώτος. Στην ουσία, όμως, ο λόγος του διακατείχετο από τα ίδια 
ιδεώδη, σίγουρα εκλεπτυσμένα και λόγω της παιδείας του. Πάντως,

60



τα γραπτά αυτά ενίσχυσαν τη γραμμικότητα και την απλοϊκότητα 
των ιδεολογημάτων της 21ης Απριλίου.

Το 1967, στην ομιλία του στην Ακαδημία Αθηνών για την 28η 
Οκτωβρίου, αφού ανέτρεξε στη μοναδικότητα της Ελλάδας διά μέ
σου της ιστορικής διαδρομής, αναφέρθηκε και στο ρόλο του Βυζα
ντίου. Ο πλατωνικός και λάτρης του Γκαίτε φιλόσοφος Θεοδωρα- 
κόπουλος περιορίστηκε στη διαπίστωση ότι οι βάσεις του νέου ελ
ληνισμού ετέθησαν ενσυνειδήτως κατα την τελευτάια περίοδο του 
Βυζαντίου. «Ενας αυτοκράτωρ, ο τελευταίος, ο θρυλικός Κωνσταντί
νος, και ένας φιλόσοφος, ο Πληθών, έθεσαν τα θεμέλια του νέου ελλη
νισμού -  ο πρώτος με το αίμα του, ο δεύτερος με το πνεύμα του.»

Πρόκειται για αδύνατη αναφορά τόσο στη διαχρονία όσο και στη 
μακρά διάρκεια. Δύο προσωπικότητες που δεν έχουν σχέση μεταξύ 
τους, ο Κωνσταντίνος -τελευταίος αυτοκράτορας της Κωνσταντι
νούπολης- και ο Πληθών ο οποίος ήταν ενάντιος στον τρόπο διακυ
βέρνησης της βυζαντινής κοινωνίας, ανακαλούνται και συμπλέκο
νται για να συμβολίσουν τη συνέχεια. Αλλα ποια συνέχεια;

Το 1969, ο πρόεδρος της Ακαδημίας Αθηνών Αμύλκας Αλεβιζά- 
τος, στον πανηγυρικό του λόγο για την 25η Μαρτίου, αποκαλεί με τη 
σειρά του τον Ελληνα «θαύμα της Ιστορίας, που έζησε και μεγα
λούργησε μέσω του χριστιανισμού και του εθνισμού». Ο θεολόγος 
πρόεδρος της Ακαδημίας (στους φοιτητές του έλεγε ότι ήταν απο- 
στολικός) φρόντισε να εξάρει το Βυζάντιο, από το οποίο όμως επέ- 
λεξε μόνο τη μεγάλη μορφή του Μεγάλου Κωνσταντίνου. Ηθικόν 
επιμύθιον; «Το ενθαρρυντικό όραμα του σταυρού που διατάσσει 
στην κατάπαυση των διωγμών.»

Στις 23.3.1968, στην ομιλία του για την επέτειο της 25ης Μαρτίου, 
ο ακαδημαϊκός, φιλόλογος και λατινιστής Ερρίκος Σκάσης θεωρεί 
ότι το Βυζάντιο κατόρθωσε να εκπληρώσει τον «υψηλόν προορισμόν 
αυτού». Κατά τον ακαδημαϊκό, προορισμός του Βυζαντίου ήταν η 
διάδοση του χριστιανικού πολιτισμού και της θρησκείας του Χρι
στού... Ωστόσο, στις 2.5.1968, ο ίδιος δήλωνε ότι «το γένος υπήρξε 
έκτοτε φορεύς του ελληνοχριστιανικού πνεύματος και του πνευματι
κού κόσμου».

Ο Νικόλαος Λούρος διετέλεσε κι αυτός πρόεδρος της Ακαδη
μίας. Αν και γιατρός το επάγγελμα, είχε κι εκείνος γνώμη για το ρό
λο του Βυζαντίου στην οικοδόμηση του νέου ελληνισμού. Υποστήρι
ζε ότι «η Ελλάδα -τα  σύνορα της Ευρώπης- σιγοπέθαινε ποδοπατη- 
μένη από την ατέλειωτη σκλαβιά. Το πνεύμα του Κωνσταντίνου δη
μιουργούσε το περίλαμπρο ορθόδοξο κράτος των Μακεδόνων, Βυ
ζαντινών, Κομνηνών, Παλαιολόγων. Το Βυζάντιο ήταν χριστιανική 
αγάπη, Απόστολος Πα ύλος, ο Παρθενών. Το πνευματικό μέλλον του 
κόσμου εκκολάπτεται μέσα στα τείχη της βασιλίδος πόλεως που η 
αβελτηρία ημών άφησε αφύλακτο».

Η βυζαντινή ιστορία, στην περίπτωση του Ν. Λούρου, παρακά
μπτεται. Κρατιούνται μόνο στερεότυπα κλισέ. Το Βυζάντιο γίνεται 
ένα απλό όχημα μέσω του οποίου επιβεβαιώνεται ο ελληνισμός διά 
της Εκκλησίας. Το κράτος λειτούργησε για χάρη της εκκλησίας και 
παραγνωρίζεται αυτό που παραδέχονται συλλήβδην οι ιστορικοί, 
ανεξάρτητα από το σε ποια σχολή ανήκει ο καθένας: ότι η Εκκλησία 
υπήρξε το κύριο όχημα προπαγάνδας του κράτους -  και όχι το αντί
θετο. Οσάκις υπήρξε πρόβλημα μεταξύ Κράτους και Εκκλησίας στο 
Βυζάντιο, όσο οξύ κι αν ήταν, κέρδιζε το Κράτος κρατώντας την 
Εκκλησία ως τον κύριο μηχανισμό εξουσίας αλλά και προπαγάν
δας. Στα κείμενα που παραθέσαμε, υποστηρίχθηκε ακριβώς το 
αντίθετο, ότι δηλαδή η Εκκλησία κατηύθυνε το κράτος -  κάτι που 
ουδέποτε συνέβη. < ^ |

Μόλις κυκλοφόρησε 
Mark Mazower

Στην Ελλάδα του Χίτλερ
Η  εμπειρία της Κατοχής

«...Όσοι ιστορικοί έμειναν προσηλωμένοι στους γνωστούς πολιτι
κούς, στα κόμματα, στις στρατηγικές και στα παρασκήνια της υψη
λής πολιτικής, αγνόησαν για χρόνια έναν ολόκληρο κόσμο από 
εμπειρίες, που κέντρο τους ήταν κάποιες πολύ πιο τετριμμένες αλλά 
όχι λιγότερο σπουδαίες έγνοιες -  η έλλειψη τροφίμων και η ακρί
βεια, οι καθημερινοί φόβοι και τα πάθη. Το νόημα δεν είναι ότι ο 
κόσμος αυτός προσφέρει απλώς στον αναγνώστη περισσότερο χρώ
μα και συγκίνηση, αλλά ότι αποτέλεσε το έδαφος από το οποίο 
ξεφύτρωσε η πολιτική της κατοχικής περιόδου. Από αυτή την άπο
ψη, ι\ Ελλάδα τον Χίτλερ ανήκει σε μια ευρύτερη και συναρπαστι
κή τάση της ελληνικής ιστοριογραφίας προς μία εντονότερη ενα
σχόληση με την κοινωνία, την οικονομία και τον πολιτισμό.

Σίγουρα οι παλιές διαμάχες θα συνεχίσουν να εξάπτουν κά
ποιους αναγνώστες. Μήπως είμαι πολύ σκληρός με τον Τσώρτσιλ 
και το ρόλο του στα Δεκεμβριανά, όπως υποστήριξαν κάνα-δυο 
Βρετανοί κριτικοί; Ή  πολύ μαλακός με το ΕΑΜ; Ο κάθε αναγνώ
στης μπορεί να κρίνει για τον εαυτό του. Πιστεύω ωστόσο πως ίσως 
να έχει φτάσει ο καιρός που μπορούμε πια να δούμε κατάματα 
ορισμένες αλήθειες, χωρίς να νιώθουμε υποχρεωμένοι να πάρου
με θέση - ή μάλλον, να πάρουμε θέση -αν θέλουμε-, αλλά παρ’ όλα 
αυτά να αναγνωρίζουμε ορισμένες αλήθειες...» ( Μαρκ Μαζάουερ)

«Ένα από τα καλύτερα βιβλία που γράφηκαν ποτέ, σε οποιαδήπο
τε γλώσσα, για την Ελλάδα της Κατοχής.» (Richard Clogg)

Με 70 φωτογραφίες από γερμανικές, βρετανικές και ελληνικές πηγές.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ
Σόλωνος 133 ♦ 106 77 Αθήνα ♦ Τηλ. 38.06.305 ♦ Fax 38.38.173



Αλέκος Φίλιππας

ΛΕΪΚΑΔΑ,
Η ΟΜΗΡΙΚΗ ΙΘΑΚΗ

Στο βιβλίο αυτό ο συγγραφέας φέρει ξανά 
στην επιφάνεια τη θεωρία του Γερμανού 
αρχαιολόγου Γουλιέλμου Νταίρπφελντ, 

σύμφωνα με την οποία η Λευκάδα είναι η 
Ομηρική Ιθάκη. Στηριζόμενος στις 

ανασκαφάς που έκανε ο Νταίρπφελντ στη 
Λευκάδα όπως και στις περιγραφές του 

Ομήρου για την Ιθάκη, ο Αλέκος Φίλιππας 
απορρίπτει την μέχρι σήμερα επικρατούσα 
άποψη για την πατρίδα του Οδυσσέα κια 
υποστηρίζει ότι η πραγματική ομηρική 

Ιθάκη είναι η σημερινή Λευκάδα.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
...Προωθούν το κ α λό  β ιβ λ ίο

ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6, ΑΘΗΝΑ 106 80, ΤΗΛ. 3607744

ΕΚΔΟΣΕΙΣ —

Ο Ανδρέας Πετρουλάκης, γνωστός από την 
καθημερινή του παρουσία στην «Αυγή», στο 
πρώτο του λεύκωμα, καταγράφει τα καθέκαστα 
της πολιτικής μας ζωής με καυστικό χιούμορ και 
μοναδική διεισδυτικότητα.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΟΛΥΤΥΠΟ 
Δεινοκράτους 131 Αθήνα 115 21 τηλ.: 7249300

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΟΜΑΔΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΑΘΗΝΩΝ

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΜΑΔΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
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Ό  ΔΥΣΚΟΛΟΣ ΑΣΘΕΝΗΣ 
ΚΑΙ

Η ΟΜΑΔΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ"

Άάήνα, 8 - 9 'Απριλίου 1995
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β ΚΡΙΤΙΚΗ
ιβλίου

Ηδονικά μυρωδικά
Άρης Μαραγκόπουλος, 
Ulysses: Ο δηγίες προς  
ιπιοτρέφοντες  
ναντιλομένονς στον  

Οδυσσέα του Jam es Joyce. 
Εκδ. Δελφίνι,
Α θ ή ν α  1 9 9 5 .
Πα τον Οδυσσέα του Τζαίημς 

Τζόυς είναι σαν να έχουν γρα
φτεί όλα και τίποτα. Έχουν ανα
καλυφθεί όλες οι αναφορές που 
θα εξυπηρετούσαν τον ψυχανα
γκαστικό διανοούμενο ώστε να 
«απολαύσει» ένα ερμητικό και 
παλίμψηστο κείμενο. Έχουν δο
θεί όλοι οι κώδικες για να εντα- 
χθοΰν τα πολλά του επίπεδα σε 
κάποιο ερμηνευτικό πλαίσιο. 
Ωστόσο, κι αυτό είναι χαρακτη
ριστικό, ο αναγνώστης που νομί
ζει ότι έχει προσπελάσει το κεί
μενο, θα αναφερθεί περιγραφι
κά σε ορισμένα του σημεία ως 
σήματα κατατεθέντα για μια κοι
νή μύηση με τους συνομιλητές 
του, συνήθως στον ίδιο βαθμό μ’ 
αυτόν εξοικειωμένους να πραγ
ματεύονται το φαινόμενο της 
σύγχρονης λογοτεχνίας σχολιά
ζοντας τις αναφορές της μάλλον, 
παρά βιώνοντας δι’ ελέου και 
φόβου την κάθαρση που πάντα 
έχει ως στόχο ένα μεγάλο έργο. 
Για την προσέγγιση του μυθι

στορήματος του Τζόυς, όχι μέσω 
μιας κειμενικής αλλά μέσω της 
κατά περιεχόμενο ανάγνωσης, 
είναι σαν να μην έχει γραφτεί 
απολύτως τίποτα. Αλλά πώς να 
αναγνωρισθεί κατά περιεχόμενο 
ένα έργο που κινείται στα όρια 
του παραληρήματος; Μια κατά 
περιεχόμενο ανάγνιυση δεν απο
τελεί διανοητική και μόνο προ
σπέλαση του έργου. Βιώνουμε

την τέχνη μέσα από τις ταυτίσεις 
μας με τους πρωταγωνιστές της. 
Το παραλήρημα, με το οποίο 
φλερτάρει ο Τζόυς, δεν είναι φα
ντασίωση ούτε προσεγγίζεται 
μέσω της αντίληψης. Είναι, κατά 
κύριο λόγο, βίωμα. Η κάθαρση 
που θα μπορούσε να φέρει το βι
βλίο αυτό στον αναγνώστη βασί
ζεται στη συμμετοχή τού, μέσω 
της απόλαυσης, κάτι που σπάνια 
επιτυγχάνεται με την ανάγνωσή 
του. ΓΓ αυτό το σκοπό τα σχόλια 
του Άρη Μαραγκόπουλου είναι 
πολύτιμα. Τα σχόλια αυτά οργα
νώνουν μια δεύτερη αφήγηση 
πάνω σ’ εκείνην του πρωτοτύ
που, αφήγηση σε σωστά και στέ
ρεα ελληνικά.
Ο Άρης Μαραγκόπουλος σα

φώς διαθέτει ερμηνευτική άπο
ψη. Αφήνει, με τα πολυεπίπεδα 
σχόλιά του, ανοιχτές τις αντιφά
σεις του κειμένου, πράγμα που 
μας φαίνεται σοφό γιατί απο
θαρρύνει τον αναγνώστη από 
κάποια εύκολη σύνθεση των 
αντιθέτων και την ασφάλεια της 
διά της αντιλήψεως και μόνον 
προσέγγισης.
Το κείμενο του Οδυσσέα δεν εί

ναι ερμητικό ως ιδεολογική ή 
κριτική επιλογή απέναντι στην 
παράδοση· δεν είναι ερμητικό 
όπως τα λογοτεχνικά αποσπά
σματα από θεωρητικά κείμενα 
των Adorno, Benjamin, ή των νε- 
οτέρων. Η στάση του δεν παρά- 
γεται μόνο από μια ανάλυση των 
συνθηκών του σύγχρονου δυτι
κού κόσμου. Το χαρακτηρίζει 
βέβαια η επιθετικότητα του συγ
γραφέα που είναι κάτοχος των 
μέσων του και παραιτείται από 
το να κολακεύσει το αναγνωστι
κό κοινό· όμως δίνει στους ανα
γνώστες ορισμένα κλειδιά για

τους κώδικές του και δεν κρύβει 
το οπλοστάσιό του. Αυτούς τους 
κώδικες επιχειρεί να αποκρυ- 
πτογραφήσει ο Άρης Μαραγκό
πουλος χωρίς την πρόθεση κά
ποιας μονοσήμαντης κατασκευ
ής-
Έ να τέτοιο βιβλίο έλειπε, κυ

ρίως επειδή, όσο κι αν φανεί πε
ρίεργο, ενδιαφέρει άμεσα τον 
έλληνα αναγνώστη. Δεν είναι τυ
χαίο πως η νεότερη ιστορία της 
Ιρλανδίας έχει κοινά σημεία μ’ 
εκείνην της Ελλάδας ως προς το 
ότι, και στις δύο περιπτώσεις, 
δεν έλαβε χώραν το σύνηθες πέ
ρασμα από τον μεσαιωνικό στον 
αστικό κόσμο, αν και, βέβαια, 
για διαφορετικούς λόγους. Ο Ιρ
λανδός συγγραφέας είναι πιο κο
ντά στη μεσαιωνική εγκυκλοπαί
δεια και πιο μακριά από την πα
ράδοση του αστικού μυθιστορή
ματος από τον Άγγλο ή οποιον- 
δήποτε άλλον Δυτικοευρωπαίο, 
κάτι κοινό με τον Έλληνα. Για 
τον ίδιο λόγο, από μια άλλη σκο
πιά, είναι πιο ανοιχτός από τους 
υπόλοιπους στη συγκινησιακή 
δόνηση που προκαλεί η αμεσότη
τα της παράστασης κι έτσι η ανα
φορά του στα βιώματα των ηρώ
ων του είναι καίεξοχήν ποιητική. 
Είναι ευκολότερο για τον Τζόυς 
να περάσει στην οικουμενικότη- 
τα της modernité χωρίς κάποιο 
μανιφέστο ρήξης με την παράδο
ση απ’ ό,τι για τον δυτικοευρω- 
παίο. Με αυτό το βοήθημα ο έλ- 
ληνας αναγνώστης μπορεί να 
βουτήξει στην πληθώρα των πλη
ροφοριών όπως ένας «βυζαντι
νός άρχοντας εξόριστος στιχουρ- 
γών», νιώθοντας τη χαρά ενός βι
βλιοθηκάριου που απολαμβάνει 
την ποίηση.

Έρη Κασίμη

Ιδού, λοιπόν, ο πολύ 
καλός ποιητής Γιάννης 
Βαρβέρης στο ρόλο 
του κριτικού του 
θεάτρου, που επάξια 
κέρδισε με τη 
συστηματικότητα και 
την αφοσίωση του. Η 
συγκεντρωτική έκδοση 
των κριτικών του 
κειμένων συνιστά ήδη 
ένα ογκωδέστατο 
τρίτομο έργο που 
ξεκινά με κριτικές του 
από το 1976 και έχει 
τον γενικό τίτλο:// 
κρίση του θεάτρου. 
Στον τρίτο τόμο 
περιλαμβάνονται 
κείμενα θεατρικής 
κριτικής από 1989 έως 
το 1994 (εκδ. Σοκόλη, 
1995) Πρόκειται για 
μία πολύ ουσιαστική 
συμβολή που έτσι 
συγκεντρωμένη 
αξιολογείται πλέον 
στις επαρκέστερες και 
ωφελιμότερες του 
είδους. Στον τόμο 
περιλαμβάνονται οι 
συνεργασίες του στην 
εφημερίδα// 
Καθημερινή και το 
περιοδικό Η λέξη. Το 
τρίτομο αυτό έργο 
-που ελπίζουμε να 
συνεχιστεί για πολλά 
ακόμη χρόνια- μας 
δίνει, επίσης, την 
ευκαιρία να 
θυμηθούμε
παραστάσεις, αλλά και 
ατμόσφαιρες που 
προέρχονται από το 
πρόσφατο θεατρικό 
παρελθόν. Συγχρόνως, 
ένα ακόμη βιβλίο του 
Γιάννη Βαρβέρη για το 
θέατρο κυκλοφορεί με 
τίτλο Πλατεία 
Θεάτρου. Περίπατοι σε 
πρόσωπα και 
απρόσωπα της Σκηνής 
(εκδ. Σοκόλης, 1995). 
Έτσι, κάτι από το
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εφήμερο της 
θεατρικής πράξης και 
σκέψης για πρόσωπα 

και ζητήματα του 
θεάτρου 

στερεοποιείται με τη 
μονιμότητα των 

λέξεων.

«Καθώς μέσα στο 
χρόνο προχωρείς και 

βλέπεις / μέρα τη μέρα 
να πληθαίνουνε τα 

ερείπια, / να πέφτουν 
ένα-ένα τ’ αγκωνάρια / 
που απάνω τους είχες 

χτίσει τη ζωή σου/ 
καταλαβαίνεις ολοένα 
πιο πολύ, διδάσκεσαι, / 

πως μόνο εσύ τον 
ορίζεις το χώρο σου: / 
είναι δικά σου τούτα 

τα ερείπια κι είσ’ εσύ / 
που πρέπει να 

σηκωθείς, να πάρεις / 
νερό και λάσπη, με τα 

ίδια/υλικά να 
ξαναχτίσεις τους 

τοίχους σου./Τώρα 
που βλέπεις καθαρά, 

που ξέρεις επιτέλους / 
πως από πουθενά 

βοήθεια δε μπορείς να 
περιμένεις.»: Ανέστης 

Ευαγγέλου, 
Περιγραφή εξώσεως 

(εκδ. Χειρόγραφα, 
Θεσσαλονίκη 1995, 

ανατύπωση της 
πρώτης έκδοσης του 

1960).

Λαμπρό δείγμα 
εκδοτικής φροντίδας, 

ένα ακόμη καλό βιβλίο 
των εκδόσεων 

«Αγρα», και 
συγχρόνως μια 

επανέκδοση δύο πολύ 
σημαντικών 

συνεντεύξεων που 
προ)τοδημοσιεύτηκαν 

στο περιοδικό 
Σύγχρονα Θέματα, 

είναι το βιβλίο// 
μέθοόος της ιστορίας.

Φιλοσοφία και πολιτική
Ξενοφών, Ίέρω ν ή 

τυραννικός. Leo Strauss, Περί 
Τυραννίας. Alexandre Kojève, 
Τυραννία καί Σοφία. Leo 
Strauss, Δεύτερη απόφανση 

σχετικά με τον Ίέρωνα του 
Ξενοφώντα.
Εισαγωγή, μετάφραση, Αίλα 
Τρουλινου. Εκδ. Εξάντας, 
Αθήνα 1994.

«Φ α ν τα ζό μ α σ τ ε  σ υνή θω ς τ ο ν  Π λά τω να  

κ α ι τ ο ν  Α ρ ισ το τ έλ η  μ ε  το  έ ν δ υ μ α  το υ  

σ χ ο λα σ τ ικ ο ύ . Ή τ α ν  α ξ ιο π ρ ε π ε ίς  ά ν θ ρ ω 

π ο ι, ό π ω ς  κ ά θ ε  ά λλος , π ο υ  έ κ α ν α ν  

α σ τε ία  μ ε  το υ ς  φ ίλ ο υ ς  τους. Κ ι ό τ α ν  δ ια 

σ κ έ δ α ζ α ν  σ υ νθ έτ ο ντ α ς  το υ ς  Νόμους 
το υ ς  κ α ι τα  Πολιτικά τους, το  έ κ α ν α ν  

π α ίζ ο ντ α ς ... Κ α ι α ν  έ γ ρ α ψ α ν  γ ια  τη ν  π ο 

λ ιτ ικ ή , το  έ κ α ν α ν  σ α ν  να  γ ρ ά φ ο υ ν  τ ο ν  

κ α ν ο ν ισ μ ό  λ ε ιτ ο υ ρ γ ία ς  κ ά π ο ιο υ  τ ρ ε λ ο 

κ ο μ είο υ . Κ ι α ν  υ π ο κ ρ ιν ό ν τ ο υ σ α ν  ότ ι το  

θ ε ω ρ ο ύ σ α ν  ιδ ια ίτ ε ρ α  ω ψ α ν τ ικ ό ,  ή τ α ν  

γ ια τ ί  ή ξ ε ρ α ν  ότι ο ι τ ρ ε λ ο ί  σ τ ο υ ς  ο π ο ίο υ ς  

α π ε υ θ ύ ν ο ν τ α ν  θ ε ω ρ ο ύ σ α ν  τ ο υ ς  ε α υ τ ο ύ ς  

το υ ς  β α σ ιλ ιά δ ε ς  κ α ι α υ τ ο κ ρ ά τ ο ρ ε ς .  

Υ π ο κ ρ ίθ η κ α ν  ότι το υ ς  π ισ τ ε ύ ο υ ν  γ ια  να  

κ α τ ε υ ν ά σ ο υ ν  τη ν τρ έλα  το υ ς  μ ε  ό σ ο  το  

δ υ ν α τ ό ν  μ ικ ρ ό τ ε ρ ο  κ α κ ό » .

Η παρατήρηση αυτή του Pascal 
αποτελεί πιθανή απάντηση αλλά 
κυρίιος εύγλωττη εισαγωγή στο 
πρόβλημα που εμπνέει τα κείμε
να του βιβλίου που συζητάμε: τη 
σχέση της φιλοσοφίας με την πο
λιτική, ιδιαίτερα υπό την προοπτι
κή του κανονιστικού ή θεμελιοπι- 
κού ρόλου που, ακόμα και σήμε
ρα, καλείται πολλές φορές να 
παίξει η φιλοσοφία στο θέατρο 
του πολιτικού. Το πρόβλημα αυτό 
αποτελεί το θεμελιακό πολιτικό 
πρόβλημα της φιλοσοφίας: Χωρίς 
υπερβολή, μπορούμε να πούμε 
ότι το κύριο ζήτημα της πολιτικής 
φιλοσοφίας δεν είναι η ορθή τάξη 
της πολιτείας, αλλά ακριβώς η 
σχέση μεταξύ φιλοσοφίας και πο
λιτικής, σχέση που εμφανίζεται 
ο>ς πρόβλημα στην αρχή και στο 
τέλος κάθε φιλοσοφικού στοχα
σμού με πολιτικές αξιιόσεις που 
ξεπερνούν, έστο> και στο ελάχι
στο, την απλή περιγραφή των πο

λιτικιάν πραγμάτων. Στην αρχή, 
γιατί η συγκρότηση μιας φιλοσο
φικής θέσης για τα πολιτικά 
πράγματα προϋποθέτει τη (φιλο
σοφική) αντιμετιόπιση του προ
βλήματος της πολιτικής αρμοδιό
τητας της ίδιας της φιλοσοφίας- 
στο τέλος, γιατί η γενική και ανα
γκαστική μορφή της κανονιστικής 
απάντησης οποιοσδήποτε πολιτι
κής φιλοσοφίας στο πολιτικό 
ερώτημα, η οποία δεν είναι παρά 
η επισήμανση και ανάλυση της 
πολιτικής αυτής τάξης που καθι
στά κάθε φορά δυνατή την άσκη
ση της φιλοσοφικής δραστηριότη
τας κατά τρόπο πολιτικά αποτε
λεσματικό, θέτει ξανά επί τάπη- 
τος το πρόβλημα της σχέσης μετα
ξύ φιλοσοφικού και πολιτικού βί
ου, του οποίου εν τέλει δεν αποτε
λεί παρά μια εκτεταμένη διερεύ
νηση.
Οι σύντομες αυτές παρατηρή

σεις δίνουν το στίγμα του πλαισί
ου μέσα στο οποίο θα έπρεπε να 
διαβαστούν τα κείμενα του βιβλί
ου που συζητάμε- πρόκειται για 
την ελληνική έκδοση ενός βιβλίου 
που κυκλοφόρησε στα 1963 με 
την εκδοτική φροντίδα του Allan 
Bloom με τον τίτλο On Tyranny. Ο 
διάλογος του Ξενοφώντα, Ίέρων 
ή τυραννικός, που παρατίθεται 
στο πρωτότυπο (ανατύπωση του 
κειμένου της Κλασικής Βιβλιοθή
κης Loeb) και σε προσεγμένη νε
οελληνική μετάφραση της Αίλας 
Τρουλινου, ξεκινά από το ερώτη
μα της σύγκρισης του βίου ενός 
τυράννου με το βίο ενός απλού 
πολίτη και, αφού οδηγηθεί στη 
θέση ότι η ζιοή ενός τυράννου εί
ναι γενικά χειρότερη από αυτή 
τιον υπηκόων του, καταλήγει σε 
μια σειρά προτάσεων για τη βελ
τίωση τυραννικών καθεστώτων 
υπό το πρίσμα της καλυτέρευσης 
της ζωής του ίδιου του -τυράννου. 
Σε αυτό το επίπεδο, το έργο απο
τελεί κανονική πολιτική πραγμα
τεία, διαπραγματευόμενη (κατά 
τρόπο σχεδόν εκνευριστικά ελ
λειπτικό) το ιδιαίτερα προβλημα
τικό θέμα της τυραννίας και της 
δυνατότητας ή της σημασίας βελ

τίωσής της. Μολαταύτα, η σημα
σία του έργου δεν αποκαλύπτεται 
αν δεν λάβουμε υπόψη τη διαλο- 
γική του μορφή, τη συγκεκριμένη 
σκηνοθεσία του, και αν δεν ακο
λουθήσουμε, στο επίπεδο του πε
ριεχομένου του, τις νύξεις που 
φωτίζουν αυτή τη σκηνοθεσία. Ο 
διάλογος λαμβάνει χώρα μεταξύ 
του τυράννου των Συρακουσοίν 
Ιέρωνα και του ποιητή Σιμωνίδη, 
ο οποίος παρουσιάζεται στο έργο 
ο>ς σοφός άνδρας που επισκέπτε
ται τον τύραννο και δράττεται της 
ευκαιρίας να συνομιλήσει μαζί 
του για το θέμα της τυραννίας. 
Στο πλαίσιο αυτής της σκηνοθε
σίας, ο Ξενοφών εγείρει τα ζητή
ματα που συνιστούν την πιο εν
διαφέρουσα όψη του έργου: την 
αντιμετιόπιση του σοφού από τον 
τύραννο και αντίστροφα, τα κίνη
τρα που οδηγούν τη συμπεριφορά 
τους, το νόημα και την αποτελε
σματικότητα των «συμβουλών» 
τις οποίες ο σοφός μπορεί να 
απευθύνει στον τύραννο, σε τελι
κή ανάλυση τον ιδιαίτερο χαρα
κτήρα της πολιτικής λειτουργίας 
και αποτελεσματικότητας της φι
λοσοφικής σκέψης.
Το πρώτο από τα δύο κείμενα 

του Leo Strauss αποτελεί εκτενές 
σχόλιο στο έργο του Ξενοφώντα. 
Από την πλευρά του έργου του 
ίδιου του Strauss, η έρευνα αυτή 
αποτελεί μέρος της προσπάθειάς 
του για μια επανεκτίμηση της ξε- 
νοφώντειας πολιτικής φιλοσο
φίας, προσπάθεια η οποία καθο
δηγείται από την ανάγκη αναψη- 
λάφησης των σωκρατικών ριζών 
της πολιτικής φιλοσοφίας, ανά
γκη που με τη σειρά της προκύ
πτει στο πλαίσιο του γενικότερου 
ερευνητικού προγράμματος του 
Strauss: την προσπάθεια διατύ
πωσης μιας σύγχρονης έννοιας 
του φυσικού δικαίου που θα απο
τελούσε θεμέλιο και εγγύηση της 
πολιτικής σημασίας της φιλοσο
φίας σήμερα, προσπάθεια που, 
όπως ο ίδιος ο Strauss σημειώνει 
στην εισαγωγή τού σημαντικότε
ρου συστηματικού έργου του, Φυ
σικό Δίκαιο και Ιστορία, περιλαμ-



βάνει αναγκαστικά μια συνιστώ
σα ιστορικής ερευνάς για την 
επαναφορά μιας έννοιας που 
φαίνεται να έχει καταδικαστεί 
αμετάκλητα σε αχρηστία από την 
εξέλιξη της σύγχρονης πολιτικής 
φιλοσοφίας. Το βιβλίο, κατέχο
ντας οργανική θέση στο ερευνητι
κό πρόγραμμα του Strauss, ενδια
φέρει ιδιαίτερα τον μελετητή του 
έργου του, αλλά και όποιον εν- 
διαφέρεται για την κατάσταση 
της σύγχρονης πολιτικής σκέψης 
όπως αυτή προέκυψε από το έργο 
στοχαστών, όπως ο Machiavelli ή 
ο Hobbes, στο πλαίσιο μιας συνει
δητής ρήξης με την κλασική αρ
χαία ελληνική πολιτική φιλοσο
φία, ρήξη της οποίας η διαρκής 
επανεξέταση αποδεικνύεται, και 
όχι μόνο από το παράδειγμα του 
Strauss, ιδιαίτερα γόνιμη. Οι υπό-
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Οι Μαθηματικοί της Αρχαίας 

Ελλάδας αποτελούν μια καθολική 
προσέγγιση των αρχαίων ελληνι
κοί μαθηματικών, μέσα από τα 
προβλήματα της επιστήμης αυτής 
-«μαθήσεως» κατά τον Αριστοτέ
λη- και τις βιογραφίες των αρχαί
ων ελλήνων μαθηματικών.
Είναι αξιοσημείωτο ότι, στο 

πρώτο μέρος του βιβλίου, οι συγ
γραφείς καταφέρνουν μέσα σε εί
κοσι μόνο σελίδες να ενημεροί- 
σουν τον αναγνώστη για τις διά
φορες Σχολές που αναπτύχθηκαν 
κατά περιόδους, τους συγγραφείς 
από τα έργα των οποίων αντλούμε 
πληροφορίες για τη ζωή και το έρ
γο των αρχαίων μαθηματικών; τις 
εργασίες των μαθηματικών, τα 
άλυτα προβλήματα της ελληνικής 
αρχαιότητας. Παράλληλα, μας πα
ρέχουν μια στοιχειώδη ορολογία 
των μαθηματικών και μια περίλη
ψη της Γεωμετρίας του Ευδήμου, 
όπως παραδίδεται από τον Πρό- 
κλο. Από τη συνοπτική όσο και εύ-

λοιποι αναγνώστες μπορούν να 
απολαύσουν, μαζί με το έργο του 
όντως άδικα υποτιμημένου Ξενο- 
φώντα, μια εξαιρετικά συγκροτη
μένη και διεισδυτική ανάλυση της 
κίνησης του διαλόγου, των πραγ
μάτων που λέγονται ρητώς, αυτών 
που φωτίζονται από τη σκηνοθε
σία του διαλόγου χωρίς να λέγο
νται, αλλά και αυτών που αποτε
λούν υπαινιγμούς ή ιδιαίτερα εύ
γλωττες σιωπές μέσα στη δυναμι
κή της διαλογικής σύγκρουσης 
των δύο συζητητών και των ρητών 
ή υπόρρητων προθέσεών τους. 
Από αυτή την άποψη, η εργασία 
του Strauss μπορεί να θεωρηθεί 
υπόδειγμα ευαίσθητης μελέτης 
φιλοσοφικών έργων, με ιδιαίτε
ρες μορφολογικές ή υφολογικές 
απαιτήσεις, όπως για παράδειγμα 
οι πλατωνικοί διάλογοι. Ο τόμος

συμπληρώνεται από δύο ακόμα 
κείμενα: ένα κριτικό σχόλιο του 
Alexandre Kojève επί της ερμη
νείας και των θέσεων του Strauss 
και μια απάντηση του Strauss τό
σο στα σχόλια του Kojève όσο και 
σε ένα κριτικό σημείωμα του Eric 
Voegelin. Εδώ η συζήτηση, απε
λευθερωμένη από την ερμηνευτι
κή φροντίδα του πρώτου κείμενου 
του Strauss, επικεντρώνεται κα
τευθείαν στα προβλήματα που 
εγείρονται από την ερμηνεία του 
Strauss και ιδιαίτερα στις διαφο
ρές ανάμεσα στην κλασική και 
στη σύγχρονη πολιτική σκέψη, 
υπό το πρίσμα των προβλημάτων 
που δημιουργούνται στην πολιτι
κή φιλοσοφία από την παρουσία 
και την επεξεργασία της σύγχρο
νης έννοιας της ιστορίας.

Ηλίας Μαρκολέφας

«μαθήσεως»
ληπτη αυτή παρουσίαση, γίνεται 
φανερή η εις βάθος γνώση του 
αντικειμένου από την πλευρά των 
συγγραφέων, χάρη στην οποία 
μπορούν και εκλαϊκεύουν επιτυ
χώς σύνθετες έννοιες. Την ίδια 
ώρα, η δουλειά τους ανοίγει δρό
μους για περαιτέρω επιστημονική 
εξέταση και επεξεργασία των 
στοιχείων που παραθέτουν.
Το δεύτερο μέρος του βιβλίου 

περιλαμβάνει τις βιογραφίες -άλ
λες εκτεταμένες και άλλες συντο
μότατες- 292 μαθηματικών, οι 
οποίοι έζησαν και δημιούργησαν 
από το 900 π.Χ. μέχρι το 550 μ.Χ. 
Ονόματα πασίγνωστα, άλλα γνω
στά, άλλα άγνωστα ακόμα και 
στους ειδικούς, έρχονται από τα 
βάθη του χρόνου να μας θυμίσουν 
ότι οι βάσεις των μαθηματικών τέ
θηκαν από τους ξεχασμένους αυ
τούς διανοητές-επιστήμονες που 
ενσάρκωναν το ιδεώδες του καθο
λικού ανθροϊπου. Κανένας τους 
δεν είχε μοναδική του απασχόλη
ση τα μαθηματικά, ασχέτως αν αυ
τή η πλευρά του εξετάζεται στην 
προκειμένη περίπτωση.

Η ανισορροπία των λημμάτων ως 
προς την έκταση εξηγείται από το 
γεγονός ότι για άλλους μαθηματι
κούς οι συγγραφείς διαθέτουν 
απλώς μία και μόνη αναφορά, βά

σει της οποίας και με σύγκριση δε
δομένων καταφέρνουν μετά βίας 
να προσδιορίσουν ακόμα και την 
ακριβή περίοδο κατά την οποία 
έζησαν, ενώ για άλλους διαθέτουν 
λεπτομερή βιογραφικά στοιχεία 
όπως και κάποια έργα τους. Σε 
πολλές περιπτώσεις, παρατίθε
νται σε ελεύθερη μετάφραση απο
σπάσματα αρχαίων κειμένων, 
σχετικά με το αντικείμενο. Σε αυ
τό το σημείο μπορεί να διατυπω
θεί ίσως και η μοναδική παρατή
ρηση για την πολύ αξιόλογη αυτή 
δουλειά, ότι δεν δίνονται οι ακρι
βείς παραπομπές των κειμένων. 
Την ίδια ώρα, όμως, έχουμε μια 
πολύ ενημερωμένη ελληνική και 
ξένη βιβλιογραφία.
Οι Μαθηματικοί της αρχαίας 

Ελλάδας είναι μια πρωτότυπα δο
σμένη ιστορία των αρχαίων ελλη
νικοί ν μαθηματικιόν, που απευθύ
νεται σε όλους, ειδικούς και μη. Ο 
καθένας μπορεί να την προσεγγί
σει από τη σκοπιά των ενδιαφερό
ντων του, εγκυκλοπαιδικά, ερευ
νητικά κλπ. Το^σημαντικότερο πά
ντως είναι ότι η εργασία αυτή ανα- 
δεικνύει το μεγαλείο της αρχαιο
ελληνικής σκέψης και επιστήμης 
και η εκπαίδευση θα έπρεπε να 
επωφεληθεί από τον πλούτο της.

Τιτίκα Δημητρούλια

Ιστοριογραφικά και 
Αυτοβιογραφικά 
σχόλια. Στον τόμο 
περιλαμβάνονται δύο 
συζητήσεις: η πρώτη με 
τον Κ. Θ. Δημαρά και η 
δεύτερη με τον Νίκο 
Σβορώνο. Οι 
συνεντεύξεις αυτές 
πραγματοποιήθηκαν 
από τον Στέφανο 
Πεσμαζόγλου και τον 
Νίκο Αλιβιζάτο, με τη 
συμβολή του Γιώργου 
Δερτιλή στην πρώτη 
και των Πάρι 
Γουναρίδη και 
Χρήστου Χατξηϊωσήφ 
στη δεύτερη. Ο Κ. Θ. 
Δημαράς και ο Νίκος 
Σβορώνος είναι δύο 
από τους 
σημαντικότερους 
προδρόμους στην 
ανανεωτική 
προσπάθεια της 
σύγχρονης 
ιστοριογραφίας του 
νέου ελληνισμού και οι 
δύο σφράγισαν με το 
έργο τους όλη τη 
σύγρονη 
ιστοριογραφική 
παραγωγή: Ο πρώτος 
με την Ιστορία της 
Νεοελληνικής 
Αογοτεχνίας (1948) και 
τις μελέτες του για τον 
διαφοπισμό και τον 
ρομαντισμό, ο δεύτερος 
με την Επισκόπηση της 
Νεοελληνικής Ιστορίας 
(1952) και τη μελέτη 
του για το εμπόριο της 
Θεσσαλονίκης τον 18ο 
αιώνα. Αξίζει να 
διαβαστούν αυτές οι 
δύο συνεντεύξεις· είναι 
ένα μάθημα ήθους που 
δεν αφορά μόνο τους 
ιστορικούς, αλλά όλους 
όσοι αισθάνονται ότι 
διαρκοίς μαθητεύουν 
στην προοπτική της 
ουσιαστικής γνώσης.

ο χαρτοκόπτης
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ΚΑΝΕΛΛΗ

Συνδικαλισμός ή πολίτικη;
ΤΡΕΧΟΥΜΕ με ιλιγγιώδη ταχύτητα στις απέραντες λεωφόρους των πληροφοριών, 
όλοι φορουν τη ζώνη ασφαλείας αλλά, στην Ελλάδα, θαρρείς, συνεχίζουν την άμαξα 
να τη σέρνουν τα βόδια. Τις συνέπειες της διαπίστωσης αυτής τις ξέρουν καλά οι 
άνθρωποι που κινούνται επαγγελματικά στο χώρο του οπτικοακουστικού. Όμως... 
Την προσεχή Δευτέρα, το Ελληνικό Κέντρο Κινηματογράφου (ΕΚΚ), ο μοναδικός 
φορέας κινηματογραφικής παραγωγής στη χώρα μας, έχει την ετήσια τακτική 
γενική συνέλευση των μελών του. Και ενώ έχουν αρχίσει οι συζητήσεις, οι 
διαγκωνισμοί και οι ζυμώσεις για το ποιοι θα φύγουν και ποιοι θα μείνουν, ποια νέα 
πρόσωπα θα το στελεχώσουν και ποια στελέχη του θα ιδιωτεύσουν, δεν γίνεται 
κουβέντα για τη λογική που διέπει τη λειτουργία του, για μια στρατηγική χάρη στην 
οποία οι εξελίξεις στο οπτικοακουστικό θα φανεί ότι τουλάχιστον απασχολούν τους 
περί τα κινηματογραφικά υπεύθυνους στη χώρα μας.

ΤΟ ΚΡΑΤΙΚΟ μοντέλο παραγωγής του εθνικού μας κινηματογράφου στηρίζεται, επί 
είκοσι τουλάχιστον χρόνια, στην αντοχή των συντεχνιών. Τα σωματεία του 
κινηματογραφικού χώρου καλούνται, βάσει θεσμικού πλαισίου, να 
συνδιαμορφώσουν το κινηματογραφικό πρόσωπο του τόπου. Η γραφειοκρατία και 
ο συνδικαλισμός, με άλλοθι τις διαβόητες «δημοκρατικές διαδικασίες», στελεχώνουν 
επιτροπές, γνωμοδοτούν, αποφασίζουν, εγκρίνουν χρήματα. Οι συνδικαλιστές 
ασκούν πολιτική. Με ποια κριτήρια; Παλιότερα, ισχυρότερο ήταν το κριτήριο της 
κομματικής πειθαρχίας -  οι εκλεγμένοι εκπρόσωποι «στα όργανα» έχαιραν της 
κομματικής έγκρίσεως. Αργότερα, οι διαπροσωπικές σχέσεις αποδείχτηκαν 
ισχυρότερες από τις αδυνατισμένες κομματικές φωνές. Και στη μία περίπτωση και 
στην άλλη, η μόνη (σχεδόν) πολιτική που ίσχυσε για το ΕΚΚ ήταν η πολιτική της 
συναλλαγής: μου δίνεις-σου δίνω, προκρίνεις-προκρίνω, εγκρίνεις-εγκρίνω... Στο 
πεδίο των θεσμών, αυτή η πρακτική δεν υπονομεύθηκε ποτέ! Οι φωνές που την 
αντιστρατεύθηκαν ήταν ελάχιστες ενώ οι ωφελιμιστικές προτεραιότητες 
υπερίσχυσαν.

ΑΥΤΗ Η κατάσταση δεν πάει άλλο. Χρειάζεται επειγόντω ς πολιτική για τον 
κινηματογράφο, χρειάζονται ουσιαστικές αλλαγές στην πυραμίδα τω ν α ποφ ά σ εω ν 
(και όχι απλή εναλλαγή προσώ πω ν -  με δεμένα τα  χέρια, ούτω ς ή άλλως). Η 
παραγωγική στρατηγική του ΕΚΚ, η εμπορική στρατηγική του, η σχέση του 
ελληνικού κινηματογράφου με την τηλεόραση είναι μόνο μερικά α π ό  τα  κρίσιμα 
σημεία που  χρήζουν αναθεώρησης. Μ προστά στο εύρος τω ν προβλημάτω ν, όμως, 
δεν είναι δυνατόν να ασκείται πολιτική διά του συνδικαλισμού και οι άνθρω ποι π ο υ  
εργάζονται για το πρόσ ω π ο  του κινηματογράφου μας δεν είναι δυνατόν να είναι 
περαστικοί α π ό  τα  γραφεία του ΕΚΚ. Δεν είναι δυνατόν να γνωμοδοτούν και να 
αποφασίζουν παρεμ πιπτόντω ς, ανάμεσα σε δεκάδες άλλες ασχολίες. Η ανάθεση 
της τύχης του κινηματογράφου μας σε υπεύθυνο επιτελείο, με συγκροτημένες 
απόψ εις και συγκεκριμένες αρμοδιότητες επείγει. Προέχει να επιλεγούν άνθρω ποι 
με γνώσεις όχι μόνο κινηματογραφικές αλλά και επιχειρηματικές, και να αφεθούν 
απερίσπαστοι να εφαρμόσουν στην πράξη το όραμά τους για έναν κινηματογράφο 
ζωντανό. Ένα επιτελείο υπεύθυνο, ολιγομελές (δηλαδή ευέλικτο), π ο υ  θα κριθεί 
έπειτα  α π ό  ένα διάστημα (το οποίο φυσικά δεν μπορεί να είναι μικρότερο της 
τριετίας).

Γ Ν Ω Ρ ΙΖ Ο Υ Μ Ε  ότι μια τέτοια πρόταση, σήμερα, είναι δύσκολο να γίνει αποδεκτή. 
Πιστεύουμε, ωστόσο, π ω ς  είναι εφικτό να αρχίσει η συζήτησή της. Το δίλημμα 
«συνδικαλισμός ή πολιτική;» στον ελληνικό κινηματογράφο δεν μπορεί π α ρ ά  να έχει 
μόνο μία απάντηση. Ό σο  νωρίτερα δοθεί, τόσο το καλύτερο.
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Μ Α Ρ Ω  Δ Ο Υ Κ Α
Ποιος ήταν ο Α λέξιος Κομνηνός 
που 6α πολεμούσε σ’ Ανατολή  
και Δύση για να σώσει το Βυζάντιο 
από το χείλος του γκρεμού;
Ποιες γυναίκες τον αγάπησαν;
Ποιος προσπαθούσε να τον δηλητηριάσει; 
Γ ιατί η θυγατέρα του, η Αννα Κομνηνή, 
μισούσε τον αδελφό της, συναυτοκράτορα 
Ιωάννη; Γ ιατί η γυναίκα του, η Ε  ιρήνη 
Δούκα, προωθούσε τον Νικηφόρο Βρυέννιο 
στον 6ρόνο;
Ανθρωποι και γεγονότα' αποτυχίες, 
δάκρυα και καημοί, ελπίδες, οράματα 
που έσβησαν, χαρές που εξανεμίστηκαν, 
μικρότητες και πά6η.
Το μυθιστόρημα 'E y  α ς  σ κ ο ύ φ ο ς  α π ό  

πορφ ύρα  φιλοδοξεί να ζωντανέψει 
την τελευταία αναλαμπή του Βυζαντίου 
και να μας ταξιδέψει σ’ εκείνα τα δύσκολα 

0 χρόνια, μέσα από την αφήγηση ενός 
άσημου παλατιανού που, αποσυρμένος 
στη Σινώπη του Πόντου, ξαναύυμάται, 
έμπλεος δέους, τα περασαένα.

ΚΕΔΡΟΙ

t e f . 'vfïr

ν ι·«ι*·„

ΕΝΑΣ ΣΚΟΥΦΟΣ
α π ο  Π ο ρφ υ ρά

ΤΕΤΑΡΤΗ ΕΚΔΟΣΗ
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